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A tiszti gázsi.
, > Budapest, április 17.

Mintha fontos, életbevágó országos 
ügyek miatt nem lenne amúgy is elég 
gondunk, bajunk, a tisztifizetések kér-
eS£rSVíSi CS-ságga! UJ'ra és uÍra
előtérbe tolakodik es megoldást követel, 
bennünket, bármennyire méltányosnak 
taia .iuk is a tisztikar anyagi helyzetének 
javítását, egyelőre más, jelentősebb prob­
lémák izgatnának, amiknek megoldásától 
nemcsak egynéhány ezer emberből álló 
kaszt hanem az ország közel húszmillió­
ul lakosának jövője függ. Például, hogy 
milyen intézkedésekkel lehet helyreál­
ltam Horvátországban a megzavart jó 

békességet? Továbbá: fölállítjuk-e két 
esztendő múlva az önálló bankot? Mi- 
iyen legyen az általános választói jog? 
A koalicziós föladatok bevégzése után 
milyen többség uralkodjék Magyarorszá­
gon ? Mindegyik kérdés fölvetése korsza­
kokat nyitó perspektívákat tár az ember 
szeme elé, jókat és rosszakat vegyesen. 
Az egyik perspektíva boldog, hatalmas, 
gazdag Magyarországot mutat: a másik 
szegénységben, szolgaságban, belső vi- 
szalykodásban sinylódőt. Es bizonyos ol­
dalról síppal, dobbal, fenyegetéssel mégis 
másfelé akarják terelni a figyelmünket s 
úgy állítják be a dolgokat, hogy Magyar- 
országnak nincsen sürgősebb és fontosabb 
teendője, minthogy a tiszt urak gázsiját 
nehány száz koronával fölemelje.

Megesik, hogy néha a megvalósítandó 
politikai föladatok sorrendje megbomlik. 
Az országos ^ érdekek fajsulyában bizo­
nyos eltolódások állnak be s ezzel egy­
szerre a már ismert aktualitások rová­
sára elemi erővel dobódik föl valamely 
minden sürgős teendőnél sürgősebb föl­
adat. Ámde ilyenkor a közvélemény maga is 
érzi a sürgősséget, sőt gyakran a kor­
mány cs a törvényhozás is csak a köz­
vélemény nyomása alatt változtatja meg 
a maga munkaprogrammját. Példáért nem 
kell messzire visszamennünk. Itt van a 
házszabályrevizió, mely szintén váratlanul 
illeszkedett be a koalicziós kormányzat 
teendői közzé. Amint nyilvánvaló lett, 
hogy a nemzetiségiek és a horvátok foly­
tonos léha obstrukeziója krónikus beteg­
sége lett a magyar parlamentnek, min­
den más programmpontná! sürgősebb és 
fontosabb kérdés lett a Ház munkaké­
pességének helyreállitása s a házszabály- 
revíziót maga a közvélemény követelte 
a leghatározottabban.

A tiszti fizetések emelését azonban szé­
les e hazában senki sem követeli. Honnan 
veszi hát ez a követelés mégis azt a 
szívós makacsságot, hogy akárhányszor 
elhesegetik, mindig tijra visszatér s nem 
engedi magát elverni a magyar fórum 
küszöbéről ?

Onnan veszi, hogyha Budapesten

senkinek sem kell, Bécsben erősen akar­
ják. Az osztrák kormány akarja, a kül­
ügyminiszter akarja, a hadügyminiszter 
akarja s ez a sok egyesült akarat pró­
ba ja rank presszionálni a gázsiemelést, 
akkor is, hogy idehaza tótágast áll 

I miatta a publikum. Vaknak kellene Jen- 
; aünk> hogyha ebben az akczióban ne 

lássuk meg az ellenünk irányuló szerve­
zett machinácziót. A kérdést Lueger párt— 
felei az osztrák kcresztényszocziálisták 
állították élére, akiknek hamarosan segít­
ségükre sietett Aehrenthal is, kötelező 
ígéretet vállalván az iránt, hogy a tiszti 
fizetések fölemelését még a májusban 
összehívandó uj delegácziókkal és a most 
iolyó évre visszamenőleg is megszavaz­
tatja. A dolog czélja az volt, hogy fait 
accompli elé állítsák a magyar kormánvt 
es bevégzett tényekkel presszionálják "a 
magyar törvényhozást. A ravaszul föl­
állított akna azonban visszafelé sült el. 
A magyar közvélemény rendületlenül 
megmaradt eredeti állásfoglalása mellett: 
ellenzi azt, hogy a delegácziókat már 
májusra^ összehívják és semmikép sem 
hajlandó belemenni abba, hogy a tiszti- 
fizetéseket ma, minden sürgősebb kor­
mányzati föladat háttérbeázoritásával föl­
emeljék. Már most igy áll a helyzet: 
Vagy elejtik Bécsben a tarthatatlan köve­
telést s akkor Aehrenthal dolga, hogyan 
számol be adott szavával az osztrákok­
nak? Vagy nem és akkor a bécsi akarat 
a legndegebb ellentétben találja magával 
szemben az egész magyar közvéleményt. 

Bécsben érzik is már a helyzet ne- 
1 kézségeit és teletiidővel fújják a vész­

riadót. Az ultima ráczióhoz" nyúlnak, az 
erőszak legbecstelenebb fegyveréhez: a 
revolverhez. Válsággal, katasztrófával fe­
nyegetnek meg bennünket s azt kérde­
zik, hogy érdemes-e azért a negyedfél 
millióért, amibe a tisztifizetések rendezése 
kerül, újra fölzavarni az ország nyugal­
mát ? b

A kérdés ilyen beállítását azonban 
nem vagyunk hajlandók elfogadni. A 
mikor tőlünk a tisztifizetések emelését 
először kérték, azzal érveltek, hogy ez 
nem politikai kérdés, hanem a haza javát 
szolgáló tisztikar szocziális érdeke. Mi 
ma is ezen az állásponton vagyunk. Haj­
landók vagyunk honorálni azt az állás­
pontot, hogy a viszonyok mai folytonos 

1 osszabbodásával szemben a tisztikar 
anyagi helyzetét javítani kell. Nem va­
gyunk sziikkebliiek és nem zárkózunk cl 
egy társadalmi osztály méltánylandó 
igényeivel szemben sem, de a szocziális ér­
dekek közt fokozatokat látunk. A ma­
gyar állam anyagi erőforrásai nem 
kifogyhatatlanok, könnyelműség nélkül 
csak bizonyos sorrendben lehet elvál­
lalni valamely újabb mcgterheltctést. 
b ebben a sorrendben mi a tisztikart ! 
még elég távol látjuk azok között, akik- í

nek joguk van arra, hogy nyitott tenyér­
rel közeledjenek az államkaszszához. A 
magyar állam — többi alkalmazottjaihoz 
viszonyítva — aránylag elég fényes hely­
zetet biztosított a hadsereg tisztjei szá­
mára, akik minden fokozaton nagyobb 
javadalmat húznak, mint a hasonló rangú 
és képzettségű polgári tisztviselők. Ott 
vannak a tanárok, a tanítók, a bírák, a 
megyei és állami tisztviselők, a postá­
sok, akik csak legutóbb panaszolták el 
hogy mily régen megfelejtkezett róluk a 
mostoha államhatalom, A tisztikarral 
eddig is úgy bánt az állam, mint az 
edes gyermekeivel, természetes, hogy 
most már rájuk csak a mostoha testvérek 
kielégítése után kerülhet ismét a sor.

És akkor is csak akkor, hogyha bizo- 
nyos garancziákat kapunk arra nézve 
hogy nem inában s nem érdemtelenek 
kedvéért hozzuk ezt az áldozatot. A taná­
roknak, tanítóknak, bíráknak s egyéb 
köztisztviselőknek szívesen, aggodalom 
nélkül adjuk a pénzt. Ezek az emberek 
mind hasznos szervei az állami appará­
tusnak, a maguk hatáskörében, mind a 
magyar hazát, a magyar nemzeti érdeket 
szolgálják. Biztosítékokat követelünk az 
iránt, hogy a tisztikarral sem leszünk 
máskép s hogy a hadsereg, mely ma 
idegen szellem, idegen érdek exponense 
Magyarországon, közelebb jut a nemzeti 
érdek sziéi ájához. Hogyha Bécsben ezt 
engedményeknek hívják, jó, nevezzük igy. 
Bizonyos azonban, hogy ilyen engedmé­
nyek nélkül nem lehet a mostaninál ked­
vezőbb belátásra hangolni a magyar köz­
véleményt. Es ilyen engedmények nélkül 
nem lehet megkapni a többségben levő 
függetlenségi pártot sem arra, hogy a 
tiszti fizetések emelésével uj íerhef ró­
jon az országra. A jó békesség s az or­
szág zavartalan nyugalma kedvéért a füg­
getlenségi párt megszavazta a közös kor­
mányzat szükségleteit, emelte a kvótát, 
elfogadta a kiegyezést. Ezzel azonban el­
ment az áldozatok végső határáig. Ha 
még valamit akarnak, Bécsen van az 
engedékenység sora.

Addig pedig a bécsi fenyegetéstől 
nem ijedünk meg. Mert ahogy ma áll 
az ügy, az nem financziális, "nem is szo­
cziális kérdés, hanem a magyar állami 
szupremácziának kérdése. Az a kérdés: 
mi az erősebb, a bécsi akarat-e, Aehren- 
thal adott szava, aminek ma az osztrák 
kei eszíény szocziálisták örvendeznek, 
vagy a magyar törvényhozás és közvé­
lemény egyesült vétója.

Hogyha ^ Bécsben úgy akarják, ám 
legyen válság, bukjék meg Aehrenthal, 
bukjék meg az osztrák kormány, a ma­
gyar kormány sem ragaszkodik minden 
áron a tározójához. De a nemzeti becsü­
let követeli annak a megmutatását, hogy 
Aehrenthal ur hiába számolt, amikor nél­
külünk számitott.
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A közös miniszterek válsága.
— Aehrenthal nem enged? —-

Budapest, április 17.

A (ielegácziók összehívása, illetőleg a ka­
tonatisztek fizetésének és a legénységi 
zsoldnak emelése miatt előidézett bonyodalmak 
nyomán támadt közös miniszteri válság fog­
lalkoztatja nálunk is, Ausztriában is a politikai 
köröket. Különösen az osztrákok izgulnak ször­
nyen és ugyancsak harsogtatják a harczi kürtöt, 
így' ma a keresztény-szocziálistáknak. a Lueger- 
Latour-féle magyarfaló társaságnak laptudósitója 
a következő informáczióval szolgál a bécsi la­
poknak :

A közös kormánynak a (ielegácziók összehívása 
is a tiszti fizetés javítása ügyében a magyar kor­
mányává! folytatott tárgyalásai közben főként azért 
támadtak újabb nehézségek, mert Magyarországon 
egyes soviniszták még mindig remélik, hogy a tiszti 
fizetések javításával nemzeti engedménye­
ket csikarhatnak ki, holott az uralkodó e tekintet­
ben még mindig megmarad régi álláspontján. Ha a 
magyarok törekvéseiket az eddigi módon tovább 
folytatnák, elkerülhetetlen volna, hogy már a legkö­
zelebbi koronatanácsban az ö kárukra döntsenek és 
ennek egyetlen következménye a magyaror­
szági kormányválság volna. Még mindig fe­
nyegetőznek azzal, hogy Magyarországon a helyzet 
ellenzéki, de az a félelem, hogy egy hatvanhetes ala­
pon álló kormányra bizhatnák rá az ui választás in­
tézését, Kossuthot és társait még idejekorán alkal­
mazkodásra fogja bírni. Az osztrákok mindenesetre 
jobban szeretnék, ha Magyarországon az uj válasz­
tást egy lo j á 1 i s kormány vezetné, ahelyett, 
hogy Kossuthnak az embereivel kellene tovább íoly- 
tatniok az eddigi meddő czivakodást.

Az osztrákok tehát a magyar kormány vál­
ságát szeretnék előidézni, hogy Kossuth Fc- 
rencz és társai helyett, akiket az egész nemzet 
vezéreinek' ismer el, megint a régi rendszer em­
berei vezessék ezt az országot, azok, akik min­
dig hűségesen szolgálták az osztrák érdekeket. 
Erre azonban alig'ji#. fog kerülni, a sor. Válság 
csak a közös minisztereket fenyegeti, akik ma­
guk idézték elő veszedelmüket.

A bécsi politikusok azonban ezt nem akar­
ják belátni, sőt a „N. Fr. I3r.“ holnapi számában 
— mint tudósítónk táviratozza — azt hangoz­
tatja, hogy báró Aehrenthal éppen nem akar 
tágítani. A becsi lap szerint illetékes körökben 
hangsúlyozzák, hogy báró Aehrenthal r a-

gaszkodik Ígéreteihez, melyet az osz­
trák delegácziónak tett és teljes tudatában van 
annak, hogy milyen konzekvencziák 
származnak abból, ha Ígéreteit nem volna 
képes betartani.

Báró Aehrenthal álláspontja az, hogy 
a dclegácziók májusban tartan dók 
m e g, hogy a tiszti fizetések feleme­
lése feltétlenül szükséges és hogy 
ez az tigy egyáltalában n e m politikai kérdés, 
tehát nem lehet kapcsolatba hozni a nemzeti 
engedményekkel.

Az osztrákok tehát egyenesen hatalmi kér­
dést csinálnak ebből a kérdésből. Erre pedig a 
kormány nem felelhet mással, mint azzal, hogy 
A e h r e n t h a I-nak nyíltan megmondja, hogy a 
magyar képviselőház túlnyomó többsége bizal­
matlansággal viseltetik iránta, tehát hagyja el 
a helyét. Hiába igyekeznek az osztrákok a vál­
ságot magyar térre átjátszani, csak a közös 
miniszterek bukhatnak.

gQVlETERinÉS

Budapest, április 17.

A horvát bán afférja. Zágrábban Rauch Pál 
bán tegnap Korda dandárparancsnok és Jclla- 
s i c h Gyula utján provokáltatta Medakovics 
Bogdánt, a horvát országgyűlés volt elnökét. Meda­
kovics elfogadta a kihívást és ma meg is nevezte se­
gédeit Lorkovics Iván és Uzelac őrnagy sze­
mélyében. A provokáiásra az önálló szerb-párt isme­
retes nyilatkozata szolgáltatott okot. amelyben a 
bánt hazugnak, deimucziánsnak és rágalmazónak 
mondják. Az előzmény pedig az, hogy e hónap tize­
dikén az önálló szerb párt a horvát sajtó utján nyílt 
levelet intézett a bánhoz, amelyben felszólítja őt, 
hogy bizonyítsa azokat az antidinasztlkns és hm rá.-n- 
lási vádakat, amelyekkel a pártot megtámadta. Más­
nap a bán a hivatalos lapban közzétett nyilatkozattal 
válaszolt. A nyilatkozatot c héten, kedden tárgyalta 
a párt. Megállapította, hogy abban az elhangzott su- 
lyos állításokra semmi bizonyítók nincsen, miért is 
határozatikig kimondotta, hogy a bún tudatosan rá­
galmazott. Ezt a nyilatkozatot elsőnek M c d a k o- 
vics Bogdán irta alá és ezért provokáltatta öt a 
bán. Politikai körökben azt hiresztelik, hogy a bán 
nem saját jószántából provokáltatta az önálló szerbek 
\ ezérct, hanem felsőbb helyről eredő utasításra.

Dr. Starcscvics Mile, a horvát bán leg­
utóbbi nyílt levele kapcsán, hosszú nyílt levelet tesz 
közzé, amelyben W c k e r 1 c miniszterelnök, báró 
Aehrenthal külügyminiszter és báró Rauch 
horvát bánnak azzal a felfogásával foglalkozik, hogy

Szombat, április 18.
az önálló szerbek a nagyszerb propaganda hívei s 
mint ilyenek, megbizhatalan elemei a horvát politikai 
világnak. Mindaddig azonban, mig \V c k e r 1 e és 
Ae h r cu t h a 1 az önálló szerbeket megbízhatatlan 
elemeknek tartja — mondja a nyílt levél — addig 
ugyanilyen szemmel nézik az önálló szerbek bará­
tait az egész horvát-szerb koalicziót is. Ennélfogva 
báró Rauch állása szilárdan áll s a király nem 
fogja Horvátország ügyeit a koaliczióra rábízni. Dr. 
Starcscvics tehát felszólítja az önálló szerbeket, 
hogy lépjenek ki a koaiiczióból, mert ez 
esetben W e k e r 1 c véget vet az abszolutizmusnak 
Horvátországban,

Zágrábból Írják, hogy dr. Manojlovics 
egyetemi tanárt, aki mint az önálló szerb párt tagja 
aláírta a bánhoz intézett nyílt levelet, nyugdíjazni 
fogják.

Zágrábból jelentik éjjel: Báró Rauch bán párbajra 
hívta dr. Medakovics Bogdán, a szerb önnálló párt 
elnökét. Egyelőre meg nem tudni, hol és mikor törté­
nik a párbaj. A bán segédei Korda Ignácz, a 9. huszár­
ezred ezredese és Jellasich Gyula kamarás, a zágrábi 
lovasdandár parancsnoka. Dr. Medakovich segédei 
Uzelac Mihály 16. gyalogezredbeli ezredes és Lorko­
vics Iván képviselő. Az „Obzor" kormánylap a töb­
bek közt azt írja, hogy c párbaj társadalmi szem­
pontból tisztesen megoldja maid a kérdést a két félre 
nézve, politikailag azonban megmarad továbbra is 
a nyílt kérdés.

Szferényi államtitkár üdvözlése. A brassói Szé­
kelytársaság dr. Zakariás János clnöklésével a 
minap illést tartott, amelyből Szterényi József 
államtitkárt, úgyis, mint Brassó képviselőjét, úgy is, 
mint a székely ügyek és az iparosok támogatóját 
legfelsőbb kitüntetése alkalmából melegen üdvözöl­
ték. Az üdvözlő irat a többi között ezeket mondja:

A brassói székelytársaság, melynek legfőbb' 
czélia itt Brassóban a székely magyar iparos elem 
megtartása és megerősítése: mai nagygyűlésen elha­
tározta, hogy Nagymóltóságodat újabb kitüntetése 
alkalmából szeretetteljes tisztelettel üdvözli. A szé­
kely társaság tagjai itt túlnyomó részben iparosok; 
akik munkájuk után élnek, annak köszönhetik boldo­
gulásukat. Éppen azért nagy az örömük Nagy méltó­
ságod kitüntetésén, mert tudják, hogy Nagyméltó­
ságod is Isten adta tehetsége mellett egyedül és ki­
zárólag munkásságának köszöni boldogulását, fényes 
pályafutását. Azt hisszük, hogy üdvözlésünk alkal­
mával jobb, érzelmeinek és vágyainak megfelelőbb 
kívánságot nem tolmácsolhatunk, mint azt, hogy ad­
jon a magyarok Istene Nagy méltóságodnak erőt, 
időt és kitartást arra, hogy társadalmunk gondolko­
zását átalakítani tudia, hogy közéletünk minden té­
nyezője felismerje az ipar jelentőségét, megbecsülje

A Napherczeg.
Irta: Benda .leiiö.

1.
Nagy ijedelem történt a városban. V • zer, 

egy gyönyörűséges szép tavaszi napon oda ér­
kezett a hírneves Napherczeg, a vérpezsdítő, 
szerelmet forraló Nap fenséges unokaöcscse. 
Diadalmas szép ember, vállas, hatalmas férfin, 
hetyke bátorsága, tüzes, vakmerő tekintetű. 
Hire megelőzte, asszonyok boldogsága, férjek 
veszedelme volt ez a gyönyörű szál ember, aki­
nek az volt az élethivatása, hogy kereste a gyö­
nyört. Jöttének hírére fogaikat csikorgatták a 
férfiak, az asszonyok pedig szendén fölpirulva 
szivükre nyomták a kezüket, hogy igy titkolják 
el annak a dobogását. Fs nem mertek kaczagni. 
mert akkor ezt mondják nekik férjeik, a szigorú 
erkölcsös emberek:

— Aliál A Napherezegnek örültök előre, 
ugy-e. fi gyalázatosak!

Es nem mertek szotnorkodni, mert akkor 
megint ezt mondják nekik a férjek, a szigorúan 
erkölcsös emberek:

— Aha! Jó előre a Naphcrczegrül ábrándoz­
tok ti gyalázatosak!

Azután megérkezett a Napherczeg és ettől 
a naptól fogva sok tragédia és sok komédia esett 
meg abban a városban.

Dél idő volt az órája a Napíierczegnek, 
amikor a derűs kék égbolton legjobban sugárzott 
a vérpezsdítő, szerelmet forraló nap. A Napher­
czeg ilyenkor ott sétált le és föl a folyó partján 
s hetyke, merész tekintetével kereste az asszo­
nyok szemevillanását.

A szigorú erkölcsű férjek megtiltották asz- 
szonyaiknak, hogy ebben az órában a folyó

partján időzzenek. Az asszonyok éppen azúrt 
a déli órákban mind fölkerekedtek s legszebb 
ruháikban ott sorakoztak a folyóparton, amerre 
a Napherczeg elhaladt. A szigorú erkölcsű férjek 
lelkűk mélyén felháborodtak, de nem mutatták 
haragjukat, nehogy nevetségesek legyenek. Volt 
azonban egy asszony, aki nagyon hűségesen, 
nagyon becsületesen szerette az urát s ez az 
egy soha sem ment a folyó partjára. Pedig szom­
szédinkból a púpos ember felesége gyakran 
hívta:

— Jöjj velünk! Hogyha látnád a Naphcrczc- 
get. mily diadalmasan szép. milyen merész te­
kintetű. milyen gyönyörű.

Erre mindig igy ideit az asszony:
— Nem lehet. A Napherczeg nem érdekel, 

a férjem pedig megtiltotta hogy ebben az. idő­
ben a folyó partjára menjek!

A féri éppen azért nagyon büszke volt erre 
az asszonyra s boszantani akarván a többi fér­
jeket. igv dicsekedett nekik:

— Lám, az én asszonyom soha sem megy 
abban az órában a folyó partiára!

Mire gonoszul nevetett a többi s valamennyi 
helyett esufondávosaii telelt a szomszéd, a pú­
pos ember.

— Bizonyára ö maga is fél a tavaszi nap 
világára kivinni az erényét! Lám az éti asszo­
nyomnak nem árt a Napherczeg tekintete!

Ezek a szavak megmérgezték szegény sze­
rencsétlen férfi lelkét. Nehéz tépelődésseí ment 
hazafelé éppen a déli órákban Útjában egész 
sereg asszonynval találkozott. Öregek és fiata­
lok. nevetők és szomorú arezuak, mind siettek 
a rolyó partjára, ahol a Napherczeg várta őket. 
íme, mind mennek, egyetlen egy sem marad 
otthon, más nem kivétel, csak az Ő asszonya, 
is erre a gondolatra uira érezte a méreg keserű­
ségét. Hazasietett és mondotta az asszonynak:

— Jöjj velem!
— Hova? — kérdezte az asszony.
—A folyó partjára, ahol a Napherczeg sétál.
S felelte az asszony nagyon csodálkozva:
— Nem te magad tiltottad meg, hogy oda el­

menjek ?
— De most én parancsolom, hogy jöjj!
Az asszony vállat vont és mentek.

4.
Virágos kert nyílt a folyó partján, a tér te­

lis, de tele volt a város asszonyaival. Férfi nem 
is volt köztük és mind zsibongva, izgalommal 
néztek a folyó folyása elé, abban az irányban, 
ahonnan a Napherczeget várták.

Akkor érkezett oda a férj az ö asszonyával,
Es nevettek a többi asszonyok:
— Mily bolond férj, ö maga hozza feleségét 

a Napherczeg útjába!
A férj megdöbbent. Körülnézett és belátott 

az asszonyok szivébe. Mindegyik szívben, jól 
őrzött helyen ott volt a Napherczeg képe. Erre 
igen megijedt, szeretett volna visszafordulni, de 
már késő volt. A folyó folyása felöl közeledett 
a Napherczeg. Oynn volt, mint a hire, diadalmas 
szép ember, vállas, hatalmas férfin, lictvkc bá­
torsága. tüzes, vakmerő tekintetű. Amint jött. 
útjában a vérpezsdítő, szerelmet forraló nap 
sziporkázva szórta az asszonyok szivét csiklan­
dozó tüzes sugárnvilnkat.. Es hullámzott, reme­
gett, fejét hajtva hódolt az asszonysereg, mint 
a virágos kert, hogyha végig fut fölötte egy lan­
gyos tavaszi fuvalat.

Jött. jött a Napherczeg. Már előttük volt, 
közvetlen közeliikben hajtottak fejet az asszo­
nyok.

A szomszédban lakó púpos ember felesége 
mámoros boldogsággal hódolt neki s az erénye: 
asszony férje megdöbbenve fedezte fel az f. 
szivében is a Napherczeg glóriás képét. Féld
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az ipart es az iparost: és az együttérző, egymást 
megértő és megbecsüli) társadalom segítsen mielőbb 
megvalósítani: Magyarország gazdasági önállóságát 
es függetlenségét.

Kossuth Ferenc/ Boszniában. A szcrajevói 
..Hrvatsky Dnevnik“, Stadler érsek lapia. - mint 
Szeraievóból jelentik ma igen meleg hangon ir 
Kossuth Ferenc/ boszniai útjáról. Azt Írja többek 
között, hogy amit csak a magyarok a boszniai kur­
vátokról tudnak, mindez szerb forrásból ered. Min­
den józan itéletii embernek tisztában kell lennie az- 
zal, hogy a magyarok és hurrátok között a jó vi­
szonyra égető szükség van és a hosszas, immár el­
mérgesedett viszálynak csakis a tájékozatlanság és a 
helytelen felfogás lehet a szülőoka. A boszniai kur­
vátok nagyon iól tudják, hogy Kossuth Ferencz 
ma Magyarországon a legszámottevőbb tényező és 
arról is meg vannak győződve, hogy az elkeseredett 
hangulatot és ,a lábra kapott egyenetlenségeket az 
igazság keresésével csakis Kossuth Ferencz ké­
pes megszüntetni. Ebben a törekvésében pedig a 
boszniai horvátok között igen sok barátot fog ol­
dala mellett találni, akik örömmel üdvözlik most 
Szerajevóban, mert erős a hitük, hogy Kossuth mos­
tani látogatása után tisztán fog látni viszonyaink­
ban s ez a körülmény t.agy segítségére lesz békél­
tető munkájában.

fnterpellácziö a boszniai események dolgában.
\ isontai Sotna képviselő ma a boszniai esemé­
nyek dolgában interpellácziőt jegyzett n kénviselő­
ház interpellácziós könyvébe.

A magyarországi szerbek mozgolódása. Újvidék­
ről jelentik, hogy a magyarországi szerbek körében 
már huzamosabb idő óta azon kérdéssel foglalkoz­
nak, vájjon nem lenne-c időszerű, hogy :: magyar- 
országi szerbek egy ni pártban szervezkedjenek, 
mely közjogi és egyházi téren egyesítené magában 
a szorosan vett magyar területen lakó szerbeket. 
Körülbelül a horvátországi önálló szerb-párt pro- 
grammja és szervezete lebeg a kezdeményezők 
szeme előtt, sőt az uj pártnak is ugyanezt a nevet 
akarnák adni. A párt a horvátországi szerb önálló 
párttal egyházi téren együttesen működnék, politikai 
téren azonban teljesen különálló magatartást taiui- 
sitana. A pártnak Budapest lenne a központla. E 
terv azonban az előkelő szerbek körében nem talál 
visszhangra. A legtöbben várakozó álláspontot fog­
lalnak el. mig a horvátországi viszonyok nem tisz­
tulnak és igy megállapítható nem lesz, mennyiben 
tekinthető czélravezetőnek a horvátországi szerbek­
kel való közreműködés.

egyetértés

Politikai hangulatok.

I Z. Bojtos válság.
j Nagypénteken mossa Holló Sümeg.< . . .

Ha ez pozitívum, akkor egyéb nem is történt. 
! Azonban a koaliczióra és a függetlenségi partra 

ez a világ kígyót-békát rákiált. Különösen szá- 
montartiák a békát, hogy mennyit ettek és 
mennyit kell még megenniök ezután, hogy a 
végén ott legyenek, ahol a mádi modern, tudni­
illik, az ut kezdeten és afelől kelljen tanakod­
niuk, hogy minő elvfeladások árán juthatnának 
állandóbb hatalomhoz. Nagypéntek a rágalmak 
diadalra jutásának ünnepe gyanánt szerepelhetne 
a politikai kalendáriumban a jelenlegi viszonyok 
között. A levegő tele van gyanúsítások füzeivel 
és egyes jelentékeny poziczióiu politikusok, kép­
viselők, pártkapaczitások már-már úgy szere­
pelnek a köztudatban, mint akik minden cseleke­
detüknél, akcziójuknál és tervüknél csak azt né­
zik, hogy önző czéljaiknak mennyiben felel meg 
és belőle úgy a jelenben, mint a jövőben mennyi 
hasznot szerezhetnek.

Pedig bízvást mondhatjuk, hogy a politikai 
étet tengerének a felülete csendes, szelíd, akár 
csak az Adriai öbölé, ahová a kirándulók igye­
keznek. Amint már tegnap is irtuk, bojtos világ 
van. De igaz, hogy ki azért bőitől, mert nem 
juthat hozzá a szcnzáczió eledeléhez, ki pedig 
a pazarlókat akarja kibójtölni, hogy amikor jól­
lakottat! ellustulnak, akkor egyszerre rájuk ront­
son és elvegye töltik kincseiket, fegyverüket ru­
hájukat.

A bécsiek már-már úgy gondolják, hogy 
ez az idő következett el. Szorítják a magyar kor­
mányt a katonatiszti fizetések fölemelése dolgá­
ban, abban a hitben, hogyha ezt nem teljesítik, 
a királynál elvesztik a bizalmat, s anélkül, hogy 
a nemzeti követelések dolgában szóbaállana ve­
lük, záros határidőre elrendeli a választói re­
form megalkotását és olyan embereknek ad 
megbízást, akik a magyarság túlnyomó erejének 
a végleges megtörésére vállalkoznak.

Hát olyan nagy dolog vájjon a katonatisz­
tek fizetésemelése ? Nem. Hisz a kormány tagjai-

mében a lélekzete elakadt, megdöbbenve emelte 
tekintetét az ő asszonyára. És diadalmasan fel­
ujjongott. íme! Az ő asszonya emelt fővel, hi­
deg tekintettel néz el a Napherczeg feje felett. 
Hiába szórja rá a vértpezsditő nap a legforróbb, 
legcsiklandozóbb nyilakat! Az asszony arzea 
hideg, közönyös marad! A varázs megtört! Az 
ő asszonyán, egyedül az ö asszonyán tört meg 
az átkozott varázs!

A boldog férj diadalmas örömmel sietett 
vissza a többi férjhez, hogy boszantsa őket:

— Voltam az asszonyommal a folyó part­
ján. És minden asszony szivében ott volt a Nap­
herczeg képe, mikor jött a Napherczeg; minden 
asszony hódolt neki, csak az én asszonyom ma­
radt hideg!

A többi gonoszul nevetett:
— Szajnár! — mondották neki.
A púpos ember is ott volt, az is gonoszul 

nevetett:
— Szegény barátom!
Az erényes asszony félje nagyon megha­

ragudott és egyenesen a púpos emberhez 
fordult:

— Hiába nevetsz, a te asszonyod is szivé­
ben hordia a Napherczeg gtóriás képét.

A púpos ember fölényesen legyintett a ke­
zével:

•— Hazugság! Jöjj magad és győződj meg 
róla, hogy nem igazat beszélsz!

Mentek egyenesen a púpos ember házába. 
Mosolyogva, gyanútlanul jött eléjük az asszony. 
Az erényes nő férje egyszerre meglátta, hogy 
az asszony szivében most is ott van a Napher­
czeg glóriás képe. És gúnyos kárörömmel for­

dult a púpos ember felé. Am csodálkozva látta, 
hogy az örömében tapsol és ugrándozik:

— íme nézd, hogy a nőm szivében nincsen 
az, amit te keressz. Csak egy rózsaszínű fátyol 
van s a rózsaszínű fátyol mögött éti vagyok, 
mert a nő engem szeret!

Az erényes asszony férje ámulatában ösz- 
szecsapta kezét. Hát vak ez az ember, Iiogy a 
nyilvánvalót nem látja?

A púpos ember azonban nagy ujjongva foly­
tatta:

— Hazudtál 1 Hazudtál 1 Inkább menj haza 
és nézd meg, mi lakozik a le feleséged szi­
vében ?

Hazament az erényes asszony térié s csak- 
I ugyan azon kezdte, hogy megnézte, mi lakozik 

a felesége szivében? De amint megnézte, meg- 
f bökkenve tántorgott vissza: Mi az? Hát az ő 
I szeme is vak? Nem látott egyebet, csak egy 

rózsaszínű függönyt.
I Akkor megértette, hogy az asszonyok szi­

vébe mindenki könnyen beláthat, csak éppen a 
férj nem, mert annak a látását elhomályosítja 
egy rózsaszínű függöny. És ettől fogva kese­
rűség volt minden órájában, űröm minden cs.ők- 
csókjában, mert folytonosan arra gondolt, hogy 
nem iil-e a Napherczeg a rózsaszínű függöny 
mögött.

w

Pedig ez az asszony \ a ki bau tiszta volt, a 
rózsaszínű függöny mögött kivételesen csak­
ugyan nem volt más kép, mint azé a férfié,

I akinek örök hűséget esküdött.
I Amiből az következik, hogy a férfiak akár 
‘ hisznek, akár nem hisznek, egyformán ostobák.

ban is megvan rá a hajlandóság. Hanem ese­
tek, amelyek bántó diszharmóniát idéznek elő, 
elveszik tőlük a kedvét.

Lehetne arról beszélni —- mondta egy 
‘ kiváló államférfin — hogy a katonatisztek tize- 
I tésemelését ne tekintsük politikai kérdésnek, ha­

nem csak szocziálís követelménynek és ismer­
jük be, hogy a hadsereg tagjai a mostani viszo­
nyok közt nem élhetnek meg eddigi fizetésükből. 
De ha mitölünk kívánták a jobb ellátást, ha azt 
akarják, hogy mi áldozzunk többet adóban és 
mondjunk 1c belső kulturális, gazdasági és vitá­
lis reformokról az ö kedvükért, akkor okvetlen 
meg kell követelnünk, hogy ez az intézmény, 
melyet segítünk, a mi specziális nemzeti intéz­
ményeink közé legyen sorozható, nem pedig, 
hogy kettős veszteségünk legyen: egyik, mely 
az által ér bennünket, hogy más javainkat a költ­
ségek elvonásával megkárosítjuk, a másik az, 
hogy olyan szervezetet erősítünk, amelyik ér­
zéseinktől, törekvéseinktől idegen, sőt ezekkel 
szentben — ha úgy rendelik — ellenséges cse­
lekvésekre is készen áll. Mert amig igy van, azt 
mondhatjuk, semmi közünk liozzá. Az uralkodó 
éppen imént Iiatározta el, hogy magánpénztá- 
ráhó! fizetést ad a darabont-korszak vitézeinek, 
akik a nemzeti akarattal szemben az abszolutiz­
mus parancsainak engedelmeskedtek. Ennélfogva 
logikus csak az lehet, hogyha a legfőbb hadúr 
Magyarországon is gondoskodni akar a hadse­
reg tisztjeinek jobb ellátásáról, hát mindaddig, 
amig ez a hadsereg minálunk nem illeszkedik 
harmonikusan a nemzeti erősség szervezetei 
közé, a jobb javadalmazás költségeinek fedezé­
sére nyissa meg az uralkodó magánpénztárát 
épp úgy, mint a darabontok részére.

Ezt a véleményt megjegyzés nélkül repro­
dukáljuk, hogy az ellentéteket szító bécsi kö­
rök egy kissé tájékozódást szerezzenek az ide­
való argumentumok felöl.

Ha pedig válságról ábrándoznak, hajlandók 
\ agyunk egy másik vélemény közreadásával rá­
mutatni egy kibontakozási tervezetre, amelyik 
többek állítása szerint memorandum alakjában 
ntár a király dolgozószobájához jutott.

A tervezet egyszerűen azt ajánlja, hogy az 
uralkodó a koalicziós kormányt mentse fel és 
uj kabinetalakitással bízza meg Kossuth Éeren- 
czet az átdolgozandó függetlenségi Programm 
alapján, mely lehetővé tenné, hogy a független­
ségi többséghez a lmtvanhetes pártok nagyobb 
része is csatlakozzuk. E>: a többség teljesíthetné 
a katonatiszti fizetések felemelését, mert akczep- 
tálandó programmja által, de magának a meg­
bízásnak következtében biztosítékot találna a 
katonai kérdések nemzeti irányú fejlesztésére.
Ez a többség csinálná aztán meg a választói re­
formot s ez a kormány fordulna a reform alap­
ján a maga programmjával a nemzethez. Igen 
fontos momentum gyanánt emlegetik, hogy 
ekként az általános választások eredményét po­
zitivabban lehetne megállapítani, mert az ni 
programmal szemben nem volna külön hatvan­
hetes párt, hanem csupán egy klerikális csopor­
tosulás, s igy a szoczialistákat és a nemzeti­
ségieket okvetlen legyőzhetnék.

Így festenek a böjti kotnbinácziók s eny- 
nyiböl áll a böjti válság, melyet Becsben táplál­
nak, de Budapesten csak a húsvéti szünet után 
kerül a politikai étrendre.

//. Cserépdarabok.

A képviselöházban a \ akáczió alatt is per- 
manencziábau marad a háznagyi hivatalon kivid 
az elnökség irodája.

A háznagyi hivatal arra \ aló, hogy a képvi­
selőház alkalmazottjai ne szenvedjenek rövidsé­
get borravalók tekintetében s ha vidékiek jönnek.

I
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meg lehessen mutatni nekik a szép épület cso­
dáit és ha különös szerelmesek itt akarnak ren- 
dez-voust, ne legyenek csukva a kapuk. Az el­
nöki iroda arra jó, hogy a beérkező kérvényeket, 
feliratokat igtathassák és ha véletlenül haláleset 
történnék, kitűzhessék a fekete zászlót s vagy 
ilyen esetben, vagy ha képviselőket közjegyzők­
nek, főispánoknak neveznének ki. intézkedni le­
hessen ui választások dolgában.

1 Ezenkívül azonban nyitva kell lennie az iro­
dának amiatt is, hogy hátha valamely képvise­
lőnek honmentő ideája támadna, hadd jegyez­
hesse be azt az inditványkönyvbe és az inter- 
pellácziós könyvbe. E bejegyzéseket személye­
sen kell cselekedni s így esik, hogy vakáczió 
közben a t. Ház vendégei a márványfalakon és 
szobrokon, meg oszlopokon kiviil parlamenti ne­
vezetességeket láthatnak. így jelent meg* inter- 
pellácziót bejegyezni a külföldi spionok miatt 
Nagy György, most pedig a Boszniában tapasz­
talt magyarellenes szerb propaganda miatt Vi- 
sontai Soma. .■'

Persze várakozhattak volna a bejegyzéssel 
éppen április 28-ikáig, ha az interpellácziót 
29-én akarnák elmondani, sőt ráérnének 29-6n 
is, ha biztosak lennének benne, hogy azon a na:- 
pon az ülés megnyitása előtt felébrednek.

Csakhogy más szempont miatt kellett sict- 
niök. Nevezetesen ezek a kérdések még most 
valamennyire aktuálisak s a közönség olvashatja, 
hogy a képviselő urak a szünet alatt is vigyáz­
nak a hazára. De 28-án és 29-én már hol lesznek 
a friss tavaszi szenzácziók?

Addig az Ideig úgy elmúlnak, hogy a most 
szorgalmaskodó képviselőknek akkor már nem 
lesz egyéb dolguk, mint az interpeiláczióikat — 
kitörölni.

KÜLFÖLD.

'A lovagiasság szabályai szerint nemcsak 
minálunk csinálnak politikát, hanem ezt a tulaj­
donságot eltanulták a horvátok is.

Volt az utóbbi napokban spionozás. haza­
árulás és írásban meg szóban ezzel szemben a 
megbecstelenitésre alkalmas kifejezések úgy hul­
lottak, mint a záporeső.

Az ily összeütközések nálunk (ahol a 
politikai és parlamenti élet csakúgy, mint a 
juristabál-rendezőség, az evező-sport és a jég- 
hokizás a kaszinói rendszert követi) lovagias 
ügyekkel szoktak kellcmetcs és érdekes válto- 
zatosságuakká tétetni.

Horvátországban most ugyanezt a politikát 
követik és báró Rauch, a bán segédeket küldött 
Medakovicshoz, a bánellenes és magyarellenes 
párt vezetőjéhez.

Korrektül csinálják, a kaszinói lovagiasság 
szabályai szerint.

De váljon, ha valaki meg van győződve, 
hogy hazájának ellensége és árulóin a sértegető 
ember, szerezhet-e neki tisztességet, hogy ga­
vallér férfiúnak minősiti lovagias utón történő 
provokálása által?

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
" var<* koztorvcnyhatósága néhány nap előtt 

közgyűlést tartott, amelyen egy német bizottsági tag 
azt követelte Welder főmérnöktől, hogy az előadott 
tárgyat németül ismételje. Welder a bizottság tag
^ruTka??*“* "1 a?.ván el0' hogy ö Picsák 
magyarul kell a tárgyat előadni, Erre nagy vihar ti-
hogy amfőCniéarnkÍÍZgy-fiieS, it,ÖbbSége akként határozott, 
gvaf Welder ffi "e™®tül ^ tartozik előadni a tár- 
Fat- Wte'der főmérnök megfelebbezte a közgyűlés
tr nf ?Íá<’ am?'yre ma írkeze,t le a belügymhüszt 
tér döntése, mely szerint a nemzetiségi törvény 6-ik
tárgyat " nÉmelfil is tartoznak előadni a

Az orosz külügyi reformok.

— Izvolszki a Bafitán-kérdésröl. — .
A duma mai ülésének napirendjén van a kül­

ügyminisztérium költségvetésének tárgyalása. .leien 
vannak a kormány részéről a miniszterelnök, a kül­
ügyminiszter és az igazságügyminiszter. A diploma 
fák páholyában jelen vannak a német nagykövet és 
neje, gróf Berchtold osztrák-magyar nagykövet 
Pürstenberg herczeg nagykövetségi tanácsossal, a 
román követ és mások. Az előadó jelentése után I z- 
volszki külügyminiszter emel szót. Izvolszki 
miniszter azzal a kijelentéssel vezeti be beszédét, 
hogy a külügyminisztérium már megkezdte a kívá­
natos reformok kidolgozását. A külföldi képviseletek 
költségvetési dotáeziója revízióját a központi kor­
mányzás revíziója kell, hogy megelőzze.

A Balkán-kérdésről szólva, a miniszter a kö­
vetkező fejtegetésekbe bocsátkozik. A Balkán-ügyek 
minden orosz ember szivét érintik. Összefüggésben 
vannak ezekkel Oroszország élő, történelmi tradi- 
czióinak, erkölcsi jogainak és erkölcsi kötelességei­
nek tudata. Az érdeklődés központjában jelenleg a 
keresztények sorsa az európai Törökországban áll. 
Oroszországra nézve c kérdés két szempontból bir 
a legnagyobb fontossággal: elsősorban tekintettel 
Oroszország történelmi szerepére hit- és iairokonai 
val szemben, másodsorban pedig, mert törekedni 
kell, hogy c téren semmiféle oly indok ne merülhes­
sen fel, amely veszélyes politikai bonyodalmakra ts 
az általános béke megzavarására vezethetne. E czélt 
szem előtt tartva, Oroszország már 1897-ben egyez­
ményt kötött Magyarországgal. A miniszter azután 
vázolja ezen egyezmény alapelveit és felemlíti, hogy 
az ezeknek kiszélesítésével hat évvel később létre­
jött a mürzstegi Programm Oroszország széles kö 
reiben nem bir népszerűséggel. A társadalom maga­
tartási a politikai kombinácziúkkal szemben arra ve­
zethető vissza, hogy általánosságban nincsenek kellő 
kóppen tisztában ezen egyezmény czéljaival. Ezen 
egyezményre találóan lehet alkalmazni a diplomá- 
cziai terminust: protocol de desinteressements. Viki 
Cos, hogyha leginkább érdekelt hatalmak kötelezik 
magukat, hogy Törökországon belül nem törcksze 
nek területi előnyök megszerzésére vagy liúditá 
sokra, már ezzel is kiválóan alkalmas alapot terem 
fenek arra, hogy a portára erélyesen és békésen 
hatni lehessen a reformok mielőbbi életbeléptetése 
érdekében. így fogták fel a többi európai hatalmak is 
ezen egyezményt. Két elődömet, akik az egyezményt 
aláírták, azt hiszem, az a törekvés vezérelte, hogy 
Maczedónia keresztény lakosságúnak biztosítsa a 
szükséges reformok maximumát, egyúttal azonban 
Oroszországot a lehetőség szerint kevéssé, vagy 
egyáltalában ne tegye ki nemzetközi bonyodalmak" 
veszélyének. Azt hiszem továbbá, hogy az orosz tár 
sndalom alábecsüli a szerződött hatalmaknak a re 
íormok kivitele érdekében elért eredményeit. A mi­
niszter kijelent!, hogy eltekint ezen eredmények fel 
sorolásától és csak arra akar rámutatni, hogy más 
államok miniszterei is szólóhoz hasonlóan reáirányi 
tolták az elért eredményre a figyelmet. Utal továbbá 
arra. hogy nagyobb eredmények bizonyos zavaró 
körülményekre, igy pi. a Balkánon élő nemzetiségek 
ellenségeskedésének fokozódására és mát hasonlóan 
kedvezőtlen körülményekre vezethetők vissza. Az 
Ausztria-Magyarországgal kötött egyezményt — 
úgymond a miniszter — mint oly örökséget vettem 
út elődeimtől, amely a Balkán-béke igen becses ga­
ranciájának látszott előttem. Olt' pillanatban vet 
tem át ezt az örökséget, amidőn a háború és súlyos 
belső bonyodalmak által megrendített Oroszország, 
nali garancziákkal kellett bírnia az ellen, hogy bár­
miféle külügyi bonyodalmak támadhatnak szá­
mára. Elsősorban a portsrnouthi szerződés következ­
ményeinek végleges likvidálásáról és a távol Keleten 
szilárd politikai rend létesítéséről gondoskodtam, 
egyúttal azonban a legerélyesebb működést fejtet­
tem ki abban az irányban, liogy az Oroszország és 
Ausztria-Magyarország rendelkezésére álló appa­
rátust a lehetőség szerinti mértékben felhasználjam

a maczedóniai keresztények helyzetének javítására. 
Figyelmemet a legkomolyabban fordítottam az igaz­
ságügyi reform megvalósítására.

Isvolski folytatva: E czélból az ügyre vo­
natkozó tervezetet dolgoztunk ki, amelyet a hatal­
mak elé terjesztettünk. Az volt a feltevés, hogy a ha­
talmak által jóváhagyott tervezetet a porta elé ter­
jesztjük és a hatalmak képviselői azt egyhangúlag 
támogatni fogják. Láthatják, hogy lojálisán nemcsak 
az egyezmény betűjét, hanem annak szellemét is tisz­
teletben tartom és minden eszközt megragadok, hogy 
ezen egyezmény keretein belül a maczedóniai re­
formok érdekében a legélénkebb diplomácziai tevé­
kenységet kifejtsem. E törekvést végérvényes siker 
még eddig nem koronázta. Kötelességem teljes tu­
datában mindazonáltal egyre eszközök után kutatok, 
amelyekkel az annyira szükséges kiilbékét minden 
veszélytől megóvhatjuk és a kívánt eredményeket 
elérhetjük.

A Balkán-kérdés.
A miniszter ezután az orosz társadalmat legutóbb 

annyira izgatott Balkán-tervezetről szólt, amelyet 
báró Aehrenthal osztrák-magyar külügyminiszter ter­
jesztett a delegácziók elé. összefoglalva az orosz és 
a külföldi sajtónak c tervezetre vonatkozó következ­
tetéseit, amelyek arra vezetnek', hogy Oroszország 
erélyesen állást foglal az osztrák-magyar tervezettel 
szemben, amely állítólag az 1897. és 1903. évi egyez­

ményeket megsértené és hogy Oroszországnak a 
Balkánon teljesen önállóan kellene működnie. A mi­
niszter ezekkel szemben kifejti, hogy első feladatát ab­
ban látja, miszerint ezéijait nem diplomácziai győzel­
mekben, hanem az állam reális érdekeinek biztosításá­
ban kell tudnia oly viszonyok közt, amelyek veszé­
lyes bonyodalmakra adhatnának okot. Ezért ingado­
zás nélkül elhatározta, hogy nem lép arra az útra, 
amelyre sokan terelni akarták. Nem tiltakozott a 
szandzsák-vasút tervezete, vagy a berlini egyezmény 
25. szakaszának Ausztria-Magyarország adta értel­
mezése ellen, úgyszintén az 1897. évi egyezmény ér­
telmezését sem hibáztatta. Ez utóbbi nem korlátolja 
az entente hatalmak gazdasági, avagy gazdasági po­
litikai tevékenységét.

A berlini egyezmény 25. czikkelyének" ez, vagy 
az a magyarázata nem akadályozta volna a mon­
archiát abban, hogy a szultántól a szandzsák-vasnt 
építésére vonatkozó engedélyt kieszközölje. De a 
miniszter nem zárkózhatott el azon gondolat elől, 
hogy a tervezet a tényállást alaposan megváltoztatja.
A boszniai vasúti hálózatnak a török hálózattal való 
egyesítése nagyfontosságu tény a külügyi politika 
szempontjából. Ha e politika gazdaságinak is nevez­
tetik, politikai következményeiben nagyfontosságu 
lehet. E tény mindenesetre csak Ausztria-Magyar- 
országnak a Balkán-félszigeten elért kétségtelen elő­
nyének tekinthető. Oroszország, úgymond, a Balkán- 
íélszigeten csak egy czélt ismert: az egyes balkáni 
államok jólétének előmozdítását és a törökországi 
keresztények sorsának javítását. Ennek következté­
ben minden irigykedés és rosszakarat nélkül nézhet­
jük a monarchia áltál elért előnyt. De egyben arra 
kell törekednünk, hogy abból sem a balkáni álla­
mokra. sem a törökországi keresztényekre kár ne 
haramoljon. Ennek következtében tiltakozás helyett 
azzal a javaslattal léptünk fel, hogy a Balkán-álla­
mokra nézve hasznosaknak látszó összes vasúti ter­
veket támogassuk. Annak bizonyságául, hogy a ben- 
minket vezérlő és a hatalmak által rokonszenves 
iondolatot Európa helyesen Ítélte meg, elég, ha az 
olasz külügyminiszternek legutóbbi beszédére utalok, 
amely szerint a szandzsák-vasút építése elvitázhatat- 
lan a monarchiától. Vita tárgya csak a balkáni vas­
utak monopóliuma lehetne. Oroszország szempont­
jából természetes, hogy a Balkán-államokat támo­
gatja, tekintve, hogy maga a Balkánon nem óhajt 
konczessziót nyerni. Az orosz tervezet azonban Ma­
cedónia paczifikálnsa szempontjából gyakorlati esz­
közt is javasol. Tittoni miniszter emlitett beszéde 
felveti azt az érdekes eszmét, hogy a hatalmak meg­
egyezésre léphetnek oly irányban, hogy a macze- 
dómai vasútépítéseket a tervezett reformok jelenté­
keny tényezőjének tekintsék. Végül nagy örömmel 
megjegyzem, hogy még Ausztria-Magyarország is 
hozzájárult elvben javaslatainkhoz, az Inczldenst te­
hát végérvényesen elveszítette élét. A maczedóniai 
problémában a vasúti kérdés mellékes körülmény, a

***■«55TS «■»ŐS uJÍ8BB1IÍS(1>11MHB(B1IíIUW*wii»imim«i «a ■, r.J'. v .•ar»r.r.’l..l.nn-;nT-ltrr,. ,iini:i Marnia



főfeladat az elhalaszhatatlan reformok keresztülvi­
tele marad. Nyomasztólag hat ránk az a gondolat, 
hogy a maczedóniai keresztények érdekében semmi 
jpozitiv és végleges dolgot nem értünk el. Épp ezért 
iminden törekvésem odairányitom, hogy a reformok 
hiegvalósitására megtaláljam a legjobb cs legbizto­
sabb eszközt.
J;! Az Ausztria-Magyarországgal együttesen kidol- 
Igozott igazságügyi reform váratlan nehézségekkel 
találkozott. Nehogy a helyzet kiélesedjék, jónak lát­
tuk, hogy ne ragaszkodjunk a tervezet átadásához. így 
történt, hogy a maczedóniai reformok íeleuton meg­
akadtak. Tekintve, hogy a melegebb időjárás beálltá­
val a maczedóniai harezok még nagyobb arányokat 
ölthetnek, az angol kormány önálló javaslattal lépett 
fel. Az orosz közvélemény nagy rokonszenvvel fo- 
-gadta ezt az angol javaslatot. Első látszatra valóban 
szemrehányást érdemiek, hogy nem csatlakoztam 
haladéktalanul és egész határozottsággal e javaslat­
hoz, hanem, hogy ellenjavaslattal léptem fel. amiben 
önök közül valósziniileg sokan félénk és elégtelen, 
félintézkedést látnak. Ez arra késztet, hogy elbíráso­
mat lehetőleg bőven magyarázzam.

Anglia állásfoglalása.
**' Äz angol külügyminiszter egyik legutóbbi beszé­
lőében kijelentette, hogy Anglia, amidőn a maczedó- 
;niai kérdés ügyében ezt vagy azt a javaslatot elő­
terjeszti, tartozik mindenkor a hatalmakkal karöltve 
és összhangban az európai konczerttel eljárni, mert 

‘.ellenkező esetben veszélyeztetné az általános békét. 
(iWár pedig a mi Angliára nézve veszélyes, kétszere­
sen veszélyes Oroszországra nézve. Minden józan 
ifcondolkozásu egyén meg lesz győződve arról, hogy 
„Oroszország, bármily szükséges is a maczedóniai 
.reformok keresztülvitele, nem teheti ki magát egy­
kettőre veszélyes bonyodalmak eshetőségének. Min­
den javaslat előterjesztésénél mérlegelés tárgyává 

fkell tennünk azt, vájjon kilátás van-e- arra nézve, 
jhogy azt a hatalmak teljes terjedelmében elfogadják, 
mert ettől függ annak elfogadása Törökország részé­
iről. Sir Edward Grey tervezetében azonban vannak 
Ijoly pontok, amelyek tudomásom szerint nem bírnak 
.reménynyel arra nézve, hogy az összes hatalmak, 
még kevésbé pedig, hogy a szultán elfogadja azokat. 
A tárgy beható tanulmányozása után elhatároztam, 

^hogy az angol javaslat ismert kodiiikáczióját terjesz­
tem elő. Gondosan el kellett kerülni mindent, miben 
a szultán felségjogainak sérelmét láthatná. Már 30 

'év óta békében és barátságban élünk .Törökországgal,
Iamely hosszú kaukázusi határunkon egyetlen szom­
szédunk.

^ Tekintettel kell lenni továbbá arra is, hogy 
.egyes intézkedések s ilyen volna pl. egy főkor­
mányzó kinevezése, úgy tűnhetne fel a szultán sze­
gében, mintha Maezcdóniát külön akarnánk válasz­
tani politikailag a török területtől. Az orosz, osztrák- 
magy ar és maczedóniai polgári ügyvivők felügyelő 
szerepe nem felel már meg a jelen helyzetnek, miért 
is a reformok további sikeres megvalósítása csak 
úgy érhető el, ha a többi hatalmakat is belevonjuk 
a reformmunkában való részvételbe. Oroszország j 
ezáltal szolgáltatná legfőbb bizonyságát annak, hogy í 
távol ál! minden egoista indoktól. A csendőrség kér- í 
désében is tisztán gyakorlati álláspontot foglalt el. 1 
Teljes megelégedéssel értesítheti a dumát, hogy a 
leginkább érdekelt Ausztria-Magyarország nem ki­
fogásolja az összes hatalmaknak a reform-munkába 
való bevonását és teljes terjedelmében elfogadja az 
cllentervezetet. Németország is hozzájárult. Külö­
nös előzékenységet tanúsított Francziaország cs 
egész határozottsággal csatlakozott hozzánk Olasz­
ország. Még Anglia, amelytől komoly ellenvéleményt 
lehetett volna várni, is oly választ adott, amely után 
elvárható, hogy az angol és orosz kormányok közt 
végleges megegyezés jön létre. Anglia elejti két leg­
főbb követelményét, t. i. a főkorrnányző kinevezését 
és a török csapatok redukálását. A többi pontok 
ügyében tárgyalások vannak folyamatban, miért is 
a miniszter ezen ügyet tovább nem tárgyalja. Azt 
mondhatnák, hogy az európai konczert a múltban 
mindenkor útját állotta Oroszország keleti czéljalnak. 
Részben helyes ez a felfogás, de téves volna az a 
Ilit, mintha a történelem egyre megismétlődnék. Az 
európai konczert ellenkező álláspontot foglalt cl, 
Amidőn azt a gyanút táplálta, hogy Oroszország a

Balkán-félszigeten önző czélokat és a területi hódí­
tás politikáját óhajtja, .követni, Minthogy ma már 
Oroszország önzetlensége tekintetőben. nem áll fenn 
kétely és hogy világos, hogy Maczedónia paczifiká- 
czióját és a balkáni statusQuo és egyensúly fentar- 
tásat kívánja, számolni lehet1 azzal,' hogy- az ugyan­
ezt a czélt szolgáló többi hatalmak Oroszországgal 
karöltve fognak eljárni. Oroszország világos bizony­
ságát szolgáltatja őszinte .békeszeretetének és politi­
káin semminő veszélyes változást nem tüntet fel. :

Bülow nyilatkozata.
Politikánk alapelvei változatlanok maradnak. A 

törökországi kereszténység javának istápolása a 
balkáni-államok békés fejlesztése, a balkáni status- 
quó fenntartása nemcsak Oroszország lojális czclja, 
hanem Ausztria-Magyarországé és a többi hatal­
maké. Németország támogatása is kétségtelen. Bii- 
low herczeg nyíltan kijelentette, hogy Németország­
tól ne várjanak rajongó pártfogást kivihetetlen, vágy 
veszélyes terveknél. Az orosz javaslat azonjbaii'nem­
csak kivihető ■ és veszélytelen, hanem teljes , helyes­
lést cs pártolást érdemel. Meg vagyok győződve 
— úgymond — hogy javaslataim Németország loiá- 
lis támogatására találnak. Németországhoz való- ki­
tűnő baráti viszonyunk egy perezre sem szakadt 
meg. Azt, hogy sikerült keresztülvihető tervezetet 
készíteni, kitűnik abból is, hogy Bulgária több vá­
rosában, legutóbb népgyüléseket tartottak, amelyek 
e tárgy gyal foglalkoztak és amelyekről helyeslő táv­
iratok érkeztek. Meggyőződése szerint a maczedó- 
niai keresztények meg fogják érteni, hogy amidőn 
egyrészről Oroszország legnagyobb erkölcsi támoga­
tásában részesíti őket, semmi olyanra nem vállalkoz­
hatnak, ami fegyveres konfliktusra vezethetne, te­
kintettel arra, hogy Oroszország elsősorban a leg­
utóbbi háború folyamán megrendült erejének helyre­
pótlására, bekére van szüksége. Oroszországot józan 
egoizmusa vezesse, mely a balkán-népekre is hasz­
nos, amelyek Oroszországban természetes barátra 
találnak és amelyeknek érőtefeé virágzó'Oroszor­
szágra van szükségük. A józan önzcs nem. ellenkezik 
a nemzeti politikával, hanem annak egyenesen első, 
elengedhetetlen feltétele.'Még vagyok győződve- ar- 
iól, hogy c történelmi pillanatban ezen józan egoiz­
mus kétségtelen szüksége az orosz népnek, (Helyes­
lés minden oldalról.)

A többi szónok.
Ezután tizenkét szónok jelentkezett szólásra. 

Miljukow, a kadetpárt vezére egy órás beszédet 
mondott cs kijelentette, hogy a miniszter két pólusra 
mutatott rá. Az - oroszok szivének érzékenyebb ol­
dalára és az egészséges önzésre. E közt a két pólus 
közt kell tényleg mozognia Balkán-politikánknak. Ez 
az óhaj nem mindig sikerült. A Balkán-félszigeten 
tanúsított egoizmusunk, nem volt mindig önzetlen. 
Volt eset arra is, hogy azok a szlávok, kiket, mi sza­
badítottunk .fel, hajlandók voltak bennüiftet - azzal 
gyanúsítani, hogy a felszabadított területet dunai 
kormányzósággá akarjuk átalakítani. Annak idején 
nem ismertünk egészséges egoizmust és ennek- kö­
vetkeztében felszabadítókból elnyomókká váltunk és 
átengedtük Angliának Románia felszabadítója és pro- 
tpktora. szerepet. Az Ausztria-Magyarországgal 
megkötött specziális egyezményt oly egoizmus jel­
lemzi,. amely egészséges talán a Balkán-félsziget 
szempontjából, de nem a mi külügyi politikánk szem­
pontjából. A műrzstegi egyezményben csak mi vol­
tunk önzetlenek. A Maczedóniában hatalmas bplgár 
elem meghunyászkodása megakadályozott -bennün­
ket abban, hogy Maczedóniának , autonómiát sze­
rezzünk.

Miljukow folytatva azt mondja, hogy Oroszor­
szág nehezen nézheti nyugodtan a többi hatalmak 
sikereit. A szandsák-vasut réven az Indiába vezető 
világüt Ausztrig-Magyarország kezében lesz .és va- 
lósziriir, hogy még Vnglia is ezen utón küldi maid 
postás-állítmányait. Ily kópén valószínű, hogy a vas­
ul nemcsak gazdasági előnye a monarchiának, ha­
nem bizonyos, tekintetben megváltoztatja nemzet­
közi politikai helyzetét is. Nemcsak a Balkán-pro­
bléma, hanem az ázsiai Törökország kérdése is na­
pirenden áll, mert a legutóbb ott történtek, a pan-tö- 
rök mozgalmak igen ajánlatossá teszik Oroszország 
józan egoizmusát. Kívánatos volna, ha a miniszter c 
tárgyban is fclyijágositáspkat adna. (Helyeslés,)

A többi szónok nagyjában helyesli a- külügymi­
niszter fejtegetéseit. Végül elfogadják a költségve­
tési javaslatot a szocziálisták kivételével, kik ellen­
zik azt, mert az orosz külpolitika mindenkor sió- 
cziális és politikai reakeziőt támogatja. - A duma ülé­
sezéseit ezután május 5-ig elnapolják.

A holland trónöröklés rendezése. A holland kor­
mány- az utóbbi napokban- hozzálátott a trónöröklés 
rendezéséhez, mert most már nem számit rá, hogy a 
királynőnek gyermeke szülessen. A kormány tör­
vényjavaslatot terjeszt a képviselőhöz .elé, amelyben 
Vilma királynő legközelebbi rokonát, a. Reuss-család 
fiatalabb ágából való XXXIII. Henrik herczeget teszi 
meg az ország trónörökösének. Henrik.herczeg anyja 
VII. Henrik herczeg, özvegye és unokatestvére Vilma 
királynőnek. A trónörökös-jelölt az áHamtudományok 
doktora, a második porosz gárda-dragonyosezred 
hadnagya és a párisi német nagykövetség attaséja. 
Hágában s általában az egész országban igen' Hüvö- 
s.cn , fogadták trónörökössé való jelölését s. meglehet, 
hogy, a kormány nem is terjeszti egyelőre a képvi­
selőház elé -a javaslatot. A herczeg nemrégen hosz- 
szabb időt- töltött Hollandiában s ekkor a sajtó igen 
barátságtalan volt hozzá. Gyanítják, hogy a- többé- 
kevesbé gyengéd ' támadások az udvar- köréből in­
dultak ki.. ,

Az uj angol kormány. Edwárd király bárói 
rangra emelte Edmond Robertsont, a' tengerészeti 
minisztérium pénzügyi államtitkárát, aki megmarad 
eddigi állásában, de az alsóházból e kinevezéssel a 
felsőházba kerül. Ily módon az admirálitás ismét'kép­
viselve lesz a parlament mindkét házában. >

Nordwest-Manchester zsidó lakossága ma mani- 
íe.szturriot bocsátott ki, amelyben . tudatja, hogy - a 
zsidó választók Churchill Winston jelöltségét támo­
gatják.

Franczia minisztertanács. Az Elysée-palotában 
ma tartott minisztertanács a marokkói helyzettel fog­
lalkozott. Viviani1 közmunkaügyf miniszter közölte,' 
hogy azok a vállalkozók, akik a marokkói állami 
kikötői munkálatokat elvállalták, valamennyien tör­
ténj cs felszólítást kaptak kötelezettségeik teljesíté­
sére. A minisztertanádsesa! közöltek továbbá.1 hogy 
a Párisi cpitöiparos-sztráik; mértékében1 csökkenés 
állott be. Ciemenceau miniszterelnök, valamint Pichon 
és Picquart miniszterek a délelőtt folyamán hosszabb 
ideig tartó tanácskozásokat folytattak Liautey tá­
bornokkal.

Orosz-perzsa határvillongás. Az orosz külügy­
miniszter, mint a pétervári távirati ügynökség hite­
les forrásból értesül, a határőrségnek Bőliasuvcv 
rnelett történt megtámadtása miatt, a teheráni 
orosz követ utján komoly lépéseket ‘ tett a perzsa 
kormánynál és azt követelte, hogy a' rablótámadá­
sok elnyomására erélyes intézkedéseket' léptessenek 
életbe és a bűnösöket fenyitsek meg. Ezt a perzsa 
miniszter meg is ígérte. Bakuból és a Kaukázus több 
helyéről erősítéseket küldtek a perzsa határőrségnek.

Az Unió elnökválasztás előtt. New-York-állam 
demokrata gyiilcse valamennyi szavazattal négy 
ellen elvetette Bryan jelöltséget. — Minesota-állam- 
ban a demokraták Johnston bírót, Delaware-állam- 
ban pedig Gray bírót jelölték. Minesottában a köz- 
társasági konvenczió Taft elnökjelöltsége mellett 
foglalt állást. Az „Associated Press“ bostoni levele­
zője arról értesül, hogy Taft ez év Julius 1-én vissza 
kíván lépni és helyébe jelenlegi titkára, Bacon ne­
veztetnék. ki hadügyi államtitkárrá. . .

Marokkó. Tegnapelőtt a Harkas-törzs hadcsapata 
Beni-Unif felé induU. Miután azonban heroin franczia 
különítmény útját állotta, déli irányba kanyarodott, 
kétségkívül Djcbbcl Ankar elérése ezeiiából. Ezen az 
utón egy század Szahara! spahival találkoztak, me­
lyek Pierron őrnagy hadcsapátának elővédjét ké­
pezték. Élénk tüzelés' indult meg, amelynek' folya­
mán négy. spalii életét vesztette és1 ld megsebesüli.
A spuliik haldiáikkal és sebesülteikkel Visszavonul­
tak. A halottak között van egy tiszt is. Vigj tábornok 
iiég> hadcsapatnak utasítást adott az előnyomulásra, 
hogy a Harkas-törzs embereit visszaverjék.

Pierron őrnagy távirata jelenti, hqgy a talzazai 
csatában csak 19-cn estek, el és a sebesültek közül 
pedig 40-en igen rövid idő múlva ismét beállháttak a 
küzdők soraiba, A Harkas-törzs veszteségei igen je­
lentékenyek, - 'L x «- ->
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"A Havas-Ügynökség Jelenti Colon Beharbó! : A 
Talzaza melletti csatában Pierron őrnagy hadcsapa­
tának vesztesége 28 halott, ezek között egy tiszt, 
valamint 100 sebesült, közöttük 10 tiszt. Colon Be- 
harból táviratozzék : A Talzaza melletti csata igen 
heves volt. A franczia csapatok szétszórták a Har- 
kas-törzs csapatait, 10 kilométernél nagyobb távol­
ságig nagyon erélyesen üldözték őket és e közben 
jelentékeny veszteségeket okoztak nekik. A berberek 
számos halottat és sebesültet, valamint foglyot hagy­
tak maguk után. Pierron őrnagy távirati értesülése 
szerint a Harkas-törzs hadereje több mint 200 gya­
logosból és 300 lovasból állott.

Orosz-japán halászati egyezmény. A Rjecs je­
lentése szerint az orosz-japán halászati egyezmény­
ben a Japán részéről követelt módosítások utólagos 
tárgyalását Stolypin miniszterelnök óhajára végle­
gesen megszakították. A kiküldöttek elutaztak.

végül keresztre feszítették, a históriai tudomány 
nem válaszolhat i g e n-nel.' Ahány Jézusról ma­
radt emlékhez hozzányúlt ez a tudomány, mind­
egyik szétmállott, szétfoszlott. Tehát a Golgotha, 
a kiáltozó sokaság, az elborult nap, a fülledt pén­
teki délután, az ö szelíd arcza. a két lator, az 
„éli, éli latna sabbatáni“: mindez az emberi kép­
zelet játéka, mint ahogy Zeus és Minerva csa­
ládi enyclgései azok voltak?! A tudósok vállai- 
kát vonogatják.

A hívőké pedig Nagypéntek íönséges tra­
gédiája és a feltámadás minden vigasztalása.

három napot. Ennek leteltével egyenklnt jelentkez- 
tek és referáltok.

— Uram, még van idő - sirt Holmes — álljon 
cl kegyetlen szándékától . . . Nyugdijunk sincs . . , 

Hajthatatlan maradtam és a három legény busán 
indult kutató útjára.

Ray.

Illúziók szétfoszlása.
;gd

Az első nagy illúzióját akkor veszti cl az 
ember, mikor megtudja, hogy az öcsik é/ét nem a 
gólya hozta. Hogyan, hát a mama nem az a túl­
világ! szent? Ember ö is, mint akármelyik asz- 
szony? ... A második nagy illúzió akkor fosz­
lik szét, mikor az ideálról (ki menyasszony ko­
rában földönjáró angyal vala s akit, ah, meg a 
hajnali zefir is félénken csókolt homlokon) kisül, 
hogy éppen úgy alá van vetve az anyagcsere 
törvényeinek, mint én, te, ő . . . A harmadik, 
lelkűnkben legmélyebben gyökeret vert illúzió 
pedig' akkor kezd hervadozni, mikor a kételke­
dés, belátás, meggyőződés és tudás fojtogatni 
kezdi a hitet.

Nem a gyermekkori hitről van itt szó, mely 
a vallást naiv módon tükrözi vissza s amely Jé­
zusról ezer bájos legendát tud regélni. A val­
lásnak ez a salangos része lassanként lemara­
dozik az emberről és megmarad egy erős, szi­
lárd, tömör istenben való hit. De még egy lépés­
sel tovább lehet menni; s bele lehet ebbe a körbe 
vonni azokat is. kik idegenkednek az istenség 
fogalmától és mindenfajta metafizikus gondolko­
dástól. Még ezek szemében is megmaradt Jézus 
olyan embernek, kinek párja nem volt ezen a 
földön.

A magábamélyedés óráiban, az emberiség 
ezer szenvedéseinek láttára, az. emberek elkép- ! 
zelhetetleniil raffinált gonoszságait szemlélve: j 
milyen jó és megnyugtató volt arra gondolni, ■ 
hogy élt 19 századdal ezelőtt cgv istcn-cm- j 
bér, ki jó volt, tiszta volt, becsületes volt és sze- j 
retettelies volt. Szivének minden rezgése az cm- j 
beriségé volt, ezért született, ezért élte át meg- [ 
alázásokkal és szenvedésekkel telt rövid életét s j 
végül ezért szögeztette magát keresztre. Semmi- | 
féle doktrína nem tud oly csillapítókig hatni a j 
nyugtalankodó lélekre, mint az ö emberi 
alakjának elgondolása, ki oly forrón tudott 
szeretni és aki oly szívesen ontotta vérét má­
sokért.

De jött a tudomány és a maga ellentmon­
dást nem tűrő hangjával fölriasztoha az álmo­
dozóikat. Názáreti? . . . De hiszen tizenkilcncz 
évszázaddal ezelőtt ez a hely nem is volt; hogy 
lehet hát róla valakit elnevezni! — A négy evan- 
géliom? . , . Egy tizenkét esztendős fin logikája 
előtt sem állhat meg. Csupa ellentmondás, csupa 
naiv tévedés, csupa toldozás-foldozás. vagy egy­
ügyű hamisítás. A történelmi tudós világosság­
nál egyetlen szava sem fogadható el. _ A ke­
reszt, mint istenség szimbóluma? , „ . Már Krisz­
tus előtt Egyiptomban a Gótli istenség feje ke­
reszten pihent.

fis, ha aggódva kérdezzük, ki volt hát Jé­
zus? ... a tudomány kegyetlen választ ad. Azt 
válaszolja, hogy a Jézus-legenda mögött nincsen 
semmi. Arra, hogy Jézus .valóban élt, tartott és

Mozgó képek.
Eay titokzatos eset.

ii. I

Elmondom az esetet.
Másnap eljöttek a gyászvitézek: Sherlock Hol- 1 

mes, Nick Carter és Nobody. Mind a hármon rosszul í 
szabott fekete szalonkabát lógott és olyan szomorúak •' 
voltak, mint egy magyar szerző, saját darabjának a j 
főpróbáján a Nemzeti Színházban, i

Nick Carter egy skatulya datolyát tett elém és i 
könyörgő hangon szólt;

— Mester, önnek nyertem egy szegény kucsé- 
bertöl, aki ó-Buda-Uj!akon lakik . , .

— Honnan tudja, hogy ott lakik?
— Sárgásbarna agyag ragadt a ezipőihez, kérem 

alássnn és ilyen agyag csak Ó-Buda-Ujlakon van.
— Ezt ön beadhatja a tizkrajezáros füzetek ol­

vasóinak, nekem ilyet ne meséljen. A kucséber a 
Ferenczvárosban lakik, mert a kosarát a halváikul 
hordja. És pedig egyszerűen azért, hogy föl tudjon 
szállni a Boráros-tcr felé haladó villamosra.

Mesterünk felelte halkan és szomorúan a 
karom lángész önnek föltétlenül igaza van. Mi 
szegény vak macskakölykek vagyunk ön mellett. 
Lökjön ki minket.

Ez kellene nektek, flczkók — gúnyolódtam _
de ilyen olcsón nem szabadultok. Ide figyeljetek!

A három legény szomorúan emelte rám tekin­
tetét.

~ A ma,,dari" - »SV kezdtem - egy napon ta­
lálkozott az utczán az abbéval.

— Az abbé vöröshaju ember — reczitúlta közö­
nyös üzleti hangon Nick Carter — mert találtam egy 
vörös hajszálat a mandarin kabátján.

— Fogd be a szádat, Nick — rivaltam Cartcrrc

TÁVIRATOK.
A porta és Francziaország,

_ Konstantinápoly, április 17. A porta a fran-
I 4M,au11aL,ykÖVelS^,ne,k’ me|y két rendbeli javaslattal 
! e|o. jegyzékkel válaszolt, amelyben kijelenti 
l Hoé7 a.2, egyezmény 13. pontja értelmében a zun- 
/ Süldaki kikötő cs a herakleai szénvölgy vissza- 
: vásárlása határoztatotf el. A jegyzék nem tesz em- 
1 ,a. franczia kártérítési igényekről. A franczia
! nagykövetség köreiben ma délelőtt komoly konflik- 

r Wak efen ügyből kifolyólag. Constanz nagy- 
! k°v?t tfélulán tanácskozóit a nagyvezérrel, a külügv- 
, miniszterrel és a külügyi államtitkárral és kiszivár­

gott hírek szerint jegyzéket adóit át illetékes he­
lyen. A porta köreiben az a meggyőződés tartja 
magát, hogy a konfliktus békésen elintézhető lesz.

Az Amizr-vasut.
Félen ár. ápiilis 17. (Saját tudósítónktól.) A bi- 

I rocialmi tanacs CSV pártcsoportja, amelynek élén 
i Olssufjew áll, azt kívánja, hogy az Amur-vas- 
! utat egy amerikai társaság építse ki. Az orosz kor- 
I mmy kikötheti magának, hogy az építésnél csak 

orosz munkásokat alkalmazzanak és csak orosz 
I építőanyagokat használjanak, 40 év múlva azután 

az ui vasút az orosz kincstár tulajdonába menne ál. 
Az Amur-vasutról szóló törvényjavaslat elfogadása 
a birodalmi tanácsban biztosítva van, mert csak a 
iC> lagbí.l álló baloldal fog ellene szavazni.

A galicziai helytartóság.
, ! április 17. (Saját tudósítónktól.) Gróf Go- 

luchovski volt külügyminiszter megczáfolja azt a hirt, 
elfogadni a galicziai hclytartó-hogy esetleg kcs

Az orosz zsidók katonakötelezettsége.
Fétervár. április 17. (Saját tudósitónktól.) A duma 

jobboldali pártja indítványt fog benyújtani, hogy a 
zsidókat mentsék fel a katonai kötelezettség aló) $ a 
helyett egy spccziáiis adót vessenek ki rájuk.

rá, hogy a detektív nagyon ciszc- j

>

alázatosan

néztek Holmcsrc, én pedig

cs úgy néztem 
gycitc magát.

Azután mind a hárman nagyot sóhajtottak'.
— Az abbé sápadt volt — folytattam — és 'dúlt

arczu . , ,
— Szabad szótanom? — kérdezi 

Sherlock Holmes.
— Tessék.
— Az abbéval valami szörnyűség történt — szólt 

Holmes és úgy nézett ream, mint aki dicséretet vár.
Nagyon jól van, Holmes, ezt eltalálta.

A többiek irigykedve 
folytattam:

— Az abbé valóban szörnyen izgatott volt, mert 
elvesztett egy csomó kompromittáló levelet, ameivet 
a herczeg bízott rá.

•— Hah — monda Holmes.
- Nyomon vagyok — szólt Nick Car tor.
~ Megvan az utolsó lánczszcm is — bólintott 

Nobody.
— Hagyjuk ezeket a kitöréseket, uraim 

ezeket az üzleti fogásokat, mert engem úgy 
nak meg. Majd munkában látom meg, í.;,.;. 
kirakat sliivrlik, hogy mit tud 
sül annyit, hogy leveleket 
össze.

~ Tudtam — szólt Nick Carter.
Természetes — jegyezte meg llolu,. ..

Nobody nem felelt, csak keresztbe roma a 
jail Cs úgy nézett maga elé, mint Napoleon.

— Nem vagyok smuezig, fiuk és még azt is el­
árulom, hogy a mandarin kullog, az abbé pedig 
oldalzsebéfe.en tartotta a Jcysleket, A nyomozásra jd_oji
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- Személyi hir. F crcncz bajor herczeg Mező- 
nedvesről, hol n kiiívstúri niéntclepct tekintette metr 
és lovakat vásárolt, ma báró Re iciilin főhatisegéde 
kiséretében sárvári birtokára visszatért. A bajor 
hetezeg a húsvéti iiimepeket a sárvári várban tölti, 
honnan 23-án utazik vissza Münchenbe.

A néniét császár Korín szigetén. Győr g y 
görög király, minthogy Vilmos császár felesége 

I kiváltság;,ta eredetileg éh-ára tervezett elutazását 
máin; elsejéié halasztotta, kedden, e hó 28-án, a 
gutbg husiét után, visszatér Korínba. Ugyanezen 
napoii Leli odaérkeznie a I inkán basa vezetése alatt 
álló torol, küldöttségnek is, hogy György király fo­
gadhassa. A küldöttség e görög királytól átmegy az 
Achilleonba, hogy ott Vilmos császárt üdvözölje.
I uraait basa ez alkalommal a szultán sajátkezűiig 

irt levelét fogja átnyújtani a császárnak. ' "
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— Nagypéntek. Csöndes áhítattal ülték meg a

katolikus egyház hívői világszerte nagypéntek ünne­
pét. Mig a főváros utczái a tavaszi napfényben sütké­
reznek, addig a templomok kopáran, minden ékessé­
güktől megfosztva, mély gyászban ünnepük annak 
halálát, aki megváltotta a világot, az emberiséget. 
Gyertyák fényétől megvilágítva áll a templomokban 
a Megváltó sírja. Ide járnak a hívők, itt csöndes imá­
val bíznak az életbe. Ö föltámadott és él a hivők szi­
vében.

A főváros hivő közönsége is a hagyományos ke­
gyelettel ülte meg nagypéntek ünnepét. A katolikus 
templomokban csonka misét tartottak, majd megnyíl­
tak a szent sírok, amelyeknek a diszitésére különös 
gondot fordítottak. A budai királyi vártemplomban 
a király által ajándékozott uj szent sir fokozta az 
áhítatot. Művészi kivitele és Ízléses pompája minden­
kit meglepett. A koronázó Mátyás-templom szent sirja 
a Szent László-kápolnában pompázott. A helyőrségi 
templom sírját szuronyokból, katonai jelvényekből és 
régi hadi zászlókból rakták össze s előtte bakák álla­
nak diszőrséget. Virágokkal pazarul ékesített szent- 
sirok vannak a Ferencziek, Szerviták és Angol kis­
asszonyok templomában, amelyekbe a gyönyörű szép 
tavaszi napon sürii tömegekben zarándokolt a közön­
ség. Tömve voltak hívekkel a plébánia-templomok is. 
A kora délutáni órákban pedig megindult a zarán- 
doklás a pesti és a budai kálváriához, ahol mindakét 
helyen sürü egymásutánban következtek az ájtatos- 
ságok. — A protestáns templomokban úrvacsorával 
egybekötött ünnepi istentiszteleteket tartottak, ame­
lyeken az ünneplő hivek ezrei vettek részt. A tem­
plomjárás különben egész nap rendkívül élénk volt a 
fővárosban.

— Kitüntetett tudós. A dél-oroszországi császári 
gazdasági egyesület dr. Istvánffy Gyulát, a tu­
dományos egyetem professzorát, a magy. kir. köz­
ponti szőlészeti kísérleti állomás és az ampelológiai 
intézet igazgatóját levelezötagjának választotta asző- 
löbetegségek tanulmányozása körül kifejtett munkás­
sága elismeréséül.

— József Ferdinánd föherczegröl. József 
Férd i n á n d főherczeg terveiről a Tageblaft 
beavafott helyről a következőket jelenti: Már a 
királyi herczeg atyának életében is tudvalevő volt, 
hogy a nagyherczegi család olaszországi birtokai 
semmi hasznot se hajtanak, mert a nagyherczeg 
olasz emigráns létére nem tehette lábát olasz 
földre s ezért birtokait nem kezelhette. IV. Ferdi­
nánd nagyherczeg halála után József Ferdinánd 
főherczeg önként lemondott a nagyherczegi czim- 
ről s elhatározta, hogy elmegy Olaszországba, 
hogy ott a birtokain észrevett visszaéléseket meg­
szüntesse s a birtokokat, ha lehetséges, eladja, A 
A toszkánai birtokok értéke húsz millió lira. Az 
olasz kormány annak idejében, amikor a toszkánai 
nagyherczeget trónjától megfosztotta, ennyit aján­
lott föl megváltásul.

— A király ajándéka Bolirasnak. A király Boliras 
táborszernagynak, a katonai kabinetiroda vezetőjé­
nek, aki tegnap ünnepelte hetvenedik születésnapját, 
személyesen gratulált és átnyújtotta neki vizfestésii 
ai czképct. A középnagyságú képet széles aranykeret 
övezi, amelynek felső peremén a király inlcziáléi és 
császári korona vannak gyémántokkal kirakva. A 
kép a király sajátkezű aláírásával van ellátva. Bol­
hás táborszernagy számos üdvözlő táviratot kapott 
tisztelőitől. Montecuccoli tengernagy és más magas- 
rangú katonai személyiségek személyesen üdvö­
zölték.

— Kinevezés. Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter dr. M o r v á t li Ödön miniszteri fo­
galmazó szaktudósitót miniszteri segédtitkár szaktu- 
dósitóvá nevezte ki.

— Hajóhadunk útja. Bizertaban a Ziegler ellen- 
tengernagy tiszteletére rendezett fogadás fényes le­
folyású volt. Delarue tábornok az osztrák-magyar 
tengerészeire ürítette poharát. Az ellentengernagy 
nagy lelkesedéssel fogadott pohárkuszöntővel vála­
szolt.

— Koch Róberl menekülése. Á tuberkulózis vi­
lághírű tudósa, Koch tanár nemrégiben feleségével 
másfél évi tanulmányútra indult Amerikába. Onnan 
különös dolgot jelentenek róla. Azt táviratozzák, 
hogy Koch hirtelen odahagjta Csikágót, anélkül, 
hogy megmondta volna, hová utazik, Csak annyit ,

tudnak, hogy panaszkodott. Bizonyos buzgó barátai 
túlhajtott figyelmességeikkel lehetetlenné tették reá 
nézve, hogy meg tovább is Csikágóban maradjon,

— A bécsi sakk-verseny. A tizcnkilenczedik 
utolsó forduló eredménye a következő:

A Leonhardt—M a r ó c z y, valamint a Mieses— 
Schlechter-játszma remis lett. D u r a s nyert Barde- 
leben ellen. E szerint tehát Maróczy, Schlech­
ter és Duras 14 egységgel egyformán elsők 
és elosztják a három leső dijat.

Teichman n nyert Siichting ellen. Spiel- 
mann nyert Cohu ellen. Tartakowcr legyőzte 
Bergert. Johner nyert Réti ellen. Salve legyőzte 
Alapint. A dr. P c r 1 i s—R u b i n s t e i n, valamint a 
S w i d e r s k i—M a r s h a 1 l-játszma remis lett.

E szerint a verseny végeredménye és a dijak 
elosztása a következő:

Az első, második és harmadik dijat — 4000 + 
3500 + 3000 korona - megosztva nyerték Maróczy, 
Duras és Schlechter 14 egységgel

A negyedik dijat — 2000 korona — kapja Rubin­
stein 13 egységgel.

Az ötödik dijat — 1200 korona - Teichmann 
nyerte 12 egységgel

A hatodik dijat SOO korona — Spielmann nyerte 
1134 egységgel.

A hetedik és nyolezadik díjon — 600 '+" 400 ko-

— Potockl halála után. A ruthén klub a galieziai 
helytartó meggyilkolása következtében szét fog ztil- 

I leni. Romanczuk, a klub elnöke minden feltűnés nél­
kül máris lemondott és Vasilko Miklós alelnök is ki­
válik a klubból. A Wiek Növi közli, hogy gróf Po- 
tocki András Íróasztalában három halálos Ítéletet ta­
láltak, amelyeket a forradalmi bizottság küldött a 
heljdartónak. Az utolsó levél néhány nappal a me­
rénylet előtt kelt.

A Slovo Polskinak táviratozzák Przemyslből, 
hogy ott huszonöt ukrajnai rutén gimnazistát elfog- 

I tak, mert a húsvéti gyónás után az utczán egy 
ruthén népdal dallamára ezt a szöveget énekelték : 
Éljen a mi Szicinszkink, rothadjon Potocki. A gimna­
zistákat a rendőrségre vitték, de naczionáléjok fel­
vétele után szabadonbocsátották. Ilaliczban a rend­
őrség elkobozott két ládát, amelyekben sok Brow­
ning-revolver volt. A rendőrség hivatalosan meg- 
czáfolja egy lapnak azt a fairét, hogy a meggyilkolt 
helytartó Íróasztalában három halálos Ítéletet talál­
tak. Naponta tömegesen érkeznek a rendőrséghez 
lengyelektől és ruthénektől névtelen feljelentések, 
hogy a merénylet politikai összeesküvés müve volt, 
de a vizsgálat erre nézve még mindig nem talált 
semmiféle bizonyítékot

A király a meggyilkolt Potoczkl helytartó özve­
gyéhez a következő kéziratot intézte:

róna — dr Peril's és Tartakower osztoznak 11 egy­
séggel.

A kilenczedik és tizedik dijon — 300 "+ 200 ko­
rona Leonhardt, Marshall és Mieses osztoznak 10 
egységgel.

Ezután következnek a többiek, akik nem nyertek 
dijat: Swiderski 934, Salve 834, Johner 734, Berger, 
Alapin, Bardeleben, Siichting 635, Colin 6, Réti 134,

A 300 és 200 koronás szópségdij fölött később 
döntenek.

— Ráilt Péter ünneplése Iglón. Husvét hétfőién 
nagy ünnepségek között fogják leleplezni ruttkai Ráth 
Péter udvari tanácsosnak, a kassa-oderbergi vasut- 
tarsaság vezérigazgatójának arczképét abból az al­
kalomból, hogy mint vezérigazgató, húsz év óta áll 
a társaság élén. Ráth Péter hétfőn délelőtt érkezik 
meg Iglóra, ahol az állomáson Hojnár Tamás állomás- 
funok fogja fogadni, a város nevében pedig Folgens 
Kornél poigármesfer fogja üdvözölni. A város disz- 
fogafán hajtat a városba, ahol a vasutas internátus­
bán fog az ünnepély végbementik Délelőtt 11 órakor 
fogják leleplezni az arczképét, amelyet Stettka Gyula 
festett. Az intézetben Putsch T. gondnok vezetése 
mellett az összes növendékek fogadják a vezérigaz­
gatót. Az ünnepi beszédet dr. Hauser Adorján vezér­
titkár fogja mondani. Az ünnepelt tiszteletére délben 
a Vigadóban nagy bankett lesz, este a színházban 
díszelőadás, amely után Ráth Péter vezérigazgató a 
Vasutas Szövetség igiói kerülete által rendezett táncz- I 
estélyen fog résztvenni. Az ünnepségre Iglón nagyban | 
készülnek és Szigcthy János, valamint Szabó Ferencz 
kassn-oderbergi vasúti felügyelők már Iglóra utaztak, I 
hogy az érkező vendégek elszállásolásáról gondoskod- ! 
íanak. Az ünnepélyen részt fog venni Smialovszky 
Valér főispán, Gyuriss Emil képviselő, azonkívül a 
felsőmagyarországi kerületnek még számos képvise­
lője és a Máv, valamint a többi vasutak kiküldöttei.

— A nagykövet automobilja. Amstetten környé­
kén feltartóztatták sir Francis Chari amerikai nagy­
köveinek automobilját, amelyen a nagyköveten kivid 
a nagykövetség két tagja és egy hölgy ült. Erlauf 
közelében ugyanis az automobil dübörgésétől meg­
bokrosodott egy bérkocsi lova, levetette a bakról a 
kocsist, akinek orrcsontja törött. Az erlaufi csend- 
őrség értesitette az amstettenit s ezért állították meg 
a nagykövet automobilját. A társasággal jegyző­
könyvet vettek fel, azután tovább engedték.

— Vlsszavándorlók. Az éjjel ötszáz magyar ki­
vándorló érkezett Fiúméba a déli vasút küiönvonatán.

A „Pannónia" kivándorlási hajó szombaton, áp­
rilis 18-án indul el Fiúméból. Eddig körülbelül há­
romszáz utas jelentkezett, akik mind Amerikába ve­
szik útinkat. A liaiú kapitánya a megérkezéskor jelen­
tést tett a révhivatalnak, hogy útközben, mikor a 
hajó az Oczeánon járt, márczlus 30-án reggel egy 
Herles János nevű magyar utas, aki a harmadosztá­
lyon utazott, a fedélzetről a tengerbe vetette magát.
A hajót azonnal megállították és mentöcsónakot bo­
csátottak le hat matrózzal és egy tiszttel; a mentő- 
csónak minden igyekvése azonban hiábavaló volt, a 
tengerbe esett embert nem sikerült megmenteni,

Nagyarabecsült grófnő! Nem mulaszthatom el 
az első napot, hogy férjét örök nyugalomra helyez­
ték anélkül, hogy újból kifejezést adjak a mély 
részvétnek, amelylyel fájdalmas sorsa iránt visel­
tetem és amennyire osztozom nagy vesztesége 
felett érzett szomorú érzéseiben. Mély fájdalmában 
alig tudok vigaszt mondani önnek, de talán a szi­
vemhez oly köze álló nemes férfin iránt, ki álta­
lános gyász, amelyben az általam kedvelt egész 
lengyel nemzet osztozik és az a bizonyság, hogy 
neve a közjóért hozott önfeláldozása folytán örök- 
emlékezetü lesz, némikép meg fogják vigasztalni. 
Mindenkor megőrzőm hálás emlékét a drága ha­
lottnak, aki gyilkos kéztől sújtva, még a halál per- 
ezében is mélységes hűségéről biztosított. Becs, 
1908. április 16. Ferencz József s. 1c.

— A Garibaldiak viszálykodása. Régóta viszály­
kodnak már Garibaldi gyermekei a mostoha 
anyjukkal. A viszály annál visszataszitóbb, mert a 
nagy nemzeti hős sírja körül forog. A csúnya bot­
ránynak a kormány azzal akart véget vetni, hogy 

I törvényjavaslatot terjesztett a kamara elé, amelyben 
: Garibaldi sírját nemzeti emléknek nyilvánította. Ez- 
I zel a viszálykodás és a botrány még nem szűnt meg.
; Rómából ugyanis azt jelentik, hogy Garibaldi Ri- 
\ chotti a Maddelana-szigetről az összes római lapok­

nak táviratot küldött, amelyekben elpanaszolja, hogy 
feleségével együtt Caprera-szigetére utazott, csupán 
azért, hogy virágot tegyen apjának a sírjára. De az 
ottani csendőr nem engedte a sirhoz és kijelentette, 
hogy ehhez signora Franceskának Garibaldi 
özvegyének írásbeli engedélye szükséges. Garibaldi 
Richotti nyilvánosan megvádolja a tengerészeti mi­
nisztert, hogy nem respektálja a törvényt és hogy 
nem adott utasítást az őrségnek erre vonatkozólag.

— A magyarországi román újságírók kongresz- 
szusa. A „Lupta“ kezdeményezésére a magyaror­
szági román újságírók mozgalmat indítottak érde­
keik megvédelmezésére, de főképp azért, hogy esz­
közöket és módokat keressenek azon üldöztetések­
kel szemben, melyben — az ő állításuk szerint — a 
királyi ügyészek és a magyar bíróságok őket része­
sítik. Az eszmét az összes magyarországi román la­
pok helyeselték, csak a kongresszus helyére nézve 
nem tudtak megegyezni. A Lupta Brassót ajánlotta, 
mig a Tribuna Aradon kívánja a kongresszus megtar­
tását. A Lupta mai számában vezérczikkben foglal­
kozik a kongresszus dolgával és azt ajánlja, hogy 
most a gör. kel. lmsvét első és második napján tart­
sanak a kongresszus ügyében egy előértekezletet 
Brassóban. Ezen az előértekezleten azután maid el 
fogják határozni, hogy a kongresszust hol tartják 
meg és hogy annak napirendjére milyen kérdések 
tűzessenek ki.

— A lipcsei gyilkosság. Giegler lipcsei 
könyvkereskedő meggyilkolásáról, melyről néhány 
hét előtt adtunk hírt, még ezeket jelentik: A rend­
őrség néhány nappal ezelőtt letartóztatott egy 
Schmidt Valter nevű könyvnyomdászt, aki 
megvallotta, hogy része volt a gyilkosságban és 
hogy Giegiert előbb elkábilottátc, s azuíán meg­
fojtották. Gieglernél egy Hochgemutli Mária 
nevű gépiróleány volt alkalmazva, aki a gyilkos­
ság után eltűnt és Francziaországba szökött. Úgy 
látszik, hogy ennek a leánynak szerelmi viszonya 
volt Gieglerre! és hogy ő volt az igazi gyilkos.
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— Passzív rezlsztenczla a Déli Vasútnál. A

cléli vasúti munkások országos szövetségének 
bizalmiférfiai ma délután mintegy ötvenen érte­
kezletre gyűltek egybe a Vasutasok Országos 
Szövetségének Oaray-utcza 16. szám alatt levő 
hivatalos helyiségében. Az értekezlet tárgyát 
kizárólag a déli vasúti munkásoknak a vasut- 
igazgatósággal kötött kollektiv szerződése ké­
pezte. A vasutasok ugyanis ezelőtt néhány hó­
nappal mozgalmat indítottak és memorandum­
ban kérték sérelmeik orvoslását. Az igazgatóság 
kérelmüket jogosnak találta és megegyezésre 
lépett alkalmazottaival. E szerint kollektiv szer­
ződést kötöttek, amelyben helyt adtak a bi­
zalmi férfi-rendszernek. A munkások czélja az 
volt, hogy ezt a rendszert teljes épségében fen- 
tarthassák. Az igazgatóság azonban — mint ma 
az értekezleten hangsúlyozták -- nem tartotta 
be a szerződést. N i k o 1 i c s székesfehérvári 
fűtőt rávették, hogy lepjen ki a szervezetből. 
Nikolics ezt meg is tette, de azért állandó 
nexusban maradt szervezetével. Ugyancsak rá­
vették Varga nagykanizsai vasúti munkást a 
szervezetből való kilépésre. Ezek a dolgok na­
gyon elkeserítették a munkásságot és márczius 
harminczegyedikén Nagykanizsán sztrájk tört 
ki. A sztrájk csak öt óra hosszáig tartott, mert 
az igazgatóságnak sikerült azt gyorsan megtör­
nie. Megígérték nekik ugyanis, hogy újabb sé­
relmeik orvoslására c hó tizenötödikén a bizalmi 
férfiak értekezletre gyűlnek össze, hogy az el­
lentéteket elsimítsák.

A bizalmi férfiak meg is jelennek a kitűzött 
Papon, de akkor azt az értesítést kapták, hogy 
lovag B r a h m igazgató, akivel tárgyalótok kel­
lett volna, már tizenharmadikán elutazott a fővá­
rosból. A bizalmi férfiak két napig tanakodtak 
azon, hogy mittévők legyenek, inig végre abban 
állapodtak meg, hogy az értekezletet megtartják. 
Ennek az elhatározásnak következménye volt a 
mai bizalmi férfiú értekezlet, amelyen igen szen­
vedélyes hangon tárgyalták az igazgatóság el­
járását. Az értekezleten — amely késő estig tar­
tott — elhatározták, hogy miután az igaz­
gatóság nem tartotta be a kollek­
tiv szerződés pontjait, valamint 
hogy nem képviseltette magát az 
általa összehitt értekezleten, ki­
mondják a passzív rezisztencziát.
A passzív rezisztenczia holnap reggel 
veszi kezdetét és k i t e r j e d a D é I i 
vasút összes magyarországi és 
horvátországi vonalaira. Az értekez­
let ennek kimondása után szétoszlott.

— Áldor Szigfrid redivivus. Ál dór A belesz 
Szigfrid, a Ferencz József-rend lovagkeresztiének | 
tulajdonosa, a zbórói hírhedt petroleum-forrásoknak j 
tulajdonosa állandóan foglalkoztatja a rendőrséget. 
Néhány hónappal ezelőtt ravasz fondorlattal cs nagy­
hangú Ígéretekkel rávette dr. Pál ff y Ferencz ügy­
védet, hogy kispesti birtokát cserélje el az ő zbórói 
petroleum-forrásaival. Pálffy bele is ment az üz­
letbe, de csak azután jött rá, hogy Zborón minden 
van, csak petroleum-forrás nem. A becsapott föld­
birtokos ekkor feljelentette Aldor Abclesz 
Szigfridet csalásért, de könyörgésére visszavonta a 
panaszt. Aldor ekkor nyolezvanezer korona kár­
térítést Ígért, de — ez egész természetes — elfelej­
tette megadni. Pálffy újra feljelentette s a vizs­
gálat befejezése után a rendőrség átkiildte az iratokat 
az ügyészségre. Röviddel ezután a pörös felek közt 
uj megegyezés jött létre. Eszerint Aldor nyolezvan­
ezer korona értékű értékpapirletéti-iegyet és gati- 
cziai petróleum-részvényeket ad Pálffy n a k. ha 
panaszát újból visszavonja. Pálffy úgy látszik még 
nem okult a lovag ismert pontosságán és becsületes­
ségén, visszavonta a panaszt. Nemsokára azután 
megtudta, hogy újra be van csapva. A részvények 
ugyanis nagyon meg voltak már terhelve, az érték­
papírokat pedig Aldor jóval az egyezség megkö­
tése előtt már eladta. Pálffy ennek következtében 
ma megjelent a rendőrségen és újra feljelentette a 
petroletmi-lovagot. Ugyancsak ma érkeztek le az ira­
tok az ügyészségtől, azzal az utasítással, hogy az 
Aldor elleni vizsgálat kiegészítendő. Az ügy most 
is dr. Sándor László rendőrkapitánynál van, ak! 
holnap kezdi meg a kihallgatásokat.

— Paganini relikviák. Rómában Chiavari orvos­
nál régi megfakult iratok között megtalálták Paga- 
nininak hegedűre és zongorára Írott négy noctur- 
céjét és h,uszontjt sajátkezűiéi írott levelét, Mikor az-
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tán tovább kerestek, ráakadtak Paganininek egy né- 
metgyártmányu kedvencz hegedűjére.

— Tébolyodott ember az udvari páholyban. 
A Wiesbaden! színházban tegnap izgalmas jelenet 
játszódott le a ndzőtéren. A „Nővérek1* czintil szín­
darab előadásának megkezdése előtt megjelent az 
udvari páholyban L Alfred nevű kamara- 
zenész és abban helyet foglalt. A meglepett pá- 
holynyitogatőnak azt mondta, hogy ő Sándor 
orosz nagyherczeg s inkognitóban tartózkodik 
Wiesbadenben. Egyben meghagyta a páholynyilo- 
gatónak, hogy azonnal hívja fel a páholyba az 
intendánst. Az intendáns rendeletére a szerencsét­
len kamarazenészt, aki nagyzási mániában szen­
ved, eleinte a lakására, majd a városi kórházba 
szállították s ott ápolás alá vették. L. körülbelül 
hat év ófa első hegedűse a királyi színház zene­
karának és az év elején súlyos betegségbe esett, 
amelyből úgy látszik, nem lábalt ki teljesen. A 
nézőtéren észrevették a zenebonát, mely az udvari 
páholyban végbement s természetesen nagy izgal­
mat keltett az inczidens.

— Tífusz Szombathelyt. Szombathelyt a tífusz­
járvány terjedése oly mérveket ölt, hogy a városi 
hatóság rendkívüli közgyűlés egybehivását tartotta 
szükségesnek. A Brenner polgármester elnöklcsévc! 
tartott gyűlés elhatározta, hogy egy budapesti egye­
temi tanárt hívnak Szombathelyre, aki több napon 
át úgy a járvány okai, mint annak meggátlására tett 
intézkedéseket vizsgálná meg. E szakértőtől várnak 
oly intézkedéseket, amely a betegség továbbterjedé­
sét meggátolná. A közgyűlés megbízta továbbá a pol­
gármestert, hogy járványorvosokat alkalmazzon és 
több városi orvosi állást rendszeresítsen. A szombat- 
helyi hadkiegészitö parancsnokság a járvány követ­
keztében intézkedett a fegyvergyakorlatok elhalasz­
tása iránt. A látogatóba igyekvő szabadságolt kato­
nákat a vasútnál lévő kirendeltség visszaküldi a csa­
pattesthez. Eltiltották továbbá a katonáknak, hogy a l 
kaszárnyákból távozhassanak. Valamennyi iskolát | 
ntáius 3-áig bezárták. A jobbmódu lakosság tömege­
sen hagyja cl a várost. A kereskedővilág érzi meg 
első sorban a betegség káros hatását, amennyiben az 
utczák teljesen néptelcnek: a kereskedelem és az 
ipar, valamint a forgalom teljesen pang.

— Szélhámos földbirtokos. Nagy feltűnést kelt 
Pozsegában P a p p nevű odavaló földbirtokosnak a 
letartóztatása. Papp rövid idővel ezelőtt 3009 hold 
birtokot vásárolt Bíró Jenő budapesti lakostól. 
Papp a vásárolt birtokot a legrövidebb idő alatt 
parczellázta és jó árért eladta, Bírónak azonban nem 
fizette meg a vételárt. Ezenkívül egész sereg más 
nagystílű szélhámosságokkal is vádolják. Eszeken a 
Rajal-szálló tulajdonosával érintkezésben állott a 
nevezett szálló megvásárlása czcliából. A vételár­
ban, 800.000 koronában már meg is egyeztek. Az üz­
let azonban nem lőtt létre, mert Papp nem tette le 
a követelt előleget. Megvásárolt egy nagy eszéki 
házat is, amelyben nagy szappangyárat akart létesí­
teni. Papp felesége állítólag egy háromemeletes bu­
dapesti ház tulajdonosa.

— A gyilkos kedvese. Zágrábban a múlt liétek- ] 
ben egy Neuger János nevű munkásember kedvesét j 
a Száva folyóba dobta és gyilkos tettének elkövetése j 
után elmenekült. A nő holttestét néhány nappal ké- ; 
söbb Novoszel községnél halászták ki. A csendörség ; 
erélyesen nyomozott a gyilkos után, de nem tudta, j 
kézrekeriteni. A napokban Neuger Fiúméban tiint fel, j 
ahol egy üzletben akart szolgálatra jelentkezni. Meg- j 
Meszelte azonban, hogy igazoló iratai a hatóság kezébe I 
látszanák és hirtelen eltűnt Fiúméból. A zágrábi rend- ! 
őrség egyik detektivje megtudta, hogy Ncugernek 1 
Cirkvenicában egy másik kedvese van. A leánynál ’ 
házkutatást tartottak és a Szávába ölt leány ruháiból ' 
több darabot találtak nála. E terhelő bizonyítékok I 
alapján a leányt letartóztatták és fedezet alatt Zág- i 
rabba kisérték. A g> ilkosnak is nyomában járnak 
már és valósziniileg pár napon bcliil letartóztatják.

— Megmentett gőzös. A „Saline Italiana" olasz 
gőzös, amely Fiúméból még a múlt hó végén indult 
el telles hajórakomány fával, márczius 30-án a 
Qagiiola-foknál a Kvamerún zátonyra került. A haló 
rakományát át kellett rakni, hogy terhétől megsza­
baduljon. A mentési kísérletek két hétig tartottak, mig 
végre tegnap sikerült a hajót a zátonyról levontathi.
A megmentett gőzöst ideiglenesen kijavítják, hogy
utiát tovább folytathassa. > - '

— Életunt gyáros. Bécsben P o 11 a c s e k Ottó 
bürgyáros, a Pollacsek I. Z. ezégnek főnöke ma reggel 
agyonlőtte magát, öngyilkosságának oka anyagi za­
varokban keresendő, amelyekkel a ezég az utóbbi 
időben küzdött. A Pollacsek-czég különösen a buda­
pesti nyersbőr részvénytársaságnál szenvedett nagy 
veszteségeket. Ezt a részvénytársaságot ezelőtt egy 
esztendővel alapították s Pollacseket is megválasz­
tották az igazgatóságba, de a társaság alig egy évi 
fönnállás után két millió korona veszteséggel fölszá­
molt s Pollacsek ez által hatszázezer korona veszte­
séget szenvedett. Az öngyilkos gyáros még csak 
harminezöt esztendős volt. Czége ötven év óta állott 
fönn.

— Ápolónők kiképzése. A Gondviselés-Ápolónő­
ket Kiképző Egyesület, amelynek czclja intelligens 
úri nőket és leányokat az ápolónői pályára megnyer­
ni, ez idén május 2-án nyitja meg második kiképző 
tanfolyamát. A növendékeknek otthonában (X., Szá- 
páry-uteza 20.) díjtalan teljes ellátást, kiképzést, el­
helyezést nyújt és őket nyugdíjban is részesíti.

Lapváltozás. A 49-ik évfolyamban megjelenő 
„Magyar Állam“ húsvéti számával ui köntösben és 
felfrissített szerkesztőséggel lép olvasói elé. Pro- 
grammia c két szó: Katholikus függetlenségi. Tulaj­
donos és főszerkesztője Szentkirályi Zoltán 
országgyűlési képviselő, felelős szerkesztője S z em­
it c c z Emil lesz.

— Ép elmével a tébolydában. Felháborító ese­
ményről írnak mostanában londoni lapok. Fíolmovod 
angol faluban történt a dolog. Clarkson motor- 
gyáros törvényesen elválva élt a feleségével, akit 
intelligens nőnek ismernek és aki előkelő összeköt­
tetésekkel dicsekedhetik cl. Az asszony három gyer­
mekével boldogan töltötte napjait egészen a múlt 
vasárnapig, amikor két elmeorvos kíséretében meg­
jelent nála a férje. Az orvosok megvizsgálták és bo­
londnak nyilvánították, akit tébolyházba kell vinni. 
Az elszállítás azonnal ntm történt meg, hanem a 
gyáros egyelőre beérte azzal, hogy hitvesét meg- 
foszsza legidősebb gyermekétől. Másnap kora reg­
gel ismét betoppant a férj. Vele volt a holloway-i 
elmegyógyintézet két ápolónője. Az asszony sejtette, 
hogy miért jöttek és segítségért kiáltozott. Az oda­
sietett rendőrök nem engedték meg, hogy az asz- 
szonynya! addig eltávozzanak, amíg orvosi bizonyít­
ványt nem tud a gyáros felmutatni. A férj ennek be­
szerzéséért Londonba utazott. Még aznap visszaér­
kezett.. Akkor már az asszonynál találta a falu lel­
készét, ki azért ment oda, hogy Clarksonnct meg­
védje. A gyáros felszólította a helyszínére hozott 
bírót, hogy Írja alá az orvosi bizonyítványt. A bíró 
visszautasította ezt azzal a megokolással, hogy tu­
domása szerint az asszony teljesen egészséges. 
Clarkson később talált olyan hivatalos közeget, aki 
a bizonyítványt a tényállás ismerete nélkül látta- 
mozta. Közben a házat körülözönlötte a felfegyver­
kezett lakosság. Az elszállítás mégis végbe ment. Az 
asszony ismerősei az angol fővárosba siettek, hogy 
a szabadonbocsátást kijárják, ami beható vizsgálatok 
után tegnap sikerült is. Az ügynek a törvény előtt 
folytatása lesz.

— Elhamvadt falu. Sztéia községben tegnap este 
tizenegy órakor egy ház kigyuladt. A lakosság a 
\ cszilirre a tűz színhelyére sietett, azonban rémületé­
ben fejvesztve, jajveszckelt. A nagy szél oly gyor­
san élesztette a tüzet, hogy úgyszólván az egész falu 
porráégett és összesen csak húsz ház maradt meg, 
melyek a szél ellenkező irányában, a tiiztől védve 
voltak. Sok igásállat, baromfi, takarmány cs gabona 
pusztult cl. Az elpusztult vagyonnak csak legkisebb 
része volt biztosítva.

— A szörny-anya. Radauban tegnap letartóztat­
ták Hoff Rózát, akiről bebizonyosodott, hogy cladt.i 
és megrontotta a saját két leányát. A förtelmes asz- 
szony tizennégyévcs Anna és tizenötéves Berta nevű 
leányát egy mulatóhelyre kéuyszeritette s ott a két 
szerencsétlen teremtés táuezosnö volt. Még másfél 
év előtt Becsben, amikor Hoff Róza masszirozó-inté- 
zetet tartott fenn, ami űrügy volt bűnös (izéiméinek 
leleplezésére, cl akarta adni a két gyermek-leányt. 
Akkoriban is meggyűlt a baja a rendőrséggel, mert 
véresre verte a szabadkozó leányokat. Hoíi Rózát, 
aki nyíregyházai születésű, bekísérték a szucsaval 
országos törvényszékhez, a két leányt pedig a rend­
őrség clszállittatta Budapesten lakó nagybátyjukhoz,
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Árvízkatasztrófa. A Missisipi felső fo­
lyamvidékéről megdöbbentő hírek érkeznek. A 
pusztító árvíz negyvenöt embert ölt 
meg, s tizenkét színházat és te m- 
plomot ledöntött. Több mint ezer far­
mer tönkrement.

— A básfya-utczai merénylet. Megírtuk tegnap, 
hogy Vojcsis János gabonamunkás erkölcstelen 
merényletet követett cl Román József tizennégy 
éves gimnáziumi tanuló ellen, majd elrabolta a fiú 
két aranygyűrűjét. A rendőri vizsgálat során Román 
József ellen fölötte terhelő momentumok merültek 
föl. V o j c s i c s a házban lakó két asszonynyal be­
igazolta, hogy a fiú maga kérte, vigye be őt a laká­
sába. Amikor egyedül voltak, V o j c s i c s levetette a 
czipőjét és rátelepedett a kofferjére. Ekkor Román 
József mellé telepedett és csókolni kezdte. Amikor 
látta hogy a fiú rosszban töri a fejét, rákiáltott és ki­
kergette a szobából. Román megijedt s bizonyára 
azért, hogy kiengesztelje, hirtelen lehúzta a két 
gyűrűt és pénztárczájával együtt oda dobta neki. 
Amikor a fiú kiszaladt, ö felhúzta a czipőjét és utána 
ment, hogy visszaadja a gyűrűket, de már nem érte 
utol Románt. Ha ez a védekezés nem is nagyon va­
lószínű, annyit már megállapítottak a vizsgálat során, 
hogy Román József romlott idegzetű fiú. Beismerte, 
hogy egyik barátjához már másfél év óta beteges kö­
telék fűzi és szerepe volt abban a botrányban, amely­
nek egy katolikus pap volt a szomorú hőse. V o I- 
csics Jánost a rendőrség fogva tartotta és ma dél­
után átkisérte a királyi ügyészség fogházában.

— Elitéit leánykereskedök. A hetedik kerületi 
kapitányságon ma két embert ítéltek cl leánykereske­
dés miatt. Az egyik Antoni János artista-ügynök. 
Atoni azt hirdette, hogy neki színész-iskolája van, 
a hol fiatal leányokat hamarosan kiképez és szerző­
dést is szerez nekik. Jelentkező természetesen akadt 
elég. Az ügynök azt mondta nekik, hogy Lengyel- 
országba szerződteti őket tánezosnőknek. A dolog 
vége az lett, hogy valamennyit külföldre vitte ugyan, 
'de nem a színpadra, hanem erkölcstelen mulatóhe­
lyekre. A kapitányságon száz korona pénzbírsággal 
sújtották az ügynököt. A másik elitéit leánykcrcskcdő 
Goldberger Sándor fénynyomó, aki szintén kül­
földre vitte léprecsalt áldozatait. A rendőrség öt napi 
elzárásra és száz korona pénzbüntetésre Ítélte.

•- Életunt rendőr. Péntek János, liatszázki- 
Icnczvcnkcttes számú negyvenhat esztendős közrend- 
őr, aki tizenhárom éve áll a rendőrség szolgálatában, 
ma este hat és hét óra között öngyilkossági kísér­
letet követett cl. Szolgálati fegyverével bal mellébe 
lőtt és a golyó tüdejét fúrta át. Az öngyilkosság ide­
jén az örszobában csak Nagy X. István közrendőr 
tartózkodott, aki látta, hogy Péntek hat óra tájban 
jóízűen megvacsorázott, majd pedig mindketten aludni 
mentek. Pétitek panaszkodott, hogy nem tud el­
aludni, Nagy X. István azonban rögtön elaludt. Ál­
mából revolverdörrenés rázta fel. Kiugrott ágyából 
és látta, hogy Péntek melléből ömlik a vér. Azon­
nal értesítette Valkó Sándor kilcnczvcncs számú 
rendőrellenőrt, aki a mentőkért telefonált. A mentők 
az életveszélycsen sérült embert a rendőrkórházba 
vitték, öngyilkosságának oka az, hogy szolgálat köz­
ben szabálytalanságot követett cl, amiért áthelyezték.

— Eltűnt kereskedő. Még nem is olyan régen, lát­
szólag virágzó üzlete volt Balassa Kornél droguis­
tának az Andrássy-uton. Valójában az üzlet rosszul 
ment, s Balassa, aki adósságba keveredett, egy szép 
napon bezárta az üzletet. A dolognak azonban ezzel 
nem volt vége, mert előállottak a hitelezők s követel­
ték a pénzüket. A tönkrement kereskedő nein tudott 
fizetni. Erre aztán a hitelezők egyike, egy fővárosi 
pénzintézet följelentést tett ellene. A rendőrség meg 
akarta idézni Balassa Kornélt, de az idézést nem 
lehetett kézbesíteni, mert valósággal c 11 ü n t, senki 
sem tudja, hogy hol van. A rendőrség áttette az ira­
tokat az ügyészségre.

— Május elseje és a szoczlálisták. A szocziálista 
párt ez évben még a szokottnál nagyobb mérvben 
fogja megünnepelni május elsejét. Már most folyik az 
agiíáczió, hogy a munkaszünet általános legyen. Az 
idén is lesz tüntető felvonulás, amelyre a munkások 
a Tisza Kálmán-téren gyülekeznek s onnan zárt so­
rokban kivonulnak a ligetbe.

— Ä szocziáldemokrata párt országos kon­
gresszusa. A szocziáldemokrata párt ez évi országos 
kongresszusa vasárnap kezdi meg tanácskozásait. 
Eddig nyolezvan vidéki város jelentette be küldöt­
teit, a budapesti szakmák pedig százhúsz küldöttel 
lesznek képviselve. A kongresszus legfontosabb 
tárgya az általános választói jog kérdése lesz. A 
pártvezetőség rendkívül éleshangu határozati javas­
latot fog előterjeszteni, amelyben szükség esetére az 
általános sztrájk kimondását kéri. Fontos a pártszer­
vezeti szabályzat módosítása is. A párt egész szer­
vezetét meg akarják módosítani, úgy, hogy ez tel­
jesen az ui választói törvény által alkotott kerületi 
beosztás szerint módosuljon. A párt ki akarja mon­
dani még az országos mozgalmat a lakásdrágaság 
kérdésében.

— Égő erdő. Az Acsuva község mellett elterülő 
kincstári erdőt tegnap felgyújtották. A szálfákból két 
holdnyi terület hamuvá égett. A csendőrség a gyui- 
togatót Zetykó György napszámos személyében el­
fogta, aki rövid vallatás után bevallotta, hogy azért 
gyújtotta tel az erdőt, mert az erdőkezelőseg szolgá­
latából elbocsátotta.

— Ifjúmunkások országos kongresszusa. Az
ifjúmunkások vasárnap és hétfőn országos kongresz- 
szust tartanak, a lakatosmunkások Murányi-u. 34. sz. 
alatti helyiségében. A napirend ez: Jelentések. A 
tanonczkcrdés. Az ipartörvények revíziója. Alkoho­
lizmus és antialkoholizmus. Antimilitarizmus. Klerika- 
lizmus. Vezetőség választása. Indítványok.

— A tífusz. A tiszti főorvosi hivatal jelentése 
szerint, tegnap három ui beteget vettek fel a Szent 
Gellért-kórházba, mind a hármat az alföldi-utezai 
menedékházhól: Búikor Mihály 32 éves napszámost, 
Kis János 40 éves és Balog János 44 éves napszá­
mosokat. A két előbbi néhány nap óta megfigyelés 
alatt volt. Ez idő szerint a kórházban ápolnak 25 
tét fi és 20 nőbeteget. Meghalt egy nő. Megfigyelés 
alatt van 26 férfi és 5 nő.

— Férjgyilkos asszony. Rettenetes gyilkosság 
történt tegnap Sarkadon. H. Kovács Rétemé nevii 
ö7 éves asszony, a vele 25 esztendő óta házasságban 
élő férjét pálinkával lcitatta és mikor ez magával tel­
jesen tehetetlen volt, az előre elkészített kötéllel az 
istállóban megfojtotta. Az elvetemült asszony a gyil­
kosság elkövetése után azt akarta elhitetni, hogy 
férje öngyilkos lett cs kezeit tördelve keservesen 
jajgatni, panaszkodni kezdett, de a nyomozás csakha­
mar kiderítette, bogy H. Kovács Pétert a felesége 
fojtotta meg. A gyilkos, akit a csendőrség letartózta­
tott, a bizonyítékok súlya alatt teljesen megtört és a 
btint töredelmesen beismerte, sőt beismerte azt is, 
hogy a gyilkosságot előre megfontolt szándékkal kö­
vette cl.

— A Beketow-czirkusz teljes személyzetével, lo­
vaival, állatállományával és felszerelésével c hó 29-én 
kiilönvonaton érkezik. Az első előadást a városligeti 
uj czirkuszban, május hó 1-én, pénteken este, %S óra­
kor tartja. A miisor minden egyes száma meglepő, 
itten még nem látott mutatványokból áll. Beketov 
igazgató csakis elsőrendű művészeket szerződtetett.

— Csipkeverö tanfolyam. Az iparművészeti iskola 
az idén is fog vidéki csipkeverő vándortanfolyamokat 
tartani cs ebből a czélból szüksége lesz olyan ok­
leveles kézimunkatanitónőkre, akik a csipkeverést ki­
fogástalanul értik. Az iparművészeti iskola fölhívja 
azokat az okleveles tanítónőket, akik ilyen alkalmaz­
tatásra igényt tartanak, hogy az iparművészeti iskolá­
ban május 15-én kezdődő és 5 hónapig tartó tanfo­
lyamon részt vegyenek. Beiratások május hó Műi 
15-ig. (Kinizsy-utcza 31. sz.). Beiratás és tandíj az 
5 hónapra 35 korona“.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Unhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Himyndi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-léle vívóterem a Koronahcrczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

X Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 illlér.
x Börbajok, hajhullás, és kopaszság sokszor éve­

kig makacsul daczoinak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Honig Izsó elektrotherápiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D'Ar- 
sonvalisatio), kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

SZÍNHÁZ és művészet,
A Nemzeti Szalon 10.000 koronája.

— Az eltűnt alapítvány ügye. —

Budapest, április 17.
A Nemzeti Szalon titokzatosan eltűnt 

10.000 koronás alapítványáról, melynek hollétét 
tegnap e helyütt szóvátettük, két nyilatkozat 
fekszik előttünk. Az egyesület igazgatósága hi­
vatalosan még nem nyilatkozott. Mindössze 
annyi történt, hogy E r n s z t Lajos ur, a megvá­
dolt igazgató, nyilatkozott egy estilap munka­
társa előtt, mondván a következőket:

„Az egész vád nevetséges. Beszélni sem érde­
mes róla. Az az á 11 i t ó 1 a g o s alapítvány soha­
sem létezett. Egy tervezet volt mindössze, 
amelyet azonban a belügyminiszter soha jóvá 
nem hagyott. Nem Is került elébe. Az 
egész dolog csak hajsza Rózsa Miklós részéről, 
melyet komolyan nem vesz senki“.

A másik is E r n s z t ur nyilatkozata, az 
Egyetértés szerkesztőségéhez czimezve s 
igy szól:

Tisztelt szerkesztőség !
Becses lapjának tegnapi számában Rózsa 

Miklós aláírással megjelent közleményre van sze­
rencsém a következő felvilágosítást adni: Én 
1904-ben a Nemzeti Szalon 10 éves fennállása al­
kalmából tényleg tettem 10.000 koronás alapít­
ványt, de abban a formában, melyben én 
ezt akartam, a Szalon választmánya nem fogadta 
el. Éppen Rózsa Miklós volt az, aki megtámadva 
a választmányi ülésen az alapítványt, odatöreke­
dett, — hogy az alapítványt a választmány úgy, 
ahogy az alapító-levélben a kamatok kiadását ki­
kötöttem — ne fogadja el. S miután a választmány 
tényleg oly módosításokat ajánlott, melyek az én 
alapitói intcncziómmal ellenkeztek, én még azon a 
választmányi ülésen kijelentettem, hogy alapítvá­
nyom felett a rendelkezési jogot fentartom magam­
nak. Ez okból nem terjesztetett fel az alapítói ok­
levél a minisztériumhoz és ezért nem foglal az 
helyet az évi jelentésben.

A czikkiró úgy tünteti fel a dolgot, hogy enge- 
met kicsinyes dolgok vezettek az alapítvány té­
telére, ennek ellenkezőjét azzal igazolom, hogy 
nyolcz év alatt 70.000 koronán felüli összeget elő­
legeztem kamatmentesen a Nemzeti Szalonnak ne­
héz pénzügyi helyzete elviselhetővé tételére. Ez 
a tétel sem foglal helyet az évi jelentésben.

Mindezek után még tisztelettel tudatom, hogy, 
a ezikkben foglalt támadásokért a sajtópert meg­
indítottam.

Budapest, 190S. április 17-én.
Kiváló tisztelettel 
Ernszt Lajos.

Az első nyilatkozat mindenesetre érdekes 
adalék lehet egy psichiaternek. Maga az a tény, 
hogy Ernszt maga „állitólagos“-nak mondja a 
saját alapítványát, csak egyszerű valótlanság, 
amely tőle nem meglepő. Hogy azonban a bel­
ügyminiszterre hivatkozik, aki „soha jóvá nem 
hagyta az ö alapítványát, mely „elébe sem 
k c r ü 1 (“ — ez már újabb fordulat s mint ilyen, 
annál érdekesebb, mert azt csak Ernszt ur, 
közismert éleselméjűségével mondhatná meg: 
hogj an nem hagyhat valaki jóvá valamit, amit 
nem is terjesztenek elébe? . . .

De ne foglalkozzunk az igazgató ur hírhedt 
szellemi inferioritásával. Maradjunk a 10.000 ko­
ronánál. Hogy mennyire „á 11 i t ó I a g o s“ ez 
az alapítvány, arra nézve legyen szabad idéz­
nünk a Szalon egy hivatalos közleményének (A 
Nemzeti Szalon művészeti egyesület tiz eszten­
deje. 1894—1904. Irta: Déry Béla titkár. Az 
egyesület pecsétjével.) 29. lapján foglalt 5. be- 
kezdését, mely szószerint igy hangzik:

„Mint örvendetes eseményről számolok 
be ezenkívül arról is, hogy Ernszt Lajos,

Románbanktúl Tisztviselők Földbirtokra j Házakra
5-40 évre. Ck i 1. II. is III. helyre.

Képviselet:

Országos Földhitel,
Budapest, Erzaébet-körut 2. sz
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a Szalonnak ügyvezető igazgatója, az egyesü- 
Jetnek tiz éves jubileumát a maga részéről is 
emlékezetessé óhajtván tenni, egyesületünk 
részére tízezer koronás alapítványt tett, mely­
nek kamataiból azon legjobb festmény dijaz- 
tassék, mely legelőször a Nemzeti Sza­
lonban van kiállítva. Fogadja c szép 
tettéért a magyar képzőművé­
szek és a kultúra barátainak há­
láját!“

E dokumentum leszögezése után pontot te­
hetnék. íme, nyilvánvaló, hogy itt tény áll ta­
gadással szemben. Ám azért lehet, hogy E r n s z t 
ur 10.000 koronás alapítványa már akkor csak 
„állítólagos“ volt, de „a magyar képzőm ü- 

,vészek és a kultúra barátainak há­
láját" — mint látjuk — alaposan és valóság­
gal zsebre vágta E r n s z t ur a nyilvánosság 
előtt.

_ A másik nyilatkozat is úgy egyezik meg a 
valósággal, mint az első. Én ugyanis nem „az 
alapítványt támadtam meg" azon a bizonyos 
választmányi ülésen, hanem azt a tényt, hogy 
az alapítvány — nincs. Hogy Ernszt ur 
400 koronás kamatot akar elfogadtatni 10,000 ko­
rona helyett! És nem „módosításokat" ajánlott 
Ernszt ur, hanem a pénzt nem akarta befizetni. 
Ezt támadtam én akkor is, csak úgy, mint ma. 
„Ali egyébként az általam követelt sajtóperben 
majd ki fog derülni. Ami pedig a 70,000 koronás 
„előleget“ illeti — azt sohasem 'állítottam, hogy 
az igazgató ur nem „előlegezett" olyan pénzt 
amit neki visszafizettek. (Előlegez ő más­
nak is, nemcsak a Szalonnak!) Én csak azt ír­
tam, hogy a 10,000 koronát nem akarta befizetni. 
Éppen mivelhogy ez nem „előle g", de — a d o- 
m á n y lett volna.

Már most világos ugyebár, hogy „az egész 
dolog Rozsa Miklós hajszája“. Hát az adakozási 
maman kívül nagyzási hóbortban is szenved az 
igazgató ur? Hát olyan nagy legény ő, aki ellen 
hatszat indítani érdemes? És éppen én indítsak 
hajszát o ellene, vagy pláne a Szalon ellen?. .
Az igazgató gyenge elméjéből úgy látszik az ala­
pítvány emlékével együtt elillant egy más em­
lék is. Az, hogy volt idő. amikor ö az én képző­
művészeti és kultur-publiczisztikai tevékenysége- 
met p u r i f i k á c z i ó n a k nevezte. Nem szi- 
^ esen teszem, de kénytelen vagyok bizonvitékul 
ideigtatm u g y a n a n n a k a z ü nnepi k i a d-
s-znJ!yn-i-n ~ melyből a reá vonatkozó pasz-
P4 LCZ> h iam 3 rám vol,atkozri részét is 

lap .. bekezdés), mely következőleg hangzik:
-A titkári teendők elvégzésével az ti i regime 

alatt is dr. Rózsa Miklóst bízta meg az elnökség 
es a választmány, akinek kipróbált irodalmi kép­
zettségét és agilitását már évek óta üdvösen 
használta az egyesület. A legválságosabb 
napokban törhetetlen kitartással küz­
dött a Szalon igaza mellett s ha eltekin­
tenénk a vidéki kiállítások előkészítésénél is sok­
szor tapasztalt Példátlan agilis voltától, hálával 
tartozik neki a magyar képzőművészet azért is, 
togy a purifikálás munkájában is fárad­
hatatlan ni kivette a maga részét s annak 
mozgató eleme v olt mindvégig".

íme, akkor purifikálás volt az, ami ma 
„najsza". Mert akkor az Érnszt urék eljövendő 
regmie-jéért küzdöttem. Nos, én megmaradtam 
— „puritikátornak". Bár Ernszt ur is megmaradt 
volna a maga lisztes zsákja mellett! Akkor most 
nem kellett volna, őszinte sajnálatomra, ágyúval 
lőnöm egy — nem is verébre, hanem egy iclen- 
tektelen kis szítra, aki befurta magát a magyar 
művészet és a Szalon nemes élőfájába, hogy an­
nak árnyékában ö maga is m e g n e m c s c d- 
3 e k • • • Rózsa Miklós.

hívta be a választmány. Dr. J á n o s s y Béla azon­
ban ma nyomban a kővetkező levelet intézte a 
Nemzeti Szalon igazgatóságához:

„Miután a t. Igazgatóság által vezetett 
Nemzeti Szalon művészeti egyesület 
mai művészeti irányzatával m a - 
ff a in at nem azonosítható m, tisztelet­
tel kijelenteni, hogy a tegnapi közgyűlésen vá­
lasztmányi póttaggá történt meg válasz­
tatásom cl n e in fogadom, illetve e 
tisztségről lemondok. Tisztelettel dr. 
Jánossy Béla.

A még irmagnak a választmányban bennmaradt 
modernek és függetlenek — hir szerint — követni 
fogják a lemondásban társaikat.

7 A tegnapi közgyűlésen történt szabálytalanságok 
s a Szalon igazgatóságában úrrá lett művészeti rc- 
akczió ciien ma uiabb érdekes dcmonstráczió történt 
Dr. Bárdos Artnr helyébe ugyanis — aki tudva­
levőleg a tegnapi közgyűlésen tüntető módon mon­
dott le választmányi tagságáról - dr. Jánossy 
Bélát, a Szalon egyik legtekintélyesebb tagját, az 
ismeri amatőrt, áldozatkész muharától nz cgvik- 
egszebb modern magyarJtéptár boldog birtokosát
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v) A Kossuth-szobor pályázat. A művészek kö­
rében mozgalom indult meg aziránt, hogy a székes- 
főváros a Kossuth-szobor pályázaton résztvett kollé­
gáik közül azoknak a pályamüveit, akik semmiféle 
kitüntetésben, illetve díjazásban nem részesültek, ha­
bár szavazatokat kaptak, megvásárolja. A mozga­
lomból kifolyólag kérelmüket egyenesen B á r c z y 
István polgármester elé terjesztik.

Róna József szobrász ma a következő óvást 
adta be a főváros tanácsához és Bárczy István pol­
gármesterhez, mint a szobor bíráló bizottságának 
elnökéhez:
, . O y á s. Budapest székesfőváros tanácsának 19O6. 1 
evi május hú 25-én tartott ülésében a Budapesten fel­
állítandó Kossuth-szoborra kibocsátott pályázati hir­
detés feltételei alapján én alulírott Róna József egy 
pályaművel részt vettem és a pályázatom körül a 
hirdetés összes és különösen a 9. és 10. §§-aiban meg­
állapított feltételeket pontosan betartottam. Az 190S. 
évi április hő 10-én megtartott bizottsági ülésen a 
bíráló bizottság mindenekelőtt megállapította, hogy 
az én pályázati müvem azok közé tartozik, amelyek 
a kivitelre alkalmasak. Ezt követőleg a bíráló bizott- 
sag. az első dij és a szobormű kivitelével való meg­
bízás tárgyában a szavazást megejtette. Miután az 
első szavazás meddő maradt, másodízben olyképpen, 
hegy alulírott Róna József kapott 10 szavazatot, 
Horvay János 8 szavazatot kapott és ezenfelül be­
adatott két üres czédula.

Kétségtelen tehát azon beadott 18 szavazatnak 
általános (abszolút) többségét 10 szavazat képezi. 
Ennyit én kaptam és igy a bíráló bizottság ezen sza­
vazásánál fogva az első di.i engem illet és az általam 
bcn\ ujtott pályamű kivitelére valói megbízás ream 
ruházandó és c tekintetben a szerződés velem fel­
tétlenül megkötendő. Minthogy a sajtóban megjelent 
hűek szerint ennek ellenkezője történt és daczára 
annak, hogy az abszolút többséget a második szava­
zásnál én kaptam meg, még egy harmadik szavazás 
lett elrendelve; a bíráló bizottság ezen eljárása ellen 
tiltakozásomat bejelentem. A pályázati hirdetés s az 
atban körülírt feltétel Budapest város tanácsa, il­
let', c az ennek képviseletében eljárt bíráló bizottság 
és a pályázaton résztvevő művészek között kétoldalú 
szerződést aliapitanak meg, mely mindkét télre nézve 
egyformán kötelező, melytől egy szerződő fél sem 
telhet cl. egyik fél sem szegheti meg. Jogaim meg- 
' édésc \ égett ezennel óvást emelek és kijelentem, 
hogt miután Budapest székes főváros, illetve az en­
nek kcp\iseleíében eljárt bíráló bizottság a pályá­
zati szerződést megszegte és daczára annak, hogy 
a másodízben megejtett szavazás alkalmával a be­
adott szavazatok általános többségét én kaptam 
meg. az első dijat nekem ki nem adja és a szobormű 
kivitele iránti szerződést velem meg nem köti, ennek 
érvényesítése végett kénytelen vagyok a rendes bí­
róság és törvényeink segélyét igénybe venni cs til­
takozom az ellen, hogv egy harmadik szavazás alap­
ján az első dij másnak kiadassák és a szobormű ki­
vitelével más megbizassék. Ezen óvást van szeren­
csém Budapest székes főváros tanácsával, Budapest 
székes főváros közönségével és a Kossuth-szobor 
felállítására kiküldött bíráló bizottság elnökével kö­
zölni.

Budapest. 190S. évi április hó 17-ér.
Róna József, szobi.!*,,;.

F) Az Operaházban liusvét vasárnapján Gounod 
•;l aust"-iát adják bcrletsziinctben a m. kir. Operaház 
és a Nemzeti Színház nyugdíjintézete javára e na­
pon szokásos jótékonyczélu előadásul. Mefistoíeles 
szerepében Didur Adám lengyel operaénekes lép fel, 
mint vendég. Margitét Kaezér, Sichelt Payer Martát 
Válent, a czimszerepet Arányi, Valentint Takács 
Magúért Ney fogja énekelni. - Husvét hétfőjén „A 
denevér kerül előadásra a főbb szerepekben Kram- 
mer, Szoyer, Kaezér, (iábor, Mihályi. Kornai liegt - 
dús, Kertész és Dalnoki fellépésével.

(*) Kabarét. Holnap, nagyszombaton, irodaim1 
kabarct-estc lesz az Erzsébet-köruti Meteor-Kávé 
házban. Az estét Írók, újságírók és színészek rende- 
zik; programmjät ugyancsak ők látják el eredeti 
attrakcziókk,al. Elsőrendű érdekesség lesz Ady Endre 
szereplése. Ady erre az alkalomra Irt verseit adja 
elő. Kosztolányi Dezső szintén uj verseket és Wede- 
kind-verseket hoz magával. H. Szederkényi Anikó 
egy uj novelláját olvassa fel. Ötvös Gitta, Csiszár 
Artur, Judik Etel, Hajdú Árpád, Szécsi Magda, Ti­
hanyi Giza, Abelovszky Margit, Szűcs Nelli, Radó 
Sándor és Smolka Stefi modern kabaret-számok,at 
adnak elő. Papp Viktor zeneszerző, ki egyszersmind 
elsőrendű hegedűművész, kompoziczióiból játszik. 
Somlay Artur verseit mondja cl. Nyárai Antal Adv- 
dalokat énekel. Conferencier Herczeg Jenő lesz. E 
nagyszabású estére jegyeket 6 és 3 koronáért Ró­
zsavölgyi (Kristóf-tér), Alberti (Kossuth Lajos-utcza) 
zencmükcreskedcsóben, valamint a helyszínen lehet 
váltani.

( ) A vándorszínészek gyűlése. Érdekes képet 
nyújtott a Baross-téren levő „Muzsá"-hoz czimzeb 
vendéglő nagyterme. A vándorszínészek igazgatói 
és tagjai üléseztek és afölött tanácskoztak, miként le­
hetne bajaikat orvosolniok. Ezen gyűlésekre egy ti­
zenkét tagból álló küldöttség dr. Peri Soma ügyvé­
det az elnökség vezetésére kérte fel. Meghívta P 0 r- 
zsolt Kálmánt és V c d r ess Gyulát, az Országos 
Szinószegyesület nyug. titkárát. A gyűlés bár élénk- 
volt és a tagok hevesen tiltakoztak a fennálló rend­
szer ellen, példás rendben folyt le. Felszólaltak : 
Országh Bérezi, Salgó Béla, Győri József, Vedres 
Gyula, Fekete Miksa, Lászlófy Bódog, Koray Győző.
A gyűlés határozata odairányul, hogy szervezkedni 
kivannak és megbízzák dr. Peri Soma ügyvédet, 
lépjen érintkezésbe az Országos Szinészegyesülcttel! 
közölje vele panaszuk tárgyát és az Országos Szi- 
nészegycsület segítségével a kormányhoz benyúj­
tandó memorandumban tárja fel sérelmeiket és a 
fennálló sérelmes szabályrendelet megváltoztatásá­
val a magyarság eme vándorapostolainak szinielő- 
adásaik folytatásához megfelelő jogosultságot eszkö­
zöljön ki. A vándorszínészek, akik a nemzetiségiakta 
vidéken is teljesítik hazafias misszióikat, gyakran 
üldözés tárgyai, mindezen sérelmeik orvoslását ké­
rik. A gyűlés ezután egy bizottságot küldött ki a 
maga kebeléből, hogy az Országos Szinészegyesület, 
valamint a kormányhoz benyújtandó memorandum 
megszerkesztésében dr. Perl Soma ügyvédnek a 
kellő felvilágosítást megadja. A gyűlés dr. Perl Soma 
ad hoc elnöknek a tapintatos vezetésért köszönetét 
szavazott és a siker reményével oszlott szét.

O Városligeti Színház. A Városligeti Színház­
ban a húsvéti ünnepekben négy érdekes előadás lesz. 
Vasárnap délután tél I órakor a rég nem adatott 
történelmi színmű „Bukow, a székelyek hóhéra", 
este fél 8 órakor Gerö Károly népszerű énekes fő­
városi életképe, a „Próbaházasság", hétfőn délután 
fél J órakor S/igligethy eredeti népszínműve, .. \ csi­
kós" és este tel S órakor „Lumpacius vagabundus“ 
tünderies bohózat kerül színre. Mind a négy előadás 
felhely árral megy. A darabok főszerepei elsőrendű 
kezekben vannak.
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M I ö\ árosi tisztviselők összeférhetetlensége- Gr-
Andrassy Gyula belügyminiszternek a köztisztviselők 
összeférhetetlensége tárgyában a napokban kiadott 
rendeleté kapcsán a Mészárosok és Hentesek Lapj; 
mai számában rendkívüli érdekes összeférhetetlenség: 
esetre hívja fel — minden denuncziálási szándék nél­
kül - a nyilvánosság figyelmét. A belügyminiszteri 
rendelet szerint fenforog az összeférhetetlenség: „ha 
a pénzintézet, illetőleg a vállalat üzlete a \árossal 
avagy az illető tisztviselő rendes hivatali ügykörében 
előforduló ügyekkel oly összeköttetésben van, hogy 
a tisztviselők a hivatali ügyköréhez tartozó teendők 

lig>ck éllátása tekintetében érdekeltség miatt aka­
dályozta lenne. A rendelet ezen pontja határozottan 
megállapítja a köztisztviselői összeférhetetlenséget az 
állatvásárhoz igazgatókként kinevezett Melly Béla ta­
rn „.sr.uk, \ aszilicvits János alpolgármester és a íel- 
ngy elü_ bizottságim delegált B-'nly Tivadar tanács-
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nokra nézve. A közlemény részletesen rámutat arra,
hogy a főváros tanácsa és tanácsának tagjai mily ki­
számíthatatlan sokaságu esetben juthatnak abba a 
helyzetbe, hogy a vámpénztárnak rendes hivatali ügy­
körüket érintő kérdésekben dönteniük kell, bár mint 

. tiszteletdijjal és haszonrészesedéssel jutalmazott vá­
sárpénztári igazgatók, illetőleg csak tiszteletdíjas vá­
sárpénztári felügyelőbizottsági tag érdekeltnek látsza­
nak. Lehetetlen helyzet, hogy a tanács egyes tagjai 
bírók és ellenőrzők legyenek oly intézménynyel 
szemben, melynek cselekedeteiért ők maguk is fele­
lősek, Egyéni tisztességbe ütköző konkrét vádról 
nincs szó, de a köztisztviselői integritásról táplált fo­
galmak megkövetelik az ilyen abszurd helyzet meg­
szüntetését.

)( Állategészségügyi intézkedés. Darányi lg. 
nácz földmivelésügyi miniszter leiratot intézett a 
székesfőváros hatóságához, amelyben arra a több- 
rendbeli felterjesztésre, amelyet hozzá több gazda- 
sági egyesület intézett, kijelenti, hogy egyelőre nem 
adhat teljes kárpótlást a védőoltás folytán netán el- . 
hullott állatokért ; az oltóanyagot azonban már kö- t 
zelébb nagyobb mennyiségbe bocsáttatja a gazda- i 
közönség rendelkezésére. Rövid időn intézkedik az j 
iránt is, hogy a lépfenc ellen való oltás miatt beálló j 
esetleges veszteség is megtéríttessék. Ha ez meg- j 
történik, nem lesz akadálya, hogy mindazokon a he- \ 
lyeken, ahol a lépfene-esetek száma gyakori, a ^ve­
szedelembe sodrott állatállomány kötelező beoltása 
elrendeltessék. Addig is azonban kívánatosnak tar­
taná a miniszter, ha a törvényhatóság a kötelező 
védőoltások ügyében szabályrendeletet alkotna, ki­
mondva ebben azt is, hogy a kényszer-oltások kö­
vetkeztében netán bekövetkezett elhullásokért vala­
mely törvényhatósági alapból kártérítést nyújt. A 
miniszter tudatja, hogy az idei állami költségvetésbe 
50.000 koronát irányzott elő, szegényebb állatbirto­
kosok részére ingyenesen kiosztandó oltó-anyagok 
beszerzésére. Kijelenti végül a miniszter, hogy a ma­
gyar királyi állatorvosok kötelesek a hatóság részé- 
ről elrendelt oltásokat végezni.

Szombat, április 18.

EGYESÜLETEK.
!

(—) Az Emke közgyűlése. Ma alakult meg Maros­
it jvárott az Emke ez évi huszonnegyedik közgyűlését 
rendező bizottság Szabó Albert bányatanácsos, fö- 
bányahivatali főnök elnöklete alatt. A közgyűlést ju- j 
nius 8-án, pünkösd masodnapján, a király negyvene- i 
dik koronázási ünnepén délelőtt 11 órakor az cv. rcí. j 
templomban tartják meg. Ezt megelőzőleg ünnepi 
szentmise lesz a helybeli r. kát. templomban; a ref. i 
templomban pedig .1 ancsó Lajos esperes tart imát.
A közgyűlésen részt vesz énekével a kolozsvári dal­
kör is. Az előkészítő értekezletre, amelyet Maros- 
újvár közönsége, a magy. kir. íőbányahivalal, a helyi 
tiszti és polgári olvasókör, továbbá a függetlenségi 
és negyvennyolezas kór meghívása alapján tartottak

j nak gróf Andrássy Sándor elnöklésével tartott ülésé- 
ben az automobil-biztosítás ügye, amely kiterjedne 
az automobil ellopása, tűz, robbanás, törés által való 
i ongáltatása, pusztulása esetére, az automobil-okozta 
baleset kártalanítására, az ezek körül támadható peres 
ügyek lebonyolítására stb. Hatvany-Deutsch Sándor 

: főrendiházi tag már hosszabb ideje foglalkozik igen 
behatóan e kérdésekkel s többirányú külföldi tanul­
mány alapján ö is tett indítványokat a Magyar Auto­
mobil-Klub igazgatósági illésen. Az igazgatóság föl­
kérte, hogy tüzetes tervet dolgozzon ki, érintkezzék 
a hazai biztosító-társaságokkal is, mert külföldi aján­
latok ugyan érkeztek már, de a Klub a magyar biz- 

i tositó-társaságok valamelyikével akarja a biztosítás­
nak ezt az érdekes uj ágazatát bevezettetni. A hazai 
biztosító-intézetek felfogták a Klub intenczióit s már 
is számos ajánlkozás történt, úgy, hogy a kérdés 
megoldása már a legközelebbi jövőben bizton vár­
ható.

EGVlETERTÉS_______

TÖRVÉNYSZÉK
§ A Polónyi-Lengyel sajtóper. Megírtuk, hogy 

P o I ó n y i Gézának Lengyel Zoltán elleni sajtó- 
pőrében a kir. ügyészség tegnap terjedelmes bead­
ványt intézett az esküdtbiróság elnökéhez, amelyben 
lészletesen foglalkozik Lengyel Zoltán összes vád­
pontjaival s azok ellen újabb bizonyítékokat ajánl fel. 
A beadványt Polónyi Géza adta be az ügyészséghez, 
amely azután pártolólag terjesztette Zsitvay Leó, 
az esküdtbiróság elnöke elé. Polónyi kéri ebben 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök és J u s t h Gyula 
képviselőházi elnök beidézését, akikkel bizonyítani 
akarja, hogy a Nákó-féle ügyben korrektül járt el. 
Báró K a a s Ivor és Bolgár Ferencz államtitkár, 
akik a Halmos János elleni lovaglás ügyben segédei 
voltak, beidézését is kéri Polónyi. Ezekkel azt kí­
vánja bizonyítani, hogy Halmos előttük kijelentette, 
hogy a közgyűlési társalgóban tett nyilatkozatát, 
amely szerint ,,Polónyi közéleti szereplését vagyon­
szerzésre használja fel", nem a nyilvánosságnak 
szánta. Kéri továbbá az elhalt gróf Nákó Kálmán 
hagyatéki iratainak beszerzését és hivatkozik a Fő­
városi J<özlöny több számára, amelyek a közgyűlésen j 
elmondott beszédeit regisztrálják. Beidézését kéri j 
azonfelül egy csomó ügyvédnek, akik hajdanában az ! 
o irodájában dolgoztak. Körülbelül negyven tanúval 
igazolni akarja, hogy Heltai és Halmos azért haragud­
tak rá, mert ők a darabontokhoz csatlakoztak, míg ö 
a nemzeti irány hive lett. Zsitvay a kérvény dol­
gában már meg is hozta a végzést, amennyiben Pó­
ló n y 11 kérelmével elutasította; ha azon­
ban a kérelme a íötárgyaláson a vád részéről illeg­

ni eg, a központból az Emke nevében Kolozsvárról 
Sándor József tb. alelnök főtitkár jelent meg. A köz­
gyűlési kirándulások egyik vonzó pontja lesz a világ­
hírű sóbánya megtekintése. Ez az utolsó közgyűlés, 
melyet az Kinké jövő évi negyedszázados jubileuma 
előtt a vidéken tart, miután a negyedszázados ünne­
pet Kolozsvárt szándékoznak megölni.

(—) A temesvári népiroda-egyesület most tartotta 
meg rendes közgyűlését nagy érdeklődés mellett. Dr. 
Tőkés István elnök nagy megelégedéssel emelte ki 
azt a sikeres tevékenységet, amelyet a rövid ideje 
fennálló népiroda a szegény és tanulatlan néposztály- 
nak ügyes-bajos dolgaiban való támogatása és nép- 
iúléti intézmények létesítése terén kifejtett. Az ideig­
lenes vezetőségnek a közgyűlés megadta a fölmen­
tést, köszönettel adózva a nagyközönség és az egész, 
ország sajtója részéről elismeréssel fogadott áldásos 
munkásságáért. Elhatározta a közgyűlés továbbá, 
hogy az országos népítirdő-egycsillét, az antialkoho­
lista-egyesület és a nemi betegségek ellen védekező 
egyesület helyi szerveként is fog ezentúl működni. . 
Védnökké megválasztották dr. Telbisz Károly udv. 
tanácsos, polgármestert és Kabdebo Gergely ny. fő­
ispánt. tiszteletbeli elnökökké pedig Gerdanovics Sán­
dor Ítélőtáblái bírót és Lendvai Miklós tb. vármegyei 
főjegyzőt. Elnök dr. Tőkés István lett, aleliiökök 
Csasznek Miklós és Friedmann Manó, titkár és a nép­
iroda vezetője Weltner Ármin, helyettes titkár Pán- 
czél Lajos.

(—) A Magyar Automobil-Klub igazgató-választ- i 
mánya a budapesti automobil kiállítás alkalmából 
gyakrabban értekezik s minden konferenczián két- j 
három olyan kérdéssel is foglalkozik, amely az egész 
automobil-sportot s általában az automobil-ipart gyö­
kerében érinti. Legutóbb fölvetődött a választmány-

ismételtetnék, akkor a bíróság fog ebben a kérdés­
ben határozni.

S Az aradi dráma. Annak a megdöbbentő dráma- ! 
nak, amelynek M e z e i Vilmos gázgyári felügyelő, j 
a felesége, Sipos Sándorné bábaasszony és a dús- ■ 
gazdag D u ni a Lázár voltak a hősei, ma játszódott 1 
ie az utolsó fölvonása az aradi esküdtszék előtt. Mezei ! 
Vilmosáét, • aki Siposnét ülte meg, az esküdtszék a I 
minap fölmentette. Ma pedig a férjének bünpörvt 
tárgyalta az aradi esküdtbiróság. Mezei Vilmos ja­
nuárban. mint annak ideién megírtuk, kétszer rálőtt 
Duma Lázár szerb földbirtokosra, mert Sipos Sán- 
dorné bábaasszony segítségével elcsábította a fele­
ségét. Az egyik golyó megsértette Duma karját. Az 
esküdtszék délután fölmentette Mezeit is, akit 
azonnal szabadon bocsátottak.

§ Izgató romár, tanító. Joaiinovics Valér Gyula 
szászváros! román tanító és az ottani „Libertatea“ 
czimü lap szerkesztője az elmúlt évben lapjában 
féktelenül izgatott a népiskolai javaslatok ellen. Azon­
felül Joannovies a belényesi választás alkalmából 
Lukács Lászlót, mint oláh mártírt dicsőítette lapjá­
ban. Egy esetben ö volt a vezére azoknak a román 
tanítóknak is, kik a népiskolai törvényben előirt j 
eskü letételére kitűzött napon megkoszorúzták Janku i 
sírját, amiért a közigazgatási hatóság meg is bűn- ' 
tette. A kolozsvári kir. ügyészség két rendbeli izga- \ 
tűsért és bűntett feldicsérésért emelt vádat a tanító 
ellen, aki a pür elöl Romániába akart szökni, azon­
ban a határszéli rendőrség elfogta és letartóztatta.
Az esküdtszék! tárgyaláson az elnök megállapította 
az iratokból, hogy a vádlott tanító közönséges lopás 
miatt hat hónapi börtönt ült. Az esküdtek bűnösnek 
mondották az oláh agitátort, mire az eljáró bíróság 
másfél esztendei fogházra és 1200 korona pénzbün­
tetésre Ítélte. A kir. Kúria most a semmiségi pana­
szok elutasításával hozzájárult az esküdtbiróság Íté­
letéhez.

SPORT,
0 Az idei evezős-versenyek. Á „M agyat 

Evezős Egyletek Országos Szövetsé. 
gének igazgatósága f. hó 14-én dr. Perger Ferencz 
elnöklete alatt tartott ülésében a Budapestet 
július hó 19-én tartandó „Nemzetközi Amateur Táv 
Evezős Verseny“ feltételeit a követezőkben állapi- 
tóttá meg:

I. Nyolczevezös verseny kormányossal. Tiszte- 
letdii.

II- A Duna Evezős Bajnoksága. Egyes skiff-ver- 
seny. Időleges vándordíj. Első mérkőzés.

III. Rákospataki-dij. Négyevezős verseny kor­
mányossal, juniorok számára. Tiszteletdij.

Az 1908. évi julius hó 12-iki váczi „Országos 
Evezős Verseny“ sorrendjét is megállapították, jól­
lehet a végleges feltételeket a f. év május hó 5-én, 
kedden tartandó igazgatósági ülés fogja a inár elha- 
tározottakkai kiegészíteni.

A már megállapított sorrend a következő:
I. Jubileumi Emlékverseny-dij. Négyevezős ver­

seny kormányossal. Időleges vándordíj. Második mér­
kőzés.

II. Felsödunai-dij. Skiö-verseny. Tiszteletdíj.
III. Váczi hölgyek dija. Négyevezős verseny kor­

mányossal, juniorok számára. Palánkos hajók, Tisz­
teletdij.

IV. Szovetségi-dij. Skiff-verseny. Palánkos hajók. 
Az 1908. évben bajnoki versenyekre nevezettek ki­
zárva. Tiszteletdij.

V. Négyes verseny kormányossal. Tiszteletdij.
VI. Komárom város város dija. Négyevezős 

verseny kormányossal, vidéki egyesületek tagjai 
számára. Palánkos hajók. Időleges vándordíj. Harma­
dik mérkőzés.

VII. Kettős párevezős verseny kormányos nél­
kül. Palánkos hajók. Tiszteletdij..

Vili. Nyolczevezös verseny kormányossal. Idő­
leges vándordíj. Első mérkőzés.

IX. Vigaszverseny. Négyevezös verseny kormá­
nyossal. Palánkos hajók. Tiszteletdij.

X. Pestmegyei-dij. Nyolczevezös verseny kor­
mányossal. Palánkos hajók. A VIII. számú versenyben 
résztvettek kizárva. Tiszteletdij.

XI. Középiskolai tanulók versenye. Négyevezös 
verseny kormányossal. Palánkos hajók. Emlékérmek­
kel dijaztatik.

Nyílt-tér
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6nmml és haütólyai, 8(We engedmény tueee. 
tonsint 1 - 10 forintiR. Capot-Americain rövid, 
8—8 forintig. Binfagyüjtemény (25 db; a leg. 
finomabb minőség urak részére 6 Irt. Irrige» 
tor. felszerelve 3—5 írtig. Dlsna Svek, légim» 
™ahxb, 250 8._, 8.R0 írt Binden megrende­
lésnél 80*/» engedmény, árjegyzék ingyen.

Mauser M.lgnáczés Fial
Budapest, VL, Deák-tér 6. sz.

ánker-udvar (Király-utcza sarkán.)

Nyaraló.
A budai hegyvidéken, villamos men­
tén, nagy betásitott kertben fekvő há­
rom tágas szobából, konyha és mellék­
helyiségekből álló bútorozott nyaraló, 
nagy verandával olcsó bér mellett kiadó.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.
Telefon 586.
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KÖZGAZDASÁG.

A gyáriparosok tevékenysége.

A' Magyar Gyáriparosok Országos Szöveisé 
gének jelentése. —

Budapest, április 17.

Közgazdasági testületeink között igen jelen­
tékeny szerepet játszik a Magyar Qyáripa" 
rosok Országos Szövetsége. Nem 
egyszerű érdekszövetkezet ez. hanem komoly 
munkása a hazai gazdasági életnek, amelynek 
minden fázisában mint véleményező és nem egy­
szer, mint kezdeményező faktor jelenik meg, 
mig az általa képviselt ipari érdekeknek minden­
kor erős védelmezője volt. A szövetség most 
tette közzé múlt évről szóló jelentését, mely be 
vezető soraiban a múlt év közgazdasági viszo­
nyairól a következő érdekes általános jellemzést 
adja:

Egyik' oldalról szemünkké világítanak az 1907-es 
esztendőnek csodálatos konjunktúra változásai. Má­
jusig az üzleti élet és a pénzviszonyok rohanó, uj­
jongó előretörtetése, azután a hirtelen megállás, maid 
az amerikai válság tornádója, mely irtózatos ereié­
vel keresztültörte az országok határait. Hazánk köz­
gazdaságát a legtöbb kíméletet igénylő pillanatban 
érte a világválság. Ennek daczára népünk és éppen 
kis fizetőink oly rendkívüli elienállóképességet mutat­
tak, mely bátorságra fog serkenteni bennünket a jobb 
Időkben s méltó alapot ád a külföld bizalmának. 
Ugyanakkor oly letagadhatatlan következetességgel 
jelentek meg a szomszéd államok gazdasági alaku­
latainak visszahatásai nálunk, hogy szinte fölszak- 
gatták és megmutatták ama gyökereket, melyeket 
legelőször kell megerősítenünk s melyeknek életereje 
s életerejének szakadatlan növelése minden politikai 
tekintetnél fontosabb. Igazi maradandúságunkat itt 
kell azután keresnünk s ebben iparunk megerősítése 
legelső sorban jelenik meg. Másik peremén gazda­
sági látharátunknak a társadalmi erők sajátságos 
mérkőzései tűnnek elő. A kereső rétegek népmoz­
galma — ki- és vissza vándorlása — majd egyes szo- 
cziálpolitikai alkotások elhelyezkedése s végül min­
den kereső osztálynak szerepvállalása az állami gé­
pezettel szemben: mind bő helyet kérnek c jelentés­
ben, éppen szövetségünk tanácskozásai és moz­
galmai folytán. De már itt is megvilágosodik előttünk 
az a bizonyosság, hogy állatni berendezésünk, neve­
zetesen pedig közigazgatási szerkezetünk igen ne­
hezen áll bele a modern gazdasági és társadalmi kí­
vánalmak szolgálatába. Mig egy-egy aprólékos huza­
vona egész iparágakat dönthet veszélybe, addig köz­
véleményünk is, törvényhozásunk is nem egyszer 
fontosabbnak tartják a merev gépet annál a czélnál, 
melyet a gépnek szolgálnia kellene. Ezt a világossá­
got is egészen hűségesen, egészen őszintén fogjuk 
rávetiteni a gazdasági tényekre. Harmadik részen 
újra meg újra s mindig erősebben jelzi őrtüzünk a 
magyar gyáriparosság egységes, szolidáris szervez­
kedésének szükségességét. A többi társadalmi erők 
szakadatlan organizáczió.ia mellett az elszigetelődés 
már elképzelhetetlen.

E hármas világításba van beállítva hazánk ipari 
életének s egyben a Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetségének legutolsó esztendeiéről való felvétele. 
Elméleti okoskodások s szólamok helyett a való 
tények, a kézelfogható gyakorlat kívánnak egysze­
rűségükben szóhoz jutni a jelentésben, melynek tar­
talmát a következőkben ismertetjük:

A jelentés elsősorban beszámol az iparfeilesztés- 
rol es a közszállitásnkról szóló törvény előkészítésé­
nél való közreműködésnél és arról a munkáról, amc- 
lyet a szövetség a törvény gyakorlati megváltozta- 
tasana! szakszerű útmutatásaival és véleményes jc- 
ienteseive! végzett. Szorosan összefügg ezzel az az 
akczió. amelyet a szövetség n hadsereg szál­
másainál a magyar iparnak kvótaszerü részel- 
tetése érdekében évek óta folytat. A Jelentés ebben a 
tekintetben részletesen beszámol a szövetség elnöké- 
nek, dr. C h o r i n Ferencz főrendiházi tagnak a dele­
gációban elért sikereiről, valamint arról az ered-
ISuÜÍTm? a.meIyet a tüzérségi felszerelések szállítási 
föltételeinek enyhítésére keresztülvitt. A hadseregi
vei állandó* 3 tagjainak közreműködésé­
vel állandóan ellenőrzi s ily módon a gyakorlati élet 
tapasztalatainak felhasználásával igyekszik e téren 
a magyar iparnak jogait érvényesíteni

Behatóan foglalkozott a szövetség a kiegye­
zés és a külkereskedelmi szerződések 
kérdésével a magyar ipar szempontjából s a keres­
kedelmi szerződések szövevényes kérdéseiben min­
denkor tanácscsal és útmutatással szolgált hozzáfor­
duló tagjainak. Széleskörű akcziót indított a szövet­
ség az adóreform dolgában, összes fiók-szövet­
ségeinek, az ipari és kereskedelmi érdekképviseletek, 
valamint a városok bevonásával az adójavaslatok­
nak kiküszöbölésére s elérte, hogy követeléseinek 
nagy része a javaslatok tárgyalása alkalmával elő­
reláthatóan figyelembe fog vétetni. A munkás- 
biztosítás kérdésében a szövetség szakadatla­
nul nagy tevékenységet fejtett ki, hogy az uj szo- 
cziális intézménynek gazdasági életünkbe való be­
illeszkedését előmozdítsa s e czclból a munkaadók 
képviseletét szervezte, valamint minden alkalommal 
támogatta az Országos Munkásbiztositó Pénztárának 
a törvény hézagainak és hiányainak pótlására és a 
törvény rendelkezéseinek a gyakorlati életben meg­
valósítására irányuló törekvéseit. Hogy pedig a 
munkásvédelmet előmozdító eszközöket a munka­
adókkal megismertesse, a szövetség elősegítette a 
múlt évben nagysikerű munkásvédelmi k i - 
állítás rendezését, amely az összes érdekelt kö­
rök teljes elismerését vívta ki. Az egész országban 
figyelmet keltett a szövetségnek a kivándorlás dol­
gában a múlt év nyarán rendezett nagyszabású an- 
kétja, amelynek eredményeként a szövetség a kép­
viselőház és a kormány elé terjesztette mindama 
kívánságokat, amelyek a kivándorlás ellensúlyozá­
sára az ankéten felmerültek, őszre egy újabb szak­
tanácskozáson a visszavándorlás kérdésével 
foglalkozott a szövetség, hogy az amerikai pénzvál­
ság áltál váratlanul előidézett újabb néptnozgalom 
gazdaságunkat készületlenül ne találja. Az ankéten 
felmerült Indítványok és javaslatok becses Útmuta­
tással szolgáltak e nagyfontosságu kérdés megoldá­
sára is.

De mindezek az akcziók és eredmények még tá­
volról sem merítik ki a szövetség tevékenységét, 
amely az ipart érdeklő minden kérdésre kiterjedt.
A szeszipari érdekek felkarolása, az iparra sti- 
yosan nehezedő kövezetvámok enyhítésére 
irányuló törekvések, n szénkérdés, különösen a 
szenszokványok megoldásának előkészítése, az ál­
lami üzemek versenyének háttérbe szorí­
tása stb. mellé sorakoznak azok a lépések, amelye­
ket a szövetség a kötelékébe tartozó egyes iparágak, 
a gépgyártás, faipar, kerámia, zo- 
manczedényipar. szalámiipar, a co- 
gnacgyártás. ec z e t gy á r t á s, stb. érdeké­
hen tett. A jelentés ebben a tekintetben érdekes ké­
pét nyújtja az egész magyar ipar helyzetének és 
törekvéseinek, mig a vidéki fiókok jelentései a vi­
déki ipar helyzetére nézve nyújtanak értékes tálé- 
kozást.

Vidéki fiókja ez idő szerint kilencz van a szövet­
ségnek: a győri, nagyváradi, szepességi, pécsi, bras­
sói, pozsonyi, dehreczeni, temesvári és erzsébetfal- 
vai, amelyek a központtal szoros összeköttetésben 
valamennyien élénk és eredményes tevékenységet 
tehenek ki. Ezenkívül négy szakosztálya van a szö­
vetségnek. A szövetség tagjainak száma a hatszázat 
meghaladja.

Az évi jelentést a szövetségnek április 26-án, 
vasárnap tartandó közgyűlése fogja megvitatni.

A szolok peronospora-beíegsége és a 
védekezés.

Budapest, április 17.
A múlt század 80-as éveiben kezdett feltüne­

dezni nálunk sporadikusan, hogy idő előtt megfolto- 
sodtak és lehullottak a szőlő levelei és nyomában 
elsatnyultak a fürtök, végeredményben kevéskédéit 
a termes. Evek során át tartott ez a hol itt, hol ott 
feltűnt jelenség, anélkül, hogy a nagyobb baj dimen­
ziókat vett volna. A szőlősgazdák nem is tulajdoní­
tottak a dolognak nagyobb fontosságot s a konzer­
vatív üregek csakhamar kimondták a szcntcncziát: 
az egész bajt az időjárás okozza s amint jött, épp 
úgy el is fog tűnni, ha kedvezőbb idő jár a szőlőkre.

Jöttek azonban az 1888—1891. rossztermésü évek, 
amikor a rettenetesen megcsappant bortermések 
gondolkozásra késztették az embereket. Ekkor a 
filloxcrára utaltak s annak tudták be a rohamos ter­
méscsökkenést. Az 1892. évben azonban hazánk ősz- 
szes bortermése a 800.000 hektoliterre hanyatlott 
jóllehet akkor még 400.000 kát. hold volt a termő sző-’ 
lőterület, amiből csak kerek negyedrészén volt meg- 
állapítva a filloxera jelenléte. Bár ez a terület is még 
elég jó termőben volt, de ezt is leszámítva, az átlag 
bortermés alig tett ki három hektolitert katasztrális 
holdanként, holott ugyanekkor a szintén veszedel­
mekkel küzdő, de endszeresen védekező franczia,

olasz, tiroll és osztrák szőlősgazdák 10—15 hektóik 
tér termést szüreteltek ekkora területről. Ekkor «z. 
táii észretértek a magyar szőlőtermelők is és meg, 
lön állapítva, hogy a peronospora, a szőlőnek 
emez uj betegsége okozta a csapásokat — és adott 
koldus- és vándorbotot sok magyar kezébe.

A veszedelem — amint ekkor kitűnt — nem kí- 
mélte meg a többi bortermelő országokat sem; csak­
hogy amíg amazoknál a baj tettre, küzdelemre és 
a legintenzivebb védekezésre késztette az embere­
ket, nálunk csüggedést és lemondást okozott s a 
gazdatársadalom maga alig mozdult, de felülről, a 
kormányzattól várta a segélyt és támogatást A ma- 
gyár a más kárán ekkor sem tanult; hinni és tanulni 
nem akarásunk így helyrepótolhatatlan veszteséget 
okozott, amit mcgsonylett az egész ország s ami első 
okozója lett az azóta nagy arányokban megnöveke­
dett kivándorlásnak is.

A peronospora c 25 éves első fellépte óta mind 
máig állandó veszedelmévé lett szőlőinknek s bár 
azóta a védekezés állandóan folyik s máig nagy 
népszerűségre tett szert, mégis a kártételek évről- 
évre ismétlődnek és nem túlozunk, ha az e c z 1- 
men a szőlőgazdaságot érő közvetlen 
károsodást évi egy millió koronára 
becsüljük, nem is számítva magában az ültet­
vényben jelentkező közvetett károsodást, ami szin­
tén tetemes, de pénzben nehezen becsülhető meg. 
Ez a kár sújtja nemcsak ,az egyest, de az egész nem­
zetet, ennyivel károsodván évről-évre a nemzeti 
közvagyon! Pedig ettől a kártól megóvhatnék ma- 
Kunkat s az elvesző milliókat is meg lehetne men­
teni! Mert a betegség felismerése könnyű, a védeke­
zés és a baj terjedésének meggátlása pedig: éppen 
nem nehéz és emellett megelőzőleg is védekezhe­
tünk, amivel viszont a betegség fellépését akadályoz­
hatjuk meg.

Szükséges mindenekelőtt, hogy teljesen tisztá­
ban legyünk a veszedelem okozójával, természetével 
es kártételeivel. Ezen fordul meg minden s cs,ak en­
nek ismerete mellett intézhető a rendszeres és sike­
res védekezés.

A veszedelmet egy gomba, a „Peronospora 
viticola“, okozza. Ez a gomba benne él a meg­
támadott szőlő összes zöld részeiben, tehát a leve­
lekben, hajtásokban és a fürtökben s kiszívja azok 
anyagait. Szabad szemmel ez a gomba nem is látható, 
mert parányi vékonyságú szálakból áll, amelyek tel­
jesen áthálózzák és keresztillszővik a meglepett nö­
vényrészeket. Egy élösdivei állunk tehát szemben, 
amely a növény elöl szívja és éli cl a táplálékot, 
abból növekedik. Ennek a következménye a megtá­
madott növényrész mcgfoltosodása, megbarnulása, 
később teljes elszáradása cs lehullása. A legnagyobb 
veszedelem c pusztító gombának óriás szaporodó ké­
pessége. A megtámadott szőlő a levelek alsó lapjain 
— a pusztítás előrehaladott stádiumában — fehér ezu- 
korpoi hoz hasonló bevonat észlelhető. Ez nem más, 
mint a parányi gomba tcstccskck — csirák — meg 
nem számlálható halmaza, a veszedelem tovább sza­
porítja. Ezeket lerázza és messze elviszi a szél a 
szőlő levelekre, hajtásokra, fürtökre, ahol újra élni 
és pusztítani kezdenek — s ez a magyarázata a pero­
nospora rohamos terjeszkedő képességének. Ahova 
csak egy paránya c feliér porszerii gombatcstccskék- 
nck lerakódott, kedvező viszonyok közt ott azonnal 
ki '-’ódik a gomba fonalas teste, amely újból létre­
hozza a szaporításra szolgáló apró testecskckct. Ezek 
a kedvező viszonyok pedig nagyon is fennforognak, 
hisz nem kell hozzá egyéb, csak kellő hőfok (9 fok C.) 
és egy kevés nedvesség — s mig a hőfok majdnem 
állandóan megvan az egész vcgetacziós periódusban, 
addig a szükséges nedvességet bőven szolgáltatja a 
lehulló harmat is, ami nálunk csak ritka éjjeleken 
marad el.

A védekezésre nézve nem lehet kétség. Tudjuk 
ugj anis azt, hogy a rézsónak, az úgynevezett réz- 
galicznak, csak egy perczentes oldata is elég arra, 
hogy a peronospora gombájának életópességét meg­
semmisítse, avagy a már megkezdett fellépését és 
terjeszkedését megállítsa. Mióta a bordeauxl Mil­
la r d et erre a fölfedezésre Jutva, kísérleteit meg­
tette, azóta az első kísérletek helyéről elnevezett 
bordói oldat megjárta az egész világot s több­
kevesebb eredménynyel mindenül, hatásos védekező
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szernek bizonyult a szőlők peronospora veszedelme 
ellen.

Bármily jó ős hatásos szer is a gálicz, mésztej 
jés viz megfelelő keverékéből összeállított bordói ol­
dat, t.ny, hogy ennek az oldatnak elkészítése nem a 
legkönnyebb dolog s főleg nein tudja elkészíteni jól 
a kisgazda, aki a kellő intelligenczia hiányában vagy 
sok gúliezot ad az oldatba és azt Így savassá, maró- 
égető hatásúvá teszi; avagy többet tesz bele a kelle­
ténél a mészből, aminek a következménye meg az, 
hogy az oldat nagyon is közömbösített — basicus — 
lesz s a várt hatást nem tudja kifejteni. Ez vezette a 
szőlökártételek elleni védekezés nagymestereit arra, 
hogy oly szert alkossanak és állítsanak össze, ame­
lyet csak a vízben feloldani kell s nyomban haszná­
latba legyen vehető, mert kézenfekvő volt a fel­
tevés és azt igazolta — főleg nálunk is — a praxis, 
hogy a védekezés várt sikere épp az oldat elkészíté­
sének körülményessége miatt maradt el, szőlőterme­
lőink ugyanis nem tudták a kellő töménységű és 
egyenlő minőségű homogén oldatot elkészíteni s a 
lossz oldat használata megfelelő eredményt nem ad­
hatott.

A franczia gazdák jutottak leghamarabb a sze­
rencsés helyzetbe s épp ezért ők mind máig is ha­
talmas előnyben vannak. A nagy franczia nemzet bá­
mulatos erélylyel, ügyességgel és sikerrel küzd meg 
a szőlők összes ellenségeivel, a peronosporának pe­
dig immár oda sem hederit. Könnyű nekik! ök már 
évek hosszú sora óta használják Schloesing, a 
tudós és nagy hírnevű gazdasági vegyész, a fran­
czia akadémia tagja — bordói porát, amely egy 
a rézgálicz alapján összealkotott teljesen kész olyan 
elegy, amit csak a vízben feloldani kell és nyomban 
használni is lehet, E bordói pornak utolérhetetlen 
nagy előnyei: nagy porfinomsága és hihe­
tetlen könnyű oldekonysága, nagy ta­
padó képessége, úgy, hogy az esők a lombról 
le nem mossák és kiváló hatókőpessége, 
amit a legnagyobb kapaczitások is hangoztatnak és 
elismernek. Ez a bordói por a franczia szőlősgazdák 
elfogadott és általánosan használt védőszere a pero- 
nospora ellen s a védekezést c téren ők máig oly 
nagy tökélyre fejlesztették, hogy a betegség náluk 
számbavehető kárt alig tesz s hovatovább ki is fog 
veszni a franczia szőlőterületekből.

A sikernek azonban van egy másik titka is. Ná­
lunk csak az oldatos permetezés járja, inig ők a 
nedves és száraz váltakozó védekezési rendszert fo­
gadták el és gyakorolják. 1 udvalevő, hogy a pero- 
noszpora nemcsak a szőlő leveleit, de a fürtöket is 
megtámadja. A szőlőfiirt peronoszporája ellen pedig 
azt tapasztalták, hogy az oldatos permetezés nem 
megfelelő remedium. A bogók ugyanis viaszos ré­
teggel lévén bevonva, ezen a viaszrétegen a per­
met nem hat keresztül s igy nem is tudja megállítani 
a gomba myceliumainak fejlődését és a kártételeket. 
Vassiliere és Gayon hírneves professzorok, 
midőn ezt megállapították, nyomban megkezdődött 
a kutatás és kísérletezés a védekezés tökéletesítése 
után. így került a praxisba Schloesing rézgáliczos 
lecsapott kénpora, amit váltakozva használnak a per­
metezésnél, úgy, hogy az első kezelés a permetezés, 
ezt követi a kénporozás, majd újból permeteznek s 
végül ismét kénporoznak. Ez ma a franczia praxis.
Az eredmény pedig valósággal csábitó. A peronosz- 
pora ott már nem tesz számot, tőle nem tartanak, 
sőt a francziák odajutottak, hogy a b 1 a c h r o t fenye­
gető veszedelme daczára is a szőlőtermelők a múlt 
évben már fel is lázadtak a l’Heraultban, mert nem 
tudták termelt óriás borkészletüket illő áron értéke­
síteni.

Ezt a védekezési rendszert kellene követniük a 
magyar szöllősgazdákiiak is. És vegyék alkalmazásba 
0 Schloesing védőszereit, melyet a legnevesebb 
szaktekintélyek: V i a I a, kavar, D c g s u 11 y, 
Delacroix, Willardet stb. csak a legmelegeb­
ben ajánlanak, úgy hogy a francziáknál, Algírban — 
de sőt a szomszédos Olasz- és Spanyolországokban

is jobbára csak Schloesing védőszerekkel, 
Schloesing bordói porával és lecsapolt kénpqraival 
védekeznek, mert meggyőződtek arról, hogy a tudós 
vegyész készítményei nem kotyvalékok, de oly ki­
tűnő hatású értékes vegyi készítmények, amelyek 
sohasem hagyják cserben a gazdát s teljesen rászol­
gáltak a szőlősgazdák osztatlan bizalmára.

Egy kísérlet elég erről meggyőződést szerezni. 
Ezt ajánljuk — s azután győzzön a jobb!

Baranyai Ödön.
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Kossuth Fereacz törvényjavaslatai. Árról a ha­
talmas tevékenységről, amelyet a kereskedelmi mi­
nisztérium Kossuth Ferencz vezetésével kifejt, leg­
közelebb ismét egy egész sereg nagyjelentőségű tör­
vényjavaslat fog bizonyságot tenni. Kossuth Fe­
rencz kereskedelmi miniszter ugyanis értesülésünk 
szerint május elején több fontos törvényjavaslatot 
terjeszt a képviselőház elé. Beterjeszti a vasúti be­
ruházásról szóló javaslatot, amely kétszáz- 
húsz milliónyi vasúti szükséglet beszerzéséről 
gondoskodik, továbbá a kassa-oderbergi vasúti 
beruházásról szóló törvényjavaslatot, amely 47 m i 1- 
I i ó kiadást irányoz elő. Május elején terjeszti be a 
miniszter a tisztességtelen versenyről és 
a budapesti helyi érdekű vasutaknak vil­
lám o s vasuttá való átalakítására vonatkozó tör­
vényjavaslatokat. Még májusban elkészülnek a vi- 
czinális vasutakróI, avasár napi munka- 
szünetről szóló törvényjavaslatok és végül az 
ipartörvény revíziójának második része. 
E törvényjavaslatok mindegyike égető hiányokat pótol 
és alapvető fontosságú. Különösen üdvös hatású leend 
a hatalmas beruházási törvény, amely számos pangó 
iparágat fog újból fellendíteni s nyújt kenyeret az 
Amerikából — visszavándoroltaknak.

Elvi határozat kártérítési ügyben. A munkaadó 
és alkalmazott között a szolgálati viszonyból kelet­
kezett kártérítési követelések eldöntése akkor is első 
sorban az iparhatóság hatáskörébe tartozik, ha a kö­
vetelési összeg 100 koronát meghalad.

Grói Tisza István ezukorgyárat alapit. Mint érte- 
siilüiii\, a biharmegyei gazdák körében mozgalom in­
dult meg egy' Nagyváradon létesítendő uj ezukorgyár 
érdekében. Az alapítók között szerepel gróf Tisza 
István is, kinek tudvalevőleg Biharmegyében nagy' 
birtokai vannak. Az a harcz tehát, amely a gazdák 
és a czukorgy'árak között evek óta tart, ily módon 
elveszti minden mérgét. A gazdák maguk összeállnak 
s ezukorgyárat alapítanak félig-meddig szövetkezeti 
alapon és saját répatermésüket itt értékesítik. Hogy 
a ezukorgyárak karteljének ez nem kedves dolog, az 
nem szorul bővebb magyarázatra.

A balesetbiztosítási kötelezettség kiterjesztése. 
Az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség 
es balesetbiztosításáról szóló 1907:X1X. t.-cz. felha­
talmazza a kereskedelmi minisztert arra, hogy oly 
államok alattvalóival szemben, melyekben a baleset­
biztosítás nincs törvényesen rendezve, a biztosítási 
kötelezettséget a viszonosságra való tekintet nélkül 
is elrendelhesse. Kossuth Ferencz kereskedelmi 
miniszter e törvény alapján legújabb körrendeletében 
elrendelte, hogy a balesetbiztosítási kötelezettség a 
Magyarország területén alkalmazásban álló román, 
szerb cs bolgár alattvalókra is kiterjesztessék. Indo­
kolttá teszi ezt a rendelkezést az a körülmény, hogy 
egyes, különösen határszéli vállalatok a biztosítás 
terhei alól való szabadulás és az egyenlőtlen ver­
seny czéljából kizárólag külföldi munkásokat is alkal­
mazhatnának.

A Libáni faipar r.-t. vesztesége. Az 1906-ik évben 
alakult meg a Belvárosi Takarékpénztár és National­
bank für Deutschland égisze alatt a Libáni Fa­
ipar Részvénytársaság 3.600,000 korona alap­
tőkével a Loósy, Hugmayer és társa budapesti fa- 
kereskedő ezég gyergyóujfalu-libáni erdőüzletének át­
vételére. Ez az üzlet azonban nem a legjobbnak bi­
zonyult, amit mutat az is, hogy a társaság 1907. évi 
mérlege, amely'ct az április 26-iki közgyűlés elé ter­
jeszt, 48,966 korona 79 fillér veszteséggel záródott.

A kispesti takarékpénztár tőkeemelése. A Kis­
pesti Takarékpénztár r.-t. május 1-én közgyűlést tart, 
amelyen határozni fognak a jelenlegi 200,000 koronás
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alaptőkének 500 darab uj részvény kibocsátása utján 
300,000 koronára való felemelése ügyében.

Az uj meterológiai és rovartani intézet. Ismere­
tes, hogy Darányi Ignácz íöldmivelésiigyi miniszter 
az ezidei költségvetésben gondoskodott az uj me­
teorológiai intézet és a rovartani in-
t é z e t építési költségeiről. E fontos intézeteket __
hir szerint Budán az Intézet-utcza és Kis Rókus- 
utcza sarkán lévő telken fogják felépíteni, ugyan­
azon stílusban, mint aminőben a szemben levő orszá­
gos chémiai intézet és az állatélettani igtézet 
épületei épültek. A meteorológiai intézet és a ro­
vartani-intézet épületeinek szánt telket, melyet eddig 
a földmivelésügyi minisztérium faraktárul használt, 
már teljesen kiürítették, azzal a szándékkal, hogy az 
ezidei költségvetés letárgyalása után nyomban hozzá­
fogjanak az építkezésekhez, a már előre elkészített 
terve alapján.

A fűszeres alkalmazottak mozgalma. A fűszer­
es élelmiszer-üzletek alkalmazottai mozgalmat indí­
tottak helyzetük javításáért s különösen az üzletek 
félnyolez óra zárásáért, a fizetési minimum megálla­
pításáért, a teljes vasárnapi munkaszünetért. A fő­
város munkástársadalmának ez a jobb sorsra érde­
mes tekintélyes része április 26-án, vasárnap délután 
három nyilvános gyűlést rendez, hogy mozgalmuk 
sikere érdekében elszánt akczióhoz készülhessenek. 
A gyűlések helye falragaszokon lesz közölve.

A szerb kivitel uj irányai. Goluchovszky, 
külügyminiszterségének köszönhetik a szerbek azt, 
hogy megszabadultak attól a közgazdasági kabalától, 
hogy a szerb kivitelnek okvetlen Ausztria-Magyar- 
országon át keik irányulnia. Goluchovszkynak sikerült 
gazdasági háborúba keverni Szerbiát a közös vám­
területünkkel. Persze a bécsi Ballplatz vaskalaposai 
azt hitték, hogy a szerbek a határzárlat elrendelése 
után nyomban kapitulálnak. Erősen tévedtek! Hogy, 
a gazdasági függetlenség mennyire megaczélozza 
még ilyen kis népek erejét is, mint a minő Szerbia, 
arra szép példát nyújtottak szomszédaink akkor, mi­
kor nem kis fáradtsággal, egészen uj kiviteli 
utakat teremtettek maguknak —- Szalonikin 
át a tengeren. Szaloniki cs. és kir. /főkonzulátusunk 
jelenti ugyanis, hogy Szerbiának Szalonikin át irá­
nyuló kivitele állandóan emelkedik. Az élő sertés ki­
vitelét az árak emelkedése nem befolyásolta, mert 
Barczelona számára éppen most jeleztek két egyen­
ként 1500 darabból álló hajórakományt. A Franczia- 
országba küldött próbaszállitmány szintén bevált s 
legközelebb már oda is nagyobb szállítmányok iüv 
dittatnak útnak. Márczius hónapban három gőzös in­
dult élő sertésrakománynyal Francziaországba. A 
husszállitás sem csökken, ellenben élő szarvasmarhá­
nak Egyiptomba való szállítása az uj évad kezdetéig, 
vagyis szeptember hó eleiéig szünetelni fog. A szerb 
államvasutak által megrendelt szenes waggonokból 
további 60 darab érkezett meg és a még 
hátralevő 54 darabot legközelebbre várják. Érkezett 
Szerbiából Szalonikibe: hús januárban 876.000 kg., 
februárban 716.000 kg. Algír, Oran, Bordeaux, Ve- 
lencze és Génua számára; szarvasmarha január­
ban 984 darab, februárban 1836 darab Alexandria, 
Génua, Nápoly és Piraeus számára; sertés januárban 
320 darab, februárban 770 darab Barczelona szá­
niára; juh 300 darab Piraeus seámára; baromfi 4 
waggon Piraeus számára és gabona februárban 
150.000 g. Szalotrki és Görögország számára.

A munkaadók szervezkedése. Az 1906-ik év nagy 
sztrájkmozgalmai közepette érlelődött meg az érde­
keltek körében a munkaadók szervezkelése szüksé­
gességének. tudata A szervezési munkálatokat egy- 
szüre két tényező folytatja' a Magyar Gyáriparo­
sok Országos Szövetsége és az Országos Iparegye- 
sii.et s a „Honi Ipar“ most megjelent száma is e kér­
déssel foglalkozik s számos érvvel bizonyítja, hogy 
a „Magyar munkaadók országos szövetsége“ csak 
az összes illetékes tényezők vállvetett együttműkö­
dése alapján jöhet létre.

Az ásványvizek megadóztatása. Megírtuk a mi­
nap, hogy ellenőrizhetetlen forrásokból az a hir ter­
jedt el, hogy a pénzügyminisztériumban az ásvány­
vizek megadóztatásának kérdésével foglalkoznak.
Mi mindjárt hozzátettük, hogy bajosan hiszünk ebben, 
hiszen nemcsak közegészségügyi szempontból lenne
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káros az, hanem pénzügyi szempontból sem Jelen­
tene számbavehető eredményt. A valóság az. hogy 
néhány vidéki város tényleg fogyasztási adóval 
sújtja az ásványvizeket, aminek szintén kevés ér­
telnie van s úgy tudjuk, hogy a jövőben a pénzügy­
miniszter nem is fogja engedélyezni ezt. A Balneoló­
giái Egyesület ezeket a visszásságokat szóvá is tette 
a miniszter előtt, ki a minap válaszolt az egyesület 
feliratára. A miniszter azt hangoztatja, hogy habár 
megvan az a jog, hogy egyes városok adót vesse­
nek ki az ásványvizekre, ezt a minisztérium csak ki­
vételesen engedte meg némelyeknek s a jövőben 
nem igen fogja megengedni. Rátért a leirat a kül­
földi ásványvizek megadóztatására is, 
ami annyival inkább bir érdekességgel, mert nem­
régiben kalandos hírek jártak, hogy a külföldi ás­
ványvizeket megadóztatják. A leiratban közli a mi­
niszter, hogy a külföldi ásványvizek adó alá voná­
sát nem tartja megengedhetőnek, mert akkor kül­
földön bizonyára megadóztatnák a magyar ásvány­
vizeket, már pedig ebből a czikkből a mi kivitelünk 
kb. 6,000.000 korona, mig a behozatalunk 2,000.000 
korona. Szóval a miniszter gondoskodik az ásvány­
víz-kereskedés háborithatlanságáról, amit meg is ér­
demel ez az üzletág, mert annak egy része még 
ebben a keserű világban is fentartja a magyar hírne­
vet a külföldön.

A hajózási egyesület gyűlése. A Magyar Hajó­
zási Egyesület igazgató-választmánya tegnap dr. 
Matlekovits Sándor v. b. t. t. elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen elhatározták, hogy a folyó évi április 
25-én tartandó közgyűlésnek az ügyvezető-igazgatói 
állás megszüntetését és az egyik aleinöknek az ügy­
vezetői teendőkkel való megbízását, valamint az 
alapszabályoknak ezzel kapcsolatos többrendbeli 
módosítását fogják ajánlani. Dr. Török Emil titkár 
jelentette, hogy Justli Gyula, a képviselőház elnöke 
az egyesület előterjesztése folytán hozzájárult ahhoz, 
hogy az országház előtti fővárosi dunai rakpart a 
folyó évben hajóforgalmi czélokra cs kikötésre fel- 
használtathassék. amit örömmel tudomásul vettek. 
Az elnök felhívta az egyesület figyelmét az uj ipar­
törvény tervezetére, mely a most érvényben lévő 
törvénytől eltérően, ezen javaslatot a hajósokra is 
kiterjeszteni kívánja. Az igazgató-választmány elha­
tározta, hogy 'a hajózási vállalatokat a javaslat be­
ható tanulmányozására és felmerülő észrevételeik 
előterjesztésére fogja felhívni. Több folyóligy elin- I 
tézése után az ülés véget ért.

Szölőoltványtelep r.-t. Dicsőszentmártonban az 
erdélyrészi talaj-, éghajlati és értékesítési viszonyok­
nak megfelelő minőségű és fajtájú szőlöoltványok 
termelése, értékesítése czéljúből: Dicsőszentmártoni 
Szölőoltványtelep r.-t. ezeg alatt 40.000 korona tö­
kével ul részvénytársaság alakult. Az igazgatóság 
tagjaiul megválasztatott: ifj. Pataki László, Pekri 
Sándor, Csató Gábor, báró Bornemissza János, báró 
Horváth Artur, Sándor János, gróf Haile.- Jenő, üe- 
rendy István, dr. Pálffy Ferencz és Oá! Béla. Az uj 
társaságot már beezégezték.

Nagy baraczkterinés. Kecskemétről Írják, hogy 
az eddigi jelekből ítélve, az idén Kecskemét határá­
ban óriási baraczktermésre van kilátás; ha különö­
sebb veszedelem nem éri a fákat, úgy a termést ló­
val magasabbra becsülik, mint az 1906. évi haraczk- 
termés volt.

Kamarai titkárok értekezlete. A kereskedelmi és 
iparkamarák titkárai legutóbb tartott országos érte­
kezletük alkalmával az adóreform kérdésével is fog­
lalkozván, megemlékeztek amaz eredményekről, 
amelyeket a kamarák és niás közgazdasági testületek 
küldöttsége a pénzügyminiszterrel folytatott tárgya­
lásai során elért. Ezzel kapcsolatban nagy elismerés­
sel szóltak a küldöttség vezetőiének, Lánczy Leó 
kamarai elnöknek nagysikerű munkásságáról, amely­
nek az elért eredmények oroszlánrésze köszönhető. 
Ez érdemek méltatásául a titkári kar táviratilag 
küldte köszönetét a Meránban üdülő Lánczy Leónak.

Ausztria pénzügyi -zárszámadásai. Dr. Kory- 
towski osztrák pénzügyminiszter most tette közzé az 
i906-ik évről szóló állatni zárszámadásokat. Előirá­
nyozva volt 1814.9 millió korona kiadás és ezzel 
szemben 1815.2 millió korona bevétel. Amíg azonban

kle volt!

a tulkiadások 50.2 millió koronával haladták meg az 
előirányzatot, addig a bevételek 193.2 millió koro­
nává! voltak az előirányzatnál magasabbak, úgy, 
hogy 141 millió korona fölösleg mutatkozott. A pénz­
tárállomány ezen 143 millióval együtt 707.6 millió 
koronára emelkedett. Ami az 1897-iki állapottal szem­
ben 463.2 millió korona szaporodást jelent. Beava­
tott szakértők az 1907-ik évnek felesleget 100 millió 
koronára becsülik.

Az Országos Iparegyesület közgyűlése. Az Or­
szágos Iparegyesület ezidei rendes közgyűlését má­
jus hó 3-án délelőtt 11 órakor tartja meg saját há­
zában. A közgyűlés napirendjére az alapszabályok 
által megkövetelt formalitásokon kívül ki van tűzve 
az alelnökök megválasztása és az igazgatóság cgy- 
harmadának újbóli megválasztása. A közgyűlésen 
hat tanulmányút! ösztöndíj, nyolez inasképzési juta­
lom, huszonhárom mesternek és huszonhat munkás­
nak adományozott egyesületi diszérem kiosztása ke­
rül sorra.

Az Osztrák-Magyar Bank állása április hő 15-cn: 
Bankjegyforgalom 1.771,645.000 (— 23,996.000) K,
érczkészlet 1.497,588.000 (+ 7,853.000) K, leszámíto­
lási tárcza 425,582.000 (— 60,203.000) K, lomba rdköl- 
csönök 78,303.000 (— 3,464.000) K, adómentes bank­
jegytartalék 125,942.000 (+ 31,848.000) K.

Fizetésképtelenségek. Stojanovics és Gyurkovics 
nagykikindiai férfi- és női divatáru-ezég a rossz üz­
letmenet folytán fizetésképtelen lett és árukért és 
pénzért összesen 26.600 koronával tartoznak; ezzel 
szemben a vagyoni állapot a következő: A raktár 
értéke 17.400, a behajtható követeléseké 1000 és a 
berendezéseké 450 korona. — Kotzó József lippai vas- 
kereskedö fizetésképtelen. Áruért 17.000 koronával, 
pénzért 4000 koronával tartozik; ezzel szemben áru­
raktárát 8000 koronára becsüli és 45 százalékos egyez­
séget ajánl. — Wolf Károly karánsebesi kézmiiáruke- 
rcskedő négy évi fennállás után fizetésképtelen. Tar­
tozik 98.000 koronával, meiylyel szemben áru raktá­
rát 40.800 koronára, kiinievőségeit 5200 koronára be­
csüli. — A bécsi hitelezői védőegyesület ma a követ­
kező fizetésképtelenségeket közli: Nagy Gyula bőr­
kereskedő Szilágysomlyó, Halász Miksa fiiszerkeres- 
kedő Budapest, Loth Hermina kereskedő Szeged, 
Platthy és Cserny kereskedő ezég Balassagyarmat, 
Schnitzler Jenő kereskedő Szigetvár.

Állami mének 1908-ban. A földművelésügyi mi­
niszter most tette közzé az állami fedeztető állomá­
sokról és az állami ménekről szóló 1908. évi kimuta­
tást. Az államnak ez idő szerint 4 niéntelcpc van, 
úgymint Székesfehérváron, Nagykörösön, Sepsiszent- 
györgyön és ncbreczenben; ménesei pedig Bábolnán, 
Kisbéren, Mezőhegyesen és Fogarason. A négy mén- 
telepen 211 angol telivér, 412 angol fajta, 59 arab 
telivér, 307 arab fajta, 541 nonius, 208 gidráu, 154 
lipiczai, 115 nóri és egyéb fajta mén van elhelyezve 
a különböző fedeztetési állomásokon. Ilyen fedeztetés! 
állomás 905 van az országban. Az állam legértékesebb 
ménéi, az úgynevezett törzsmének, az állami méne­
sekben vannak. Kisbéren 13 angol telivér, 2 angol 
fajta, Bábolnán 6 arab telivér. 8 arab fajta, Mező­
hegyesen 6 angol telivér, 3 angol fajta, 8 Nonius, 2 
Gidrán, a fogarasi ménesben 8 lipiczai törzsméii van. 
Az állam 40 angol telivért. 89 angol fajtát. 1 arab 
telivért, 5 arab fajtát, 25 Noniust, 1 Gidránt, 6 lipi­
czai mént adott bérbe. Az összes állami mének száma 
3209. A legdrágább ménje az államnak a Bona Vista, 
amelynek fedeztetési dija belföldi lónál 1200, külföldi 
lónál 2000 korona, ezután következik a Síiévé Gal- 
lion és Pardon.

Az osztrák tenyészállat- és hlzómarhakiállltás.
Az osztrák birodalmi gazdasági egyesület által ren­
dezett ezidei tenyészállat- és hizómarhakiállitás — je­
lentik Becsből — mely ez alkalommal mezőgazda- 
sági gépvásárral volt egybekötve, rendkívül fénye­
sen sikerült. Bámulatos magas fejlettségről tanúsko­
dott az osztrák gazdák simentáli tenyészete, de az 
inntáli és atigai irány is remek példányokkal volt 
képviselve. Hizlalás tekintetében különösen a morva 
ezukorgyári gazdaságok vezettek. Juhászától illető­
leg a Rambouillet és husmerinó irány dominált. A 
sertéstenyésztés különösen galicziai gazdák részéről 
favorizáltatok, kik a lengyel sertést czéltudatos ke­
resztezés által magas nívóra fejlesztették, mig az 
alsó-ausztriaiak és morvák, valamint a csehországi 
tenyészetek a tisztavérii angol York-Sliire iránynyal 
érnek el gyönyörű eredményeket. Kedves látvány 
volt az alpesi kecskék csoportja, igen tanulságos u 
liázinyul-kiállitás, hol a belga óriás tenyész-irány 
uralta a helyzetet és rendkivtil tanulságos volt a hal­
gazdaságok változatos csoportja. Kívánatosnak taita- 
nárik, hogy utóbbi irányban nálunk is történjék va

lami. Az állatkiállitással kapcsolatos gépvásár igei 
érdekes és gazdag volt; úgy látszik, hogy Ausztriában 
is erősen romlanak a gazdasági munkásviszonyok, 
mert különösen aratógépekben fejlődött ki élénk for­
galom. A „The Johnston Harvester Co.“ amerikai 
aratógép-gyár, kévekötő, marokrakó aratógépeiből, 
valamint fűkaszáló és szénagyiijtő gépeiből tetemes 
mennyiség kelt el. Feltűnést keltett a nálunk is elő­
nyösen ismert Bücher Rudolf-íéle ekegyár, valamint 
a Melichár Ferencz-féle vetőgép-gyár egyesített kol- 
lekcziója. A Bacher-gyár különböző ekéket és talaj- 
mivelő eszközöket, valamint uj rendszerű répakapáló 
gépeket állított ki, mig a Melichár-féle kollekczióban 
a miitrágyaszóró-késztilékkel kombinált vetőgépek kö­
tötték le a gazdaközönség érdeklődését. Az osztrák 
birodalmi bank minden részéből óriási számban ösz- 
szesereglett gazdaközönség számos buzdító tanulság­
gal gyarapodva, a legkellemesebb benyomásokkal tá­
vozott a kiállításról, melynek üdvös kihatása kétség­
kívül érezhető lesz. Az osztrák birodalmi föidmivelés- 
iigyi minisztérium, mely ezen kiállítást is bőkezüieg 
támogatta, eme intézményt állandósítani óhajtván, 
a költségvetésben állandóan nagyobb összeget fog fel­
venni arra a czélra, hogy az osztrák tenyészállat és 
gépvásár évről-évre megujittassék 
> ■■ , .... ----------=}

Kivonat a hivatalos lapból,
— Április 17. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter a 
postatakarékpénztár személyzeti létszámában Bérczy 
Róbert tisztet számvizsgálóvá, Gondos Jakab Ede 
kezelőtisztet irodatisztté, Szerite Károly segédtisztet 
tisztté. Manner Ignácz államépitészeti hivataltisztet 
kezelőtisztté, Gondy József di.inokot segédtisztté; a 
dévai pénzügyigazgatóság Szilágyi János dévai la­
kost a dévai adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gya­
kornokká nevezte ki.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter kiskorú 
Spira Imre nyíregyházai lakos Székelyre kért ma­
gyarosítását megengedte.

Pályázatok. Etesen (Núgrád várni.) és Urvölgyön 
(Zólyom várni.) postai ügynöki állásra április 24-ig; 
az antalfalvi árásbiróságnál betétmásoló dijnoki ál­
lásra április 30-ig; a nagyilondai járásbíróságnál ai- 
birói, a zalaegerszegi pénzügyigazgatóság mellé ren­
delt számvevőségnél pénzügyi számtanácsos! szám­
vevőségi főnöki, a bárfíai járásbíróságnál telekkönyvi 
átalakító dijnoki állásra 2 hét; Pécs szab. kir. város 
törvényhatóságánál segéd negyedmesteri és a nezsi- 
deri járásbíróságnál két ideiglenes betétmásoló dij­
noki állásra 4 hét; a mezőkövesdi járásbíróságnál 
pedig Ili. oszt. hivatalszolgai állásra 7 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.

Felelős szerkesztő:
PDRíESZLAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény társaság 

Igazgató: ERDOS ARMAND

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen- 
Intézete. Elektrom-Agnesas gyógyítás

Budapest, IV. Károly-körnt2i sz. I. em. Litt
Telefon 102—39.

Gyógylényezők:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezeié«.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisntlo).

Kék fénynyel való kezelés,
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdflk.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Oaivin, Farad és Franklin 

irammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengesigt állapotok
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájdalmak, Ideg tsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Qerinozvelősorvadás (T*> 

bes.)
Szívbetegségek.
Vérodényelmeszesedés.
Köfzvény és ceuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba« 
jók.)

Székrekedés.
Anyagcsere bajok, (Elhlsé 

ozukorbaj, vérszegénység,
Bőrbajok. Bőrvlszketeg
Hajbetegeigek (Hajhullt? 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. i, 8-II-lg, d u. 2-6 lg. 
lezölé» étéit napon át. - - Kívánatra orossektii

Most elvez««.
JMv-lUlö RBkÄiem» FUPiaÖOiJHL

Chic“ nyakkendőt
■ mm mm —^

ma már mindenki ismeri és kedveli. 
Elegáns, czélszerü, Ízléses és olcsó,

Nag-y vá’aeztékbau »sebénél szebb 
mintákban kapható a feltalálónál.

... . . ... Budapest, VI., Teréz-körut 48.divatáruba# es kalap gyári rákjára Tessék Mim irtefféketkénü.

íIh IMS
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IDŐJÁRÁS.
Ä mcleoro!o?ial feözpriBti Intézet távirati jelentést.

1908, április 17-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézeie:

Hazánkban tegnap változóan felhős es kevés 
kivétellel száraz idő uralkodott. A hőmérséklet nem 
változott lényegesen; maximuma: Fiúméban 20 
18 C°, minimuma: Botfalun 0° volt.

Prognózis a következő 24 őrára:
Enyhe és változóan felhős idő várható, nyuga­

ton elvétve zivataros esőkkel.

—, Transvaal Land Company 44.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56, Váltó német placzokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) a/s. Olasz aranyváltó (rövid) 
3 Váltó Sválczra (röv.) V«, Csek Londonra 251.25. 
Magánkamalláb 2n/is. Bágyadt.
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TŐZSDÉK.
A budapesti áru- és értéktőzsde az ünnep 

miatt zárva volt

külföldi értéktőzsde.
Paris, április 17. (Zárlat.) 3 százalékos FrSticzIa 

járadék 96.47, Osztr. aranyfáradék 98.10 Magyar 
aranyjáradék 94.10, 5 százalékos Bolgár' kötelez­
vény 1896. évről 500.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.85, Déli vasút elsőbbségi kötv. 313.- 
5 százalékos marokkói járadék 514__, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93.90, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 88.90, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 91.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.50, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 514.—,4 száz. Szerb járadék 1907. 
449—, 4 százalékos spanyol járadék 93.75, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.90, Török sorsjegy 
180.—, Török dohányrészvény 444.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11.70, Osztr. Länderbank 464.Ma­
gyar jelzálogbank —Banque de Paris 14.56, 
Banque Ottomane 725.—, Osztr. magyar állam- 
vasútDéli vasút—.—, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —, Waggon Ills —, Hartmann 
gépgyár 482.—, Rio Linto 16.18, Sucrcrie d’Egypte 
30—, Tula 240.—, Thomson Houston - , Urikányl
kőszén 151, Chartered-.-, De Beers 271.- , Eas 
Rind 84.—, jagersfontein 81,50, Transvaal Consols

Sertéskonzumvásáf.
Budapest, április 17. íHiv. tud.) Előző napról ma­

radt 67 darab sertés, 12 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás 43 drb sertés, — drb süldő,
— malacz. Mai napi felhajtás 135 darab ser­
tés, darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 245 darab sertés, 12 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 245 darab sertés, 10 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt
— drb sertés, 2 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulvban 100- 106 fillér, életsuly-
levonással 102-----fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-fg —. - 92 fillér, életsulylevonassal
--------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, élefsulylevonással 135 142 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg----------
fillér, élefsulylevonással 132-142 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig —-------- fillér, élefsulylevonással
132—142 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könnyű 140-300 klgr.-ig-----------
fillérig, élefsulylevonással---------- fillérig. Belföldi
süldő-----88 fillérig, horvál süldő 104 108 fillér
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak változatlanok.

Vásárcsarnok.
1908. április 17-én.

Husvét előtt a forgalom természetszerűleg igen 
megélénkült, jó kereslete van a füstölt forrázott prá­
gai és perzselt magyar sonkának és a könnyebb tejes 
bárányoknak, még a nehezebb bárány iránt az 
érdeklődés nem kielégítő. Vaj fokozott kereslet 
mellett minden mennyiségben el volt helyezhető. 
Tojás tekintve, hogy a húsvéti szükséglet már fe­
deztetett, lanyhult és az árjegyzések csökkenlek. 
További árhanyatlás valószínű.

Mai árak:
1 Husnemüek: Helybeli marhahús hátulja 128—

140 K, eleje 1-----120 K, vidéki borjú, bőrben
hosszan mérve sulvlevonás nélkül 88- 104 K 
helybeli borjúhús 121—136 K, sertéshús szalon­
nával 130- 132 K, lehúzott sertés 140- 144 K, 
szalonna friss 136 140 K, szalonna sózott 128— 
130 K, szalonna füstölt 140—144 K, olvasztani 
való 120-130 K, háj 136-140 K, sertészsír 
140- 144 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ia 130 -150 K, hazai sonka 1.80— 
2—K, szalámi magyar 3.20 -3.60 K, nyári szalámi

Vad: Óz 160 -1.80 K, szarvas----------- K,
dámvad--------, vaddisznó 90-1.— K kg.-ként
egészben, nyúl nagy----------- K, nyúl süldő ■

K, fogoly---- ------ K, fáczán.......... ............... ... .................... K
szalonka 3.- - 3.20 K, darabonkint. Fenyvesmadár 
kőtegje 1---- 1.20.

Baromfifélék: Elő rántani való csirke 160— 
320 K, sütni való 3.60—4.— K, kacsa sovány
4. —- 5. - K, kacsa hízott-----------K. liba fiatal
—.— .— K, lúd hízott 14.---- 20.— K, tyuk
4.40-4.60 K pulyka---------- K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.20 
1.50 K, hízott rucza 1.40- 1.60 K, hízott pulyka 

K, levestyuk 1.60—2.— K kg.-ként, 
Rulárd 1.80 2.20 darabonként

mindenütt kopható a legfinomabb

f eider tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Ármin és Béla |
csokoládé és (cukorkagyár ZSOLNA,

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mérték szerint 
elegáns kivitelű

Öltő ny j

vagy felöltő

Krausz F. és Tsa!
urf szabómester 

Budapest, Rákóczi-ut GO.
Vldékro mlnUli.i mértékvűtoll | 
utasítással bérmentve. Helyben I 
szabászunkat mln<ákkal ház- I 

hoz küldjük.

£ó

Tejtermékek : Teavaj (czenfrlfugált) 1. 2.80- 
3.10 K, 11. 2.60 2.80 K, főzővaj (ícöpült) 1.80- 
2.20 K, tehéntúró 30- 48 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo. 
san szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárgi 
4.60 -6.- K rózsa 5.20-6. - KTfehér 4.-t
4.80 K, kifli 7----- 8.— K, sárgarépa 5.——7. — K
petrezselyem 12.---- 16.— K, vöröshagyma makó
17.—18. - K, közönséges hazai 10. - 12. - K, fok­
hagyma 36.—40.— K, káposzta 8.—10.— k 
100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék • Szőlő 1.60 - 2.40 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, Jonafhán, Törökbálint, hatul stb.) 1.20—1.60 L 
másodrendű 60 70 K., harmadrendű apró án 
30- 80 K. Körte elsőrendű 1.60 2.40-K, másod­
rendű 60 - 80. K., dió 1.40-60 K., II. 30 -40 K. 
100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 73 —74 K, erdélyi apróbb árt
;------- •— K, meszes K eredeti ládán*
ként (1440 drb.)

EGYETÉRTÉS
polililikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

0U5 VÁLASZTÉKBA 
KÉSZPÉN2HyW%NT'___ RlsaemzEtfeREl

I EÖTVÖS-UTCA _EMRptii^TESTWEREIhÉil
I ByDAJS<BT, Vt., EOTVÓS-UTCA 1Z (ÁM ORÁ3S>^t«LAARO«T I Bi ARJBOYZétt EMQYBN . ........— TELEFON QZ-T~ * J

„MINTA“ szálloda
Budapest, Nagymezö-utcza 62. szám.

Teljesen újonnan berendezve 40 szobával tézágyakital 
és villany világilássa!.

Szobák 80 kr.-tól feljebb A szállodát kávé­
ház eeresz éjjel nyitva. Híres ozlg-ányzene

Telefon 316. Straeser Jakab, szállodás és kávés"

Most jelent meg I " j

(Zevelek
egy tanuló ifjúhoz

Irta

SZITNYAI ELEK
Második kiadás

Ara fűzve 3 kor. 40 fillér, vászonkötésben 4 kor.

Kapható

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál 

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.
-----és minden könyvkereskedésben. —

BÚTOR
Kiállítás.

A n. c. közönség érdekében áll, hogy a

KoroBaherczeg-utcza 2. sz. alatt
lovó

laoyar Bmoripar Társaság
óriási választékú raktárát megtekintse, hol a legdivafos- 
sub egyszerű mmöségtól a legfinomabb iilósü bútorokat
u. m. palisander, mahagóni, cseresznye, 
madárj vor stb, divatos fából bámulatos olcsó 
árban jótállás mellett árusítunk miró! a n. é. veve- 

közonség meggyőződést szerezhet.

Varga IHihálg és Társat
magyar Butórlpar Társaság

IV., Koronaherczeg-uicza 2. sz, Kigyd-tér sarok

HETI Mii SOR;
Április Nemzeti Szlnha? a. tar. üperahui

—TTísmiIi ■ ■ ■ ■■ T~i ...

1 Vtagztnhas Jiiraiv-Szintiai | (iopazttuas
tVig.Opera. iimr iiiaaat Vár Szuina/. irama szmhaz

1 19 1 Vasárnap d.a.
i este

Az arenyombar
A télisten

laust,
1 liiatjaras
1 A tanítónő

I X’uraasaeangi I
A dollárUrAlynO |

A sárga csikó

A nagymama
i Az attasé apja.
! Gietchm -

AzCletkomédiaja

A ticez.
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KÜLÖNFÉLÉK.

A lélek karneválja.

— Wrchlicky Jarosiaw. —, 1 '
Nézd, fáklyafény ! Kocsik robognak arra, 
Farsangi népség ill bennük vigadva.

Hozzám a Képzelet jő csendesen 
S szobámba’ karnevált játszat velem.

Ott Harlekin ! Ez az én jó kedélyem,
Lám, lám : mint ugrál, szökdécsel kevélyen.

Ott Pierrot : Szivem, a rossz gyerek ; 
Colombina halványan közeleg. -

*
Ki lehet ö ? Egy dal csendül fülembe,
S ülök — millió emléken elmerengve . . ,

■
Most jönnek édes, kicsi amorettek,
Az Álmok, Vágyak — kik mindig szerettek.

S igy együtt, lármásan mind erre tart.
Csüggedt lesz lelkem és agyam zavart.

Egyszerre csönd. Éjfélt üt. A terembe 
Egy sötét alak nyomul hirtelen be,

Mint árnyak, tűnnek amazok előtte 
S érzem : mi jő — a lélek rideg böjtje.

Minden virágot kegyetlenül megtép •'
Ez a zord ösmcretlen : az öregség.

- . . Köröttem síró csönd. Lelkem remeg, 
Eltűntek a szatírok, istenek.

I
S végsőt vonaglik — könyes szemmel, vágyón 
Colombina — az én holt Ifjúságom.

^ ^ Etek Alfréd.

,Port-Arthur ma.) Port-Arthur ma is a romboló 
harezok. az elkeseredett küzdelem képét tárja elénk. 
Még a város közepén is feketére pörkölt falak, rom- 
badőit tornyok, bedőlt lakóházak, lezuhant háztetők 

fJelzik a japán tüzérség lövegeinek hatását. Barowski 
hires koraiakban épített ezirkusza rombadőive, pe­

dig egykor mennyit mulattak itt a helyőrség tiszt­
jei, legénysége, mily hangos kedvben voltak itt ép­
pen akkor, mikor február 8-án a japán torpedók az 
éjszaka sötétjében támadást intéztek az orosz hajó- 
raj ellen. Az egykori Saratow-mulatóban, melyben 
Port-Arthur orosz előkelősége a vidám zeneszó és 
a habzó pezsgő mellett oly kedélyesen mulatott, most 
a japán kezelő-hivatalnokok rendezgetik a legyőzöt- 
tek hagyatékát. A japánok Port-Árthurban csak kis 
helyőrséget tartanak, mert hisz a japánoknak Port- 
Artliur erőssége nem oly fontos, mint volt az oro­
szoknak és a japánok egy esetleges orosz-japán há­
ború színterét nem Port-Árthurban, hanem sokkal 
északabbra, a Sungari-sikságon sejtik. Az elkesere­
dett harcz irtóztató képét tárja elénk a 203 méteres 
domb. melynek elfoglalásával az orosz erősség sorsa 
meg volt pecsételve. Daczára annak, hogy az erős­
ség hatalmas sziklatömbökből áll, a japánok lövegei 
borzasztó pusztítást végeztek bennük. A domb kúp­
ját méter magas törmelék és kődarabok borítják. A 
ledöntött szikladarabok között tört kerekek, homok­
kal megtöltött zsákok, szétzúzott lövedékek vannak 
elszórva. A !egborzasztőbbaÍ< azonban az elesett 
katonák csontjai, melyek még most is szanaszét he­
vernek. A hegy kemény kőzete miatt az elesetteket 
nem tudták elég mélyre eltemetni, az eső lemosta, 
a szél elsöpörte a vértanuk hullájáról a vékony föld­
réteget, mely holttestüket szemfödőként borította. A 
japánjait a dicsőséges napok emlékére egy múzeumot 
építettek, melyet egészen Port-Arthur ostromának 
szenteltek. Ez a muzeum kívülről egy hatalmas 
sánezhoz hasonlít. Vastag dróthálók veszik körül a 
négyszögii területet, mely köré egy száraz árkot is 
vonlak. Az árkot faépítmény hidalja át, melynek ta­
lapzata orosz podgyászkocsik oldalaiból, karfái pe­
dig az elhódított orosz lövedék-kocsik kerekeiből 
állanak. A négyszögletes kertben a vár védőinek 
tüzérségi felszerelése látható, a legegyszerűbb ta- 
raczktól a leghatalmasabb hajóágyuig s egyetlen egy 
sincs köztük, mely az ostrom alatt meg nem sérült 
volna. Az ágyuk mellett üres lövegek vannak kiál- 1 
iitva. Homokkal telt zsákokból emelt barrikád között 
vezet az ut a muzeum épületébe, mely négy terem­
ből áil. Az első teremben mindkét harezoló fél hadi 
felszerelése látható. A japán! részen a kiállított tár­
gyak túlnyomó többségét a konzervek és a főzősze­
rek teszik ki, mig az oroszok felszerelése a ruhada­
rabokban bővelkedik. Van itt félsátor, egész sátor,

I nyári, téli sapka, különféle kabátok, sőt az udvarias 
orosz hadvezetőség a hölgyekről sem feledkezett 
meg, az egyik sarokban egy üvegszekrény áll, mely­
ben finom női selyemruha, fehér báli czipó, parfüm 
és iüzö vau kiállítva, melyek arra a vidám életre I

emlékeztetnek, melyek az orosz küzdők színfalai mö­
gött lezajlottak, melyek talán a nagy tragédia leg­
fontosabb tényezői voltak. ,

(Üveghajók.) Arr.a a nagyszerű gondolatra, hogy 
a tenger mélyét megfigyelni, a hajók fenekét üvegből 
is lehetne csinálni, Dél-Kaliforniában jöttek rá. Már 
csináltak néhány hajót, de ezeken a fedélzet van 
üvegből, az áruk ellenőrzésére. A R.adninglou írja, 
hogy már készül néhány hajó, melyeknek oldala is 
üveg lesz. Most azon gondolkodnak a Riviérán, hogy 
csinálnak iiveg-csolnakokat, hogy a kirándulók elme­
rülhessenek a viz faunájának szemléletébe.

(Az udvarias Robespiere.) Májusban lesz Ro­
bespierc születésének 150-ik évfordulója s ez alka­
lomból iranczia lapok sok ismeretlen részletet ír­
nak Robespierc életéből. így a „Gaulois“ egy levelet 
közöl, mely az arrasi száraz ügyvédet nagyon ud­
varias embernek mutatja be. Robespierc ezt a leve- 

i let Guy.ard festőnőhöz intézte, aki azt kérte tőle, 
hogy lefesthesse. A levél, mely 1791. február 16-ról 
kelt s ennek daczára szinte még a Bourbon-udvar 
illatos levegőjét árasztja magából, igy szél: „Úgy 
hallom, hogy a grácziák e! akarják készíteni az arcz- 
képemeí. Teljesen méltatlan lennék erre a kegyre, 
ha nem érezném át egész értékét. Mivel azonban 
munkával való tiilb.almozottságom, jobban mondva, 
egy irigy istenség eddig nem engedte meg, hogy a 
grácziáknak érzelmeimet nyilvánítsam, előzze meg 
ez a mentegetődzés azt a hódolatot, mclylyel nekik 
tartozom. Kérem tellát őket, fogadják ezt el s hatá­
rozzák meg a napot és órát, melyben hódolatomat 
bemutathatom."

(Amerikai pénz Európában.) A Firenzében meg­
jelenő „Nazione“ szerint egy amerikai statisztikus 
kiszámította, hogy az amerikaiak évenként 500—700 
millió koronát költenek cl Ez összegbe azonban bele 
van számítva az a pénz is, mit festményekért, vagy 
más műtárgyakért adnak. Egy másik amerikai sta­
tisztikus szerint 1907-ben januártól októberig 85.000 
amerikai látogatott át Európába s feltehető, hogy 
ezek mindegyike átlag 1800—2400 koronát költött. 
Amerikai bankároknál a gazdag amerikaiak átlag 
15.000 korona értékű hitellevelet váltanak, de akad 
köztük 150.000, 240.000, sőt 400.000 koronás is s 
ezeknek legalább kétharmadát kiadják. Egy ne 
met számítás szerint az amerikai költekezés 
Európában 1200 millió koronára is rúg, de ez nyil­
vánvalóan túlzás.

1 TITOKZATOS HAJÚ
- HEGÉRT. -

Irta: FRED VILLER
----------  58

•— Az ön leánya, helyesebben mondva mos­
toha leánya önként helyezte magát a mi védel­
münk alá, tehát saját akaratától függ, vájjon 
vissza akar-e térni önhöz — vagy sem . . .

— Én a törvényes g vám ja vagyok és be­
szélni óhajtok vele. Hol van ?

— Az angol admirális házában tartózkodik, 
mint vendég, itt Gibraltárban.

A spanyolt ez az értesítés kellemetlenül 
érintette. Felkelt és néhány lépést tett a szo­
bában.

— Megkönnyitem maiu önnek a dolgot, 
uram — folytatta Monk. — Az ügy. mely önt 
idevezette, nem is annyira a mostoha leányát 
illeti, mint inkább bennünket, ön meg szeretné 
tudni, miképp jutottunk némely dolognak a tu­
domására, amely önt illeti és miképp akarjuk mi 
azt a saját hasznunkra fordítani.

— Ez lehetséges — volt a gyors válasz — 
de mindenesetre kérdőre akarom vonni önöket 
azért a módért, amelylyel önök az én ügyeimbe 1 
ártották magukat.

— Silva gróf! így nem fog czelhoz jutni!_■
volt Monk nyugodt válasza. — Ha mi beleavat­
koztunk az ön ügyeibe, ön volt az, ki először 
kezdte; még mindig visszaemlékezhetünk a kel­
lemes éjszakai találkozásra az Oezeánon.

— Ah, mit törődöm én most az Öczeánnal! j 
ns ezekkel a dolgokkal! Sem önnek, sem a hajó ■ 
legénységének nem történt bántódása, bár azok I 
az emberek oktalan félelmükben elhagyták a ha- | 
jót . . . De amit én kérdőre akarok önöktől von- í 
ni az, hogy önök egy titok birtokába jutottak, 1 
mely hazám sorsára nagy befolyással lehet. Egy 
titok ...
_ * gróf arcza elsápadt a nagy lelki íelindu-
lastoJ; öeMnyssor végigjárta a §zgí>|t, .*■ ^

— Én pedig szorosan ragaszkodom hozzá,
: hogy ön és az ön emberei kezdték az crősza- 
{ koskodást honfitársaink és mi ellenünk. Derék 

norvég tengerészeket tettlegesen bántalmaztak, 
I a .vagyonúkban levő hajót pedig tönkre juttatták.

A gróf megállt és felemelte a kezét.
— A véletlen okozta, hogy mi kénytelenek 

voltunk a hajó fölött a parancsnokságot átvenni. 
Annak fedélzetén kerestünk menedéket, hogy 
minél gyorsabban elérjük Afrika partjait, miután 
gőzhajónk nyílt tengeren clsiilyedt és ha az em­
berek, akik velem voltak, kissé nyersek és fe­
gyelmezetlenek voltak is. vezetőjük megígérte 
nekem, hogy a hajó személyzetének nem lesz 
bántódása. Mint már mondtam, balga félelmük 
késztette őket a hajó elhagyására. Amikor aztán 
önök jöttek a fedélzetre, elkövettem mindent, 
hogy megakadályozzam a vérontást. Éppen 
azért rábeszéltem a csempészeket— azon embe­
rkét értem, akikkel együtt voltam — hogy rej­
tőzzenek el és éjszaka aztán önöket cllentállás 
nélkül lefegyverezhetjük.

— De az ön emberei hatalmukba kerítették 
a Framot.

— Két engedetlen, önfejű ficzkó tette, akik 
parancsom ellen vétettek. Már lent voltak a klit­
teren, még mielőtt megakadályozhattam volna.

— Mindenesetre ön okozta az Oczeán hajó 
elsiilyedését. Ez pedig a hajó tulajdonosát és ve­
zetőjét szegénységbe döntötte, mert a biztosító 
társaság vonakodik fizetni azzal a megokolással, 
hogy a tulajdonos nem szükségből hagyta el a 
hajót.

A gróf megvető kézmozdulatot tett.
— Azt hiszi ön. hogy én, vagy az igazságos 

és magas ur, akinek ügyét én szolgálom, derék 
tengerészeket jogos tulajdonuktól meg akar ra­
bolni ? Ebben a pillanatban Christiániában egy 
ottani bankban 100.000 pezeta van letétbe he­
lyezve, amennyire tudom, jóval több, mint a 
mennyit a hajó megért; azzal az utasítással, 
hogy adják át a tulajdonosnak és a személy­
zetnek.

Mi hárman meglepődve néztünk egymásra.
júSíikssk a fülébe súgtam; • v'--'

— Ez igazán becsületes úriember, ne bánj 
velej]agyon keményen!

Holt helybenhagyólag intett.
A gróf folytatta:

De mit törődünk a pénzzel, ámbár Isten
tudja, Don Car----- akarom mondani mi is fel
tudnók használni eléggé! De átkozott legyen az 
a nap, melyen a lábunkat norvég hajóra tettük 
és átkozott az az óra, mely bennünket össze­
hozott !

— ön nem nagyon udvarias, gróf ur!
-— Bocsásson meg, nem akartam önöket 

megsérteni, de önök nem tudják, mit tettek! Egy 
nagy és igazságos ügyet hiúsítottak meg, egy 
nemes uralkodót meggátoltak abban, hogy atyái 
trónját elfoglalja — és Spanyolországot az igá­
tól megszabadítsa! Talán legjobb lett volna, ha 
dón Velasko tanácsát megfogadom akkor, mi­
dőn önöket a hatalmunkban tartottuk. — Kidob­
juk őket a vízbe! — mondta nekem. Ez nagyon 
szívós faj! Ha életben hagyjuk őket, sem békét, 
sem nyugalmat nem hagynak nekünk mindaddig, 
inig fel nem kutattak és bosszút nem álltak raj­
tunk. Ezek az északi emberek nem olvan lom­
hák, mint a mi hóim társaink, ezek követik a ki­
tűzött czélt tüzön-vizen keresztül.

A gróf nagyon sápadt volt az izgalomtól. 
Lgv beszelt, mintha csak saját magához intézné 
a szavakat, egyikünkre sem nézett, hanem lé­
éi eszkedett egy székre és szemére tette a kezét,

Hirtelen felkelt cs Monk arczába nézett.
— A spanyol kormánynak már tettek je­

lentést?
-- Még senkinek sem mondtuk cl az afrikai 

partokon történt kalandunkat — felelte komo­
lyan Monk. _ Kivéve az angol admirálist, az 
pedig megígérte a hallgatását — egyelőre Az 
un mosoha leánya számára kellett valami mene- 
ticket keresnünk és ha a fiatal hölgyet házába 
vette, nem tehettük, hogy teljesen táiékozatlanul 
hagyjuk a helyzete felől.

És mit akarnak most tenni ? A gróf arcza 
nyugodt volt; de i feszült várakozást nem bírta 
elrejteni. •/
* " í&ktköv.
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nemzeti Színház
Zárva

Hí. Hír. Operaház
Zárva

Várszínház
Zárva

íííaqvar színház
A császár katonái.

Drima három felvonásban. Irta 
Földes Imre.

Karftdy István 
Harády Zoltán 
Karády Frzsébet 
Schneller Lajos 
Marjny István 
Szilasey Kinő 

z G'

Ä
Borostyán 
Z. Molnár 
Réthoy 
Törzs 
Csortos 
Vándor! 
Rátkay 
Papp 
Tarnay 
Körmondy 

Kezdete fi! 9 irnkor

Joász Géza 
Faárossy Ágöst 
Roller Gyula 
Szedlacsck János 
Pintér István 
Foroncz

Zárva

Vígszínház
Zárva

Uránia színház
Zárva

HODERNSZINHÁZ KABARÉT
Andrdssy-ut 69. l'olefon C8-16 

Holand kürtje.
Operello. Itta Franc Orbain- 
boidilotla (iábor Andor. Zénóját 
Frerzotlo Claude PerraBSe. Rze- 
rer®k: «várai, Keleti Juliskái 
liorsony, Szonllrmay, V6r6a Ili, 
lloross, Nagy Mariska, KOkínv 

tins.
,, *én? &11 a házhoz.
bohózat. Irta Golz. PicreplSk • 
Sarkadi m. v., Nyáraf. Nacv 

Mariska
_ . A n g- y a 1 k a. 
Dráma. írta Szomorr Dezső, 
özoreplök: Poór Üli, Tihanvi 
Géza. Nyarai, Kardos Ilonka. 
Niok Carter a Kabaréiban 
tréfa. Irta Heitai Jenő. tize- 
replök: Kardos, Bársony, Pa« 
lásthy Marcel, Nagy Marlská. 
Medprynszay Vilma, NyáraL 
Vörös Hí, Győző magán« 

számai.
Kezdete 9 órakor.

Király színház
A dollár királynő.

Operett 3 felvonásban. írták 
WilJnor A. M. és Grtlnbaum 
Frigyes- (ordította Faragé Jenő. 

Zenéjét szőrzetté Fali Leó.
Személyek:

John Gander, Németh 
Alice, leánya Petráss 8. 
Dlck, &z unokaöcs. Simái 
Daisy Gray, unokahuga Ötvös G 
Tóm, Couder test. Ceiszór 
Dénes László Raskó 
Schlick Hans báró Csapó 
Ubinska Olga, Szegedi 
Miss Thomson,, Örloy FI.

Kezdete fél 8 órakor
' Apolló színház.

(Telefon 68—39.1 
Brand National Steeple 
Chase. Liverpoolban 1908. 

mdrczlus 27-én.
Az apai szeretet. Alom a 
lumpolás után. Skótországi 

képok.
Nagyanyó mesél.

Elveszett vasúti jegy. 
Edingburgh és Glasgow 
látképe. Angol hadihajók 
és torpedók. Kőbányák 
Angliában. Angol matroz- 

játékok.
A német császári pár és 
az olasz király találkozása 

Velenczében.
Az előadások (1. u. lél 6 érakor kezdődnek.

Fővárosi Orfeum i
WALDBANN IHRE Igazgató. VIM Nagymező-n. 17 

Ha és minden este

„Lakodalom Japánban“.
Nagy Mállitásos ballett, 60 szereplővel irta Hegel 

H. Betanította Hólzer I. valamint
P3T a nagysikerű

áprilisi műsor
Az előadás kezdete 8 órakor.

A télikertben reggeli 6 óráig VÖRÖS ELEK 
czlgányzenelrara hangversenyez*

«71

iFarfsfé-Színház
ezelőtt a nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VDI., Kákóczi-ut 63. szám.
Április hó 16-tól uj műsort

Elsa St Capitain Smith
orosz czári udv. mUlövők

SARATOFF FR. PETERS
crosz láncz cropoit. állnthang utánzó.
Ej bohózat. Uj bohózat.

Hz utazó nadrágok
b házat irtat Caibohie.

Az összes szólisták uj műsorai.

‘"d"X“.ruM zene és táncz.
jutalom estélye

villand:
TESTVÉREK

nagy ozirkusza
a TATTERSALBAN.

Telefon 51—05.

Ha és minden este 8 órakor:

nagtf díszelőadás
Szonsácziós műsor. A legelső müvészék es művésznők, 
legyek kaphatók: SOPRONI-nagytőzsde Bákéozl-nt 1. 

és a cirkusz-pénztárnál.
Ünnep és vasárnap 2 nagy diSZOlŐdáS d. u. 4 és esti 8-kor

EGiYFTF r t F,S

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igazgatók , Fórendoió
^EITNRR éa KELETI. | HOTT SÁNDOR

Az előadás kezdete 8l/a órakor.
V'U órakor 1 Ida! Újdonság!

,flz életmentő*
Bohózat irta; Cagliosztro. Rendező: Boti Sándor
VéSül 1 11 órakor !

HOLZER DIVATHÁZA
Ili., Kossuth Lajos-u 9,

«DAS KIND VON HEÜTE» I Külön gyermek-ruha és felöltő-osztáli
(ivermnlrmoan _±_r _ . Hfll •Gyermokmese lelnöttok számára irta : Satyr, Rendező

Werner Manó.
Továbbá: Tróbitnoh Sándor, Zöldi Márton és Ttirk 

Berta uj szólószúmjaikkal

Nappali pénztár 9—Mg és délután 3—6 óráig 
Az 1-só emeleti Casino de Parisban reggeli 

6 őíáig zene és tánc.

Értesítés!
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy ma szombaton este 7 órakor

meguipfom ee|p|f
az Andrássy-uton a m kir. Operával szemben

grand Restaurant Jreherit
j?

nagy vendéglőmet.
Dreher sört ™r.ekKizárólag

és boraimat közvetlen termelő 
uradalmaktól szerzem be.

Csakis elsőrendű magyar és francia 
konyhát fogok vezetni, ahol a legfris­
sebb és legmegbízhatóbb anyagot dolgo­

zom fel.
Fűszer- es csemegeáruimat

kizárólag az előnyösen ismert

Löwenstein Mihály utóda
Horváth Nándor
cs. és kir. udvari szállító ezeg üzletéből 

szerzem be.
Az összes helyiségeket fényesen átalakíttat­
tam, nemkülönben az első emeleti termeket 

és szeparúkat is.
Magamat a n. é. közönség szives jóindula­

tába ajánlva maradok
kiváló tisztelettel

Bokros Károáw
a »Grand Restaurant DREHER«

vendéglőse.

TATRA-MULATÓ
VH„ KIRALY-UTCZA 77.

Igazgatóság; WABITS és GRÜNER.
Budapest legelőkelőbb caaláril mnlatáta.

Ma és mindennap
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Nemes Lessenn Bella Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdaiok 
(hnrrakisérettel). La bolle Sylvia dán Soubrette, 
üomberto & Renardo zene-excontrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Haara Oustl előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női barlionista. 
Pénztárnyitás 5 órakor. kezdete 8 érakor.

Tévedés
kikerfilése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a GUMMI KIHALY-nál

HATISOHKIÍ IV.
Csakis • Budapest, Károly-körut 6.

ABJBOYZBK TITOKTARTÁSSAL INGYEN,

Dús választék mindenne­
mű gyermekruházati cik 
kékből, legegyszerűbb és 
legelegánsabb kivitelben.

«BBSS* CABARET KäI'
Minden este OVt-től 12 óráig nagy előadás 1

a rendkívüli sikerű áprilisi műsor!
Három bohózatl Húsz cabaret szám Hat szinpádl tréfát

ES5í®’ .Fe«enofy károly, Z. Molnár László, lizászy 
Yábtáa Koraólla, Kopf Jolán f Balogh Böeke. Hmzár, Sajó, Gabányi, Máhr, Kdváry.

Báró: Kossuth Lajoa-o. 4. és Andrássy-ut 2, Ztpszer és 
KSalgr: Andrássy-ut 4, Cabaret-pónztár; Toréz-kCmt 2S.

SCHMIDT M
,éB. *>órOnd«e

aa sr-íavs”^
öoatft>

FRANCOIS]
,TRANSYLVANIA1

SEC

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ
asg: W«™ REZSŐ wtüzlet.,
wedlli ntellaril.il. - £™T„“Í 5“™'.

készpénzért és résziéire
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll! 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig, Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.

nagy Imre ,al?Slr'
Budapest, Váczi-köm! 9. (Szcrccseti-utcza sarok.) |

Nászajándékait
inbnenmrs dísztárgyak, evő­

eszközök, mtllparl e »I te k e k

részletfizetésre
1» kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
mflóráe ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körut29.1.em.
Arjefyzil 2000 rajzzal lágyéi és tiémt*
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Pontos *■ legjobb

ÓRÁK
évi jótállás 

mellett.
áreay és estist ékszerek, evő­

eszközök, nászajándékok

részletfizetésre is.
Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különíts gondot fordítok, 

árjegyzék 8000 rajzra! ingyen te bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
— milóra» —.

. Bpest, Erzeébüt-körut 29. sz. I. em.

w
to"

Urasági 
bútorokat, 

szőnyegeket, 
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
sékei (gyárakat és üzle 
tekéi is) veszek és eladok.

Nagy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körul mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem és 
s tűszerű matt és fényezett 
mahagóni piisande; vagy 
másfajta háló, ebédlő, nri 
szoba és szalunbutorokban 
Bézbálészobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosíélékber 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

26597

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismer: 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

ROZSA

SZEGFŰ

Most jelenf meg!

A MAGYAR ÁLLAMPOL­
GÁRSÁGRA, KÖZSÉGI 
ILLETŐSÉGRE ÉS AZ 
IDEGENEKNEK MAGYAR- 
ORSZÁGON VALÓ TAR­
TÓZKODÁSÁRA NÉZVE 

FENNÁLLÓ ::

JOGSZABÁLYOK
A nagyközönség, közigazgatási 
tisztviselők és ügyvédek haszná­
latára összegyűjtötte, rendszerbe 
:: szedte és magyarázta ::

ÁRA

-2-

KOR.
DR VITA EMIL
— ezékeatovaro.l tanácajegyző —

Megrendelhet j a kiadó Atbenaenm részvény- 
társulatnál l'udapcst, VII., F.ákóczi-ut 54. e 
—— minden i-.zai könyvk-ireskedésbon. __

rj

fflagasfőrzsil rózsafák
i évo? koronával 10 darab 13— 
16 K. Magaatőrrsü rózsafák 
8 éves koronával, csak régibb 
legjoüb és úja ab legjobb laj iák, 
20 K. boKorror.«jAAc, i evesek lu rtrb 0-8 K. Aiuorikiti 
órlásazegftik, egyéves, ötösen 
riragz\ 6 drb 10 K Császár- 
szegfűk, folyton viritóK, lOdrfc 
8—10 K. Kezeskedem biztos meg- 
fogamzásért ósgazdag virágzásért 
Szétküldés mindenhová bér- 
mentve ntánvótteL Képe» 

árjegyzők díjtalanul.

K pausz X.
kiviteli kertdsxoto

FEKETEHALOM, Brassó mellolt

r
FRIED J.
műbulorraktár, kárpitos ói 

díszítő
Bpost, V., Nádor-u. 14
Elfogad teljes lakberends- 
féfieket, valamint minden­
nemű kárpitos- és díszítő- 

tunikákat. 27881 
Mintaraktár művészt kivi­
telű bútorokból, Iranczla 
és angol szövetekből 
: Költségvetés díjmentes. i

Gazdák figyelmébe !

Most jelent meg második kiadásban

A sertés 
Magyarországon

Irla

enesei DGRNEF? BÉLA
királyi gazdasági intéző

Második, teljesen átdolgozott kiadás
14 ábrával

Ara 7 Uw'una «O tiller
Kapható

LAAII'KL ti KÖNYVKI ItüSKIiüíCSE
(Wodiauer F és Fim! r t.-nái 

Budapest. VI kér., Andrassy-ít ail. 3zám
és minden könyv ueresliedéői'eu.

958. sorozat 028 szara

Polgár Sándor
m klr. »zab nyert orvosi mü-ée kötszerén
Budapest, VI1., Erzsébel-kpput 50 sz.
kőtől 03 ez an utalvány bek ('.Ment mellett 
minden mc?iendolőnvk lf.j/o a az tizenöt 
•zázalóknv l árkedvezményt ad u az oicdcti

F. ßes-guoi-ntiil fi8a
, pár sl HilönlencGSÓgolt

fűzzetek' gyaitinányaibóL Kimerítő ki­
p'3® árjegyzők d jm* ntv-cn zitl levélben 

küldőt ik.
Mr á 73 lőtt ns »r<-ve:/- té**-V 2r7«‘V5

Szabott gyári árak 1 

Nászajándéktérgyak minden ér1*»«, “SRJ

Spitzer Miksa n.tóda

c
■te
E
E■«
e
«
?n

m- kir. szab. ékszerész.

Saját 
gyártmány!

Nagy raktár:
Gyémánt és 
briliáns« b útó­
nok, gyűrűk, 
melltük és máé 
nemes kőáruk­

ból.

Ékszer
átalakító s.

Jutányos árak

Budapest, IV,, Kdrolg-körut 22. HBw Bn?ár,
Gydr i VII., Klrály-uteza IS.

L«lG

mmm liMifíi i'T’Tít^/t 1.1 ■

I
1
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g INGYEN.!

S HALHŰLYA6 í 4,6,8,10,121 tueaíja UüMMIPESM' OCLUS, Öl ÓVSZER 3-5 kor.
«ItAUs» motbixhsU niMm* 4a fcnleU 

Buoyok)
M Ä l/ÍD AM »Mett ttriMram MUat«

„ftiAftinAÄÄSfÄLt 1
MGTÖjTÉMÉNY ü 4

I UTERUS-SPRAY ■aftUSJg’ 14 korona.

jüniversalis-sérvkötők[■■".'au áss «■
SUM, Bünk, SHS&ÍSS:
íaakfi.üfc, 0Umm-,uLShrl\T irXt

I toi-oh, betegápolás! cgikkwh kaphatók.

! Magyar Orvosi Maszertár e
V1U, Rákócai-ct 82.

íj” P»nt«* estmre te • Tere. kere»*tre Ogiellflnlt, . 
” X ffOWWMBB—BBBBWMMMB—OM—

Heveny vagy idült

bniakór-bántalmak,
u/,y g'örválykór, bőrbajok, rheuma, (Izzag íokélyok stb.) s 
a romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mtr így daganat 
rheumatism na, a ■ *&{, gége genyedései, daganatok] 
onoatesis, tehetetlenség ós mindenfele szerzőit vagy örökölt 
bujaknros bániaknak esetében, a lep megrögzöttel)!) s minden 
gyógykezeléssel daczoló betegségből hiz’os és gyökeres gyó­

gyulást nyújtanak

Dr. Oliver Yértisztiió piskótái
melyek a franozia kormány ós a várisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óta u legkiválóbb orvo­
sok használna*, min egyetlen es legjobb vórtisztitó szert ős mái 

számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 2b darab tartalommal 5.50 kor., egy nagy 
doboznak ő:i darab tartalommal II.— kor. Minta és proapeKlus 

rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógyszertára Budapest, Király- 

utoza 1 *. ©s A dránsy ut 2 .

IPOYtTPftTES

Kívánatra ingyen.

CS. fcS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ

NEUMANNM
FÉRFK FIÚ-, GYERMEK- ÉS 
LEÁNYKA-RUHÁK TELEPE

BUDAPEST
MUZEUM-KORÚT L ÉS 3, 5ZÁ>V

Villamos
Világítás

saját dynamóvat, laki- 
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon es villa­
mos czíkkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., üyár-utcza 1. sz 

27855

Ocgász.égApóst:kir.Felségének legfelső elhatározása folytán
__  A t:6»6s katon«l lótékonv ezélokr. «int

XX17I-lfe csdsz. fefr. diíamsorsfdfB.
E“= “0:z,Itt b!rid^Ä,siäÄr678.r8fkixc^Ä,SUk l8*s8°
A főnyeremény 5200.000 koronára

shuut.

A nymemínyok kifleelíieért i osáxr. kir. loltóJ5vedtk kezeskedik. A lm,«. _____ ,

nők szét. A oÁnl kir. lott&Hv.alk
W*.ft

AGYAR IPAR!

Elegáns fa^onS

tíetl gyártás:
15.000 i3Ór.

Legnagyobb választék!

ÜST- Í2ÖÖ
mnnkáa és hivatalnok.

Cipőgyár Rsszráyíársaság TEMESVÁR.
A monarchia legnagyobb czipögyára

öáruinkat
szabott-, alacsony és versenyképes árak 
mellett adjuk ei. A gyári védjegy és 

az ár a talpba van vésve,

PTooynrorssági fiók-telepes r

Központi
fcrakt.A'«

Különlegessé:

: „Goodyear Weil“
árukban.

Á jelenkor elismert 
legjobb minősége

Budapest 
csal IV, Kn$suth Lajos- 

utcza
14-16.

AftAÖ 
DEBRECZÉ.N 

EGER 
ESZÉK 
FIUME 
KASSA 

KOLOZSVÁR 
KOMROÍá 

LÚGOS 
MISkOLCZ

M. -VÁSÁRHELV
N. BECSKEREK 

N.-KANIZSA 
N.-K1KINIM 
N.-V.EBEN 

N.-SZOMSAT
N.-VÁRAD 

PANCSOVA 
PÉCS 

POZSONY

SOPRON 
SZOMBATHELY 

SZEGED 
U

VERSECZ
ZÁGRÁB

mi'" '»mm
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E hirdetési rovatban minden szó 

yszeri beiktatása közönséges 
«t bellikből 4 fillérrel, kompakt 
*01*01 szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden re' 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komptkt 
betűkből 8zedve6Eléirelfizctenl5

PénzszekrőnyeJc
használtak és ajak, rend» 
Idvüli olcsó áron kaphatók 
• budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utoza filCl 288

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
Bzehajtható Klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka­
ratéval, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frL 
Egy fényképezőgép, 9X12 
Mapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Mrs objektiwel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és ajakra becserélek. Radó, 
IV/E. Egyetem-tér 5 szám.

49083

Ha köhög
vagy rekedt, Réthv-féle 
ezukorkát vegyen 6i- fillér­
ért. szó.

Parketagyáp
toza6n ,j4ai5a

20,000 rózsa
magas törzsű kapható. Ár­
jegyzék bérmentve Kovák 
fanos rózsatelepén Szé- 
kelyhid.

Révfülöpön
a Balatonparton, a Lenke 
nyaraló két szoba, konyha, 
veranda, éléskamra, pin­
cével, teljes fölszerelés­
sel és fürdőkabinhaszná- 
Tattal 350 koronáért a für­
dőidényre kiadandó.Tuda- 
kozódás a házmesternél 
Budapesten IV'. kér., Mól-

nár-uteza 24.

Székesfővárosi
tanító, okleveles tanár, 
szakképzett gyermekpsy- 
ehológus tanítást válal, 
elmaradt tanulókat előké­
szít, esetleg magántanuló­
kat felelősség mellett le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
„Szakképzett“ jeligével a 
kiadóba kér.

Bútor
1 kredencz legfinomabb 
elegáns, divatos gyönyörű 
réz- és üvegbetéttel hoz­
záillő 1 oszlopos szekrény 
kihúzó asztallal, 6 valódi 
bőrszék. Értéke 1000 Irt 
kapható 450 írtért. Berak- 
tóroíásl Vállalat Veress 
Pálnéutcza 12. I em. (volt 
Zöldfa-utcza.) 28386

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból isi 

Kolozsvárra,Bailapestre 
úgyszintén államszám- 
vlteltanl államviisgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI., Bézsa-n. 44- HL 8.

oBBnBMnMnn

Gépészeket
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely add urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest. Hagyma- 
zé-n. 25. Telelőn 94 - 67.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Ügynököknek
biztos megélhetést nyújtok álta- 

bárkinek

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgátotra, gimnáziumi 
Különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almáesy-tér 16, 
sz. 11. em. 18. sz. Válasz­
bélyeget kérek. 27808

Zálogczédulákat,
örllllániokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilllánsokért többet fize­
tek, mint «menyiért vették. 
SCHILLEB IZIDOH, Slp- 
utczaS. 27133

Veresáfonyabefőtl
BABTA-féle, 6 tilde 

postakosárűveg 6.— 
koróna PELKAI KOK- 
ZEBVSYáB Felka, Sze­
pesin. 86972

Iában kik mellékkele-

ii

995fl5
SZÁLLODA

Budapest
IV-, Sarkantyus-utca 12.
Szobák mindenkor jutányo­

sán kaphatók.

Építkezéseket I
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti, 
-pitésl tanácsokkal szolgálII

P*

piróknak és eorajegyekne* réaz- 
Jeiíixetasre való elárositásáról 
van szó léemagasabb jutalék 
mellett. Szakképzettség nem 
szükséges.Érdeklődőknek íelvilá- 

goftiiást ad.
FLEISSIG SÁNDOR 

bankhaza
VlT, kér., Erzsóbet-körut 2. szám.

Ii Egyesülete'« figyelmébe II 
.-. ZÄSZL OKÁT ,\
koszit művészies kivitelben, 
rajzokkal d ijmentcson

HERZ EM MA
Első magyar nzanyhimzömti-

BUDAPEST 7290 
Deák Ferencz-utcza 17.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingven küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagv- 
mező-uteza E. 46. 27903 C.

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok, Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár* lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
tartva. 2766-

BÜTÖRÖK
1*16% ebédlő-, nalonbsi 
rendelések, további űrt 
noba, iroda berendelései j 
léi. ée mahagóni hatero* 
ixönyegek és függönyön 
valódi angol bőrgarnitnrák 

eladása és vétel«.

Wechsler Károly#*
m, KlráhMitcxa 23. szára 

L emelet 2fli 
- JWMIWtiBB nriL. ‘

BÚTOR
árverésről, finom és eg? 
Mert botor, hálószobák és 
garszon szobák Stolen bőr» 
(ölellek, gyönyört tükör, 
díván, bőrszíj íróasztal,

Sorzsaezónyez és egyes arabok} hides VH* 
Kert ész-utcza 43. Király- 

eteza sarokházban. . j

A valódi gyöngy
siilvórium kellemes izére 
és jóságára felülmúlhatat­
lan. — Egy postacsomag­
nál literjét 3 koronáért 
szállítja utánvétel mellett 
bérmentve Schneider Géza, 
Paks. 28283

Árverési bútor-,
szőnyeg-, csillár-

raktáramat olcsón elárusítom

kiköltözés miatt.
Bob-ntcza 22. szám
Nagy Endre.
A leqeönjrősebb részletfizetésre

zongorát.
pianínó*.

czimbflímot,
hegedűt

készpénzben! arakon a leg* 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólrg csakis

Reményi
Prospektus és árjegyzék In­

gyen.
Budapest, Király-u, 

58. szám.

! Csodálatos!
4 pár czipö 
6 kor. 90 fill.
Óriási vétel folytán czipő- 
áruink rövid ideig potom

árért eladatnak,
2 pór úri, 3 pár női fűzős 
czipő erősen szegezett bor- 
talppal nagyon elegáns, leg­

újabb alak cs erős.
Nagysága czonliméler vagy 

szám után küldetik.
Mind a 4 pár összesen
6K.90y,-bekeröI,
A szállítás utánvétellel tör- 

■ ténik. — -M

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent 7>Hu- 
szár* Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lási Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér- 
nelyiség, ingatlan naponta 
anllvántartva. 27665

Magánkutató iroda
Bákéczi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Koasa-Magyary 
Gésa. Telefon 67—47. 27750

Szepeeeégi
csemegék

BABTá-féle veresáfonya 
befőttet, málna-, ssa- 
mócsa-, cslpkebogyóist, 
gomba- és hnakonzer- 
veket, pástétomokat 

aiánl a FELKAI KOK- 
ZERVGYÁB Felka, Sse- 
pesmegye. Kérjen ár­

jegyzéket.
Polgáriskolai

gymnáziuml és bármely • 
más magánvizsgára élőké- ) 
szittetnek rendes és ma- I 
gánlanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszaki- . 
tolták legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanilás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám- 

I ban vétetnek fel. Díjazás 
! csakis sikeres vizsga esetén 

jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár" Budapest, 
Thököly-ut 8, I. 3. 27997

AVIIÄ6ST

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás II 

Kitűnő szabás 1
Vidékre mintát köldök, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyesei! elmegyek.

Zeliszka János
ingei úri uibótarmn- 
BUDAPEBT,

Andrássy-ol 56.1, em.
Állandó Tálasaiéit a leg­
divatosabb angol és bel- 
—* földi szüretekből. —

Zalogcédulákal
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singsr Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izabella-utcasarkán

""bélhurut,
(hasmenés) gyomorgörcs 
legjobb gyógyssero a 
BABTA-féle TERETE- 

AFONYA GYÓ6YB0B 
gyógyszerészek ee fű­
szereseknél 1 üveg ára 
K L60, B üveget 8.— 
boronáért bérmentve 

szállít n FELKAI KOR- 
ZEBV6YÁB Felke, Sze- 
pes-m. 26971

Csere megengedietik, a pénz 
khogás nélkül visnaadatlk.
E, ZU7EI6,
KRHKflU 5910

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmima szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Nagy és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás 1
tv., Semmclwelss-fUjvilág-) 
ntcza 21„ kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

.Fióküzlet nincsen.
13 26618

Budapest«

Kolozsvári
Jogtudományt és állam- 

tudóm enyl aelgorla 
tokra, államvizsgákra 
és alapvlzugákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb td6 alatt 
klprobAlt módszerünk- 
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 8 óv óta 
fennálló ée kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból zpeozlAUe 

tanfolyam, melyre kor* 
látóit számban ve­
szünk fel hallgatókat, 
Oeakleutólagos vizsga 
sikere utáni Igen őse. 
kély díjazástól. Levél- 
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. a.

ELEKTRO­
MOTOROK

rnlndsn nagyságban, Ok 
land* nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST, 

toset Porsnss-tér 17. se,

Fenyőborovlcska
(Innipornál BABTA-féle, 
8 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZBBVOYáB 
Felka, Szepesm. 26973

í Korai fózElÉhEh 1

ezukorboreó, zöld bab, 
kelkáposzta, spenót, fo- 
icssaiáta, hónapos retek, 
karfiol, ujburgonya, idei 
zöldhagymák, vegyeseit 
poiiakoearanként 3 krórt j 
papirhdju dió postazsá- 
konként 8 kor. 50 fiU, 
házilag főzött kiiünö ha- 
racr.klekvAraak ée birs- 
almasajtnak kilóját 2 ko- 
ionáérl, mézodes ssziba- 
iznsk 1 koronáért kilóját 

száj !it ja
Szabó XII, OsoagrAá.

28010

Lv. ó

A eontineneen a legerősebb 
Jód bróm gyógyfürdő. A mez- 
lopö gy jg^'erodmér.yokben neró- 
teles azereo Int az ázránym 
nagy radloaoatlvHásÁnak, 
molyai Lengyel Béla egye*cmt 
tanár legújabb viwgálatal felle- 
dextek, Megnyitás május 1-én. 
Számos elaorendtt bérhás, srana 
tórium, gyógytör, zongora, kávé 
ház. lawn-teuniss, tombolák, k1- 
rándulások. Vasut-AUomás, post- 
távírda helyben. Hivatalé? oms. 
Dr. Kallóé Janó. Katopa- 
tteztek, áJlamhtvatalnoknah 
elő óo utó idényben ÖO1“ 
kedvezmény. Prospektussá 
ssolgál a fürd ölgaz g at ó * ég

Modem
urasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza.

Telefon 14—09-

30
korona
finom e«6T,n>51 
divatos ftruei. 
t«nv vagy fai. 
Sild martik ot<n 
remek «»ab*« *, 
finom kivitelben 
„Hanoi vereeny- 
enabdeAr* Bnda- 
pent, VtCTböbdly 
(OndmArl).nt 8. L 
•**. Vidékre min­
ták b érmen tvv.

gGlofeua!, JdadövAU^at ifazvőnytArsaság kőrfórgögépein BudanesL. Aradi-utcga &

r 30 forint 1

Varrógépeit
»(ÄS:

sdrosTá
ittgápteiél laAutot, főüí. 

1st AMth etca 68. Mlndeo- 
{i»mü varrógépek JavittUát 
(eglutínyosebb érben elvéi, 
tolom, Arjantolt lmyea.

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék, 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) 27117

Sodronykeriteseket
bámulatos olcsón készít

Heizer és Társa
ezég

Budapest,.
VIII., Népsztnház-n. 1—3

X


